



# वीर शहीद नीलांबर पीतांबर की घरा से लातेहार, पलामू और गढ़वा की बहनों को खुशियों का उपहार

झारखण्ड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना के तहत

**श्री हेमन्त सोरेन**

माननीय मुख्यमंत्री

## सम्मान राशि का करेंगे हस्तांतरण

**पलामू प्रमंडल** (लातेहार, पलामू और गढ़वा)  
की सभी बहनों का समारोह में स्वागत है

केवल 2 सप्ताह में 45 लाख निबंधन

अब तक 43 लाख बहनों  
का आवेदन स्वीकृत

31 अगस्त से पहले सभी बहनों  
के खातों में होगी एक हजार रुपये  
की सम्मान राशि (पहली किस्त)

सितंबर से हर महीने की  
15 तारीख को हर बहन के खाते में  
बिना देर पहुँचेगी सम्मान राशि



हर बहना को  
हर साल

₹ 12 हजार



**हेमन्त सोरेन**  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड

# भारत बंद का झामुमो ने किया समर्थन

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। सामाजिक संगठनों द्वारा बुलाए गए भारत बंद को पूर्ण समर्थन देने हेतु झामुमो केन्द्रीय नेतृत्व के निदेशानुसार झामुमो रांची जिला अध्यक्ष मुस्ताक आलम के नेतृत्व मे जिला समिति के पदाधिकारियों ने भारत बंद का समर्थन करते हुए रांची के फिरयालाल स्थित अलबर्ट एक्का चौक से जुलूस निकालकर पुराना हाई कोर्ट डोरंडा स्थित बाबासाहेब डॉ भीमराव अम्बेडकर जी की प्रतिमा के निकट शांतिपूर्वक अपना विरोध जताया साथ ही बाबासाहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण भी किया। इस अवसर पर मुख्य रूप से सिसई विधायक जिगा सुशरण होरो एवं तमाड़ विधायक विकास सिंह मुंडा शामिल हुए। इस अवसर पर मुख्य रूप से केन्द्रीय सदस्य समनूर मंसीरी, सुशीला एक्का, जिला सचिव डॉ हेमलाल कु मेहता, जिला उपाध्यक्ष जनक नायक, बिरू तिकी, अरिचिनी शर्मा, रामानंद बेदिद्या, कलाम आजाद, जिला संगठन सचिव आदिल इमाम, जुल्फिकार खान, अल्पसंख्यक मोर्चा जिला अध्यक्ष फरीद खान, कोषाध्यक्ष परवेज आलम, जीत गुप्ता,

## भारत बंद शत-प्रतिशत सफल : सुबोधकांत



रांची। पूर्व केन्द्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय ने एससी-एसटी के आरक्षण में वर्गीकरण और ओबीसी पर क्रीमी लेयर लागू करने के निर्णय के विरोध में रविवार को यूपीए में शामिल सभी दलों द्वारा आहूत भारत बंद को शत-प्रतिशत सफल बताया। श्री सहाय ने कहा कि केंद्र की भाजपानित सरकार संवैधानिक संस्थाओं का दुरुपयोग कर रही है। अनुसूचित जाति और जनजाति सहित ओबीसी समुदाय के संविधान सम्मत अधिकारों का हनन किया जा रहा है। इसे कतई बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। उन्होंने कहा कि एससी-एसटी और ओबीसी समुदाय के हितों के विरुद्ध उच्चतम न्यायालय के निर्णय को केंद्र सरकार अध्यादेश लाकर उत्पन्न बदलाव करें। ताकि देश के अनुसूचित जाति,जनजाति और ओबीसी समुदाय के हितों की रक्षा हो सके। उन्होंने भारत बंद को सफल बनाने में शामिल सभी दलों के प्रति आभार व्यक्त किया।

## भारतीय रिजर्व बैंक ने आयोजित किया इलेक्ट्रॉनिक बैंकिंग जागरूकता कार्यक्रम साइबर सुरक्षा से संबंधित पहलुओं से अवगत हुए छात्र

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। भारतीय रिजर्व बैंक, पटना द्वारा बुधवार को संत जेवियर्स महाविद्यालय, रांची में इलेक्ट्रॉनिक बैंकिंग जागरूकता और प्रशिक्षण (ई-बात) कार्यक्रम एवं भारतीय मुद्रा प्रणाली पर एक सत्र का आयोजन किया गया। सत्र का उद्घाटन भारतीय रिजर्व बैंक, पटना के क्षेत्रीय निदेशक सुजीत कुमार अरविंद के द्वारा किया गया। छात्रों को संबोधित करते हुए उन्होंने इलेक्ट्रॉनिक बैंकिंग के इतिहास, वर्तमान परिदृश्य और साइबर सुरक्षा से संबंधित पहलुओं से उन्हें अवगत कराया। उन्होंने उन विभिन्न तरीकों को समझने के महत्व पर जोर दिया, जिनके माध्यम से उपद्रवियों द्वारा धोखाधड़ी की जाती है। भारतीय रिजर्व बैंक, पटना के महाप्रबंधक प्रभात कुमार ने डिजिटल बैंकिंग के अन्य पहलुओं जैसे रिजर्व बैंक द्वारा किये गये पहल के साथ-साथ यूपीआई, व्यूआर कोड, ई-वॉलेट सरीखे विभिन्न उत्पादों पर प्रकाश डाला। मुद्रा प्रबंधन प्रणाली पर सत्र के दूसरे भाग में, भारत में मुद्रा प्रबंधन के परिदृश्य पर प्रकाश डाला गया, जिसमें भारतीय मुद्रा प्रणाली का

## मुख्य सचिव ने सभी सचिवों, प्रमंडलीय आयुक्तों व डीसी को लिखा पत्र

### 30 से 15 सितंबर तक वलेगा सरकार आपके द्वार अभियान

**खबर मन्त्र ब्यूरो**

रांची। राज्य सरकार द्वारा आपकी योजना,आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को 30 अगस्त 15 सितंबर तक आयोजित करने का निर्णय लिया गया है। इस बाबत मुख्य सचिव एल खियांगे ने राज्य के सभी सचिवों, प्रमंडलीय आयुक्तों व उपायुक्तों को पत्र लिखा है। उन्होंने कहा है कि पंचायत स्तर पर शिविरों का आयोजन कर राज्य सरकार के विभिन्न लोक कल्याणकारी योजनाओं का अधिकाधिक लाभ शिविर में ही



लालजी रमण, अफरोज आलम, बबलू राम, युवा मोर्चा जिला संयुक्त सचिव महताब अंसारी, छात्र मोर्चा रांची विश्वविद्यालय अध्यक्ष अमन तिवारी, सचिव असद फेरानज, महिला मोर्चा जिला उपाध्यक्ष अंशु लकड़ा, मनीषा कुमारी, महादेव मुंडा, युवा मोर्चा जिला संगठन सचिव रमजान राजा, कोषाध्यक्ष अजीत नायक, क्रीड़ा मोर्चा जिला

## कोटा में क्रीमीलेयर लागू करना अनुचित : राजद

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। सैकड़ों राजद कार्यकर्ता सड़क पर उतरे। राजद नेताओं ने जयपाल सिंह स्टेडियम से सुजाता चौक तक पैदल मार्च करते हुए विरोध प्रदर्शन किया। प्रदेश महासचिव सह मीडिया प्रभारी केलाश यादव ने बताया कि मोदी सरकार भारत को तीसरी अर्थव्यवस्था बनाने की बात करती है, जबकि हकीकत यह है कि आज भी देश में 80 करोड़ लोग पांच किग्रा अनाज पर निर्भर हैं। इस स्थिति में आरक्षण कोटा में कोटा तय कर क्रीमीलेयर लागू करने की बात बिल्कुल अनुचित है। सुप्रीम कोर्ट को अपने निर्णय पर पुनर्विचार करना चाहिए। प्रदेश राजद मांग करती है कि सुप्रीम कोर्ट के फैसले को संसद में विधेयक लाकर केंद्र सरकार निरस्त करें। साथ ही जातिगत जनगणना लागू करने का अविरोध पहल करें।

प्रदेश युवा राजद अध्यक्ष रंजन कुमार ने कहा कि केंद्र में बैठी भाजपा एक साजिश के तहत दलित, आदिवासी, पिछड़ा वर्ग के आरक्षण को खत्म करना चाहती

अध्यक्ष प्रदीप मिर्धा, निखिल, अवधेश यादव, गोपाल पांडेय, राकेश वर्मा, साहिल यादव, मुस्लिम अंसारी, गुड्डू, राहुल वर्मा, निजामुद्दीन, छात्र मोर्चा आरयू संगठन सचिव इफान खान, उपाध्यक्ष अतिकुर रहमान, कासिफ राजा, अलताफ राजा, गुलाम्सा शानी, डीएसपीएमयू अध्यक्ष मनीष राणा, अमन ठाकुर, परवेज,

## एससी-एसटी के आरक्षण में वर्गीकरण के फैसले पर अध्यादेश लाकर करे बदलाव : रानी कुमारी

**एससी-एसटी के आरक्षण में वर्गीकरण के फैसले पर अध्यादेश लाकर करे बदलाव : रानी कुमारी**

रांची। झारखंड प्रदेश राष्ट्रीय जनता दल (महिला प्रकोष्ठ) ने अनुसूचित जाति व जनजाति के आरक्षण में वर्गीकरण करने संबंधी सुप्रीम कोर्ट के फैसले का विरोध किया है। इस मुद्दे को गंभीरता से लेते हुए बुधवार को यूपीए में शामिल विभिन्न राजनीतिक दलों द्वारा आहूत भारत बंद के आशान का समर्थन करते हुये राष्ट्रीय जनता दल, महिला प्रकोष्ठ की प्रदेश अध्यक्ष रानी कुमारी के नेतृत्व में सड़कों पर उतरकर प्रदर्शन किया गया।

राजद महिला प्रकोष्ठ के बैनर तले कार्यकर्ता जुलूस की शकल में पिस्का मोड़, लाह कोठी, रातू रोड, शहीद चौक होते हुये अल्बर्ट एक्का चौक पहुंचे। वहां पर प्रदर्शन किया गया और एससी-एसटी के आरक्षण में वर्गीकरण व ओबीसी में क्रीमी लेयर लगाने के फैसले पर आपत्तित जताते हुये इसे वापस लेने की मांग की। रानी कुमारी ने कहा कि न्यायालय ने जो एससी.एसटी के कोटे में कोटा और क्रीमी लेयर लगाने का निर्णय दिया है, यह उचित नहीं है। इस अवसर पर मीना देवी, खुशबू कुमारी, पूनम साहू, सरिता कुजूर, सरोज देवी, पूनम देवी, रोता देवी, मनीष बाड़ा सहित अमन मौजूद थे।

राजद उपाध्यक्ष श्यामदास सिंह, युवा राजद अध्यक्ष रंजन कुमार, अनीता यादव, केलाश यादव, राजेश रोशन, उपाध्यक्ष जमीर नून, प्रदेश महासचिव मंतेष यादव समेत सैकड़ों कार्यकर्ता शामिल रहे।

प्रदेश उपाध्यक्ष श्यामदास सिंह, युवा राजद अध्यक्ष रंजन कुमार, अनीता यादव, केलाश यादव, राजेश रोशन, उपाध्यक्ष जमीर नून, प्रदेश महासचिव मंतेष यादव समेत सैकड़ों कार्यकर्ता शामिल रहे।

## पीजीटी स्कैम झारखंड का सबसे बड़ा नियुक्ति घोटाला : बाबूलाल

- ▶ भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि पीजीटी स्कैम के प्रमाण भी सामने आने लगे हैं
- ▶ सीबीआई जांच कराकर सीट बेचने वालों को कड़ी सजा दिलायेगी भाजपा

**खबर मन्त्र ब्यूरो**

रांची। भाजपा के प्रदेश के अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने पीजीटी नियुक्ति घोटाला पर निशाना साधा है। उन्होंने एक्स पर पोस्ट कर कहा है कि अनेकों बार बता चुका हूं कि पीजीटी स्कैम झारखंड का सबसे बड़ा नियुक्ति घोटाला है। अब तो निष्पक्ष जांच की जाये। भाजपा युवाओं के साथ किसी तरह का अन्याय नहीं होने देगे। भाजपा उक्त मामले को सीबीआई जांच करा के पेपर में 252 अंक दे दिये गये हैं।

## बंद के समर्थन में झामुमो रांची जिला ने निकाला न्याय मार्च



रांची। सुप्रीम कोर्ट के क्रीमीलेयर के फैसले के खिलाफ भारत बंद का रांची में व्यापक असर देखा गया। झारखंड मुक्ति मोर्चा रांची जिला समिति के नेतृत्व में बुधवार को अलबर्ट एक्का चौक से अंबेदकर चौक न्याय मार्च निकाला गया। इस न्याय मार्च में झामुमो रांची जिला समिति के अध्यक्ष मुस्ताक आलम, सचिव हेमलाल मेहता, रांची जिला झामुमो युवा मोर्चा के संयुक्त सचिव महताब अंसारी समेत सैकड़ों पदाधिकारी व कार्यकर्ता शामिल थे। न्याय मार्च अंबेदकर चौक पहुंचा, उसके बाद सभी वहां मौन बैठकर न्याय की मांग की। इस न्याय मार्च में झामुमो के तमाड़ विधायक विकास सिंह मुंडा और सिसई के विधायक जिगा सुसान होरो भी शिरकत किये। दोनों ने फैसले को दुर्भाग्यपूर्ण बताते हुए भारत बंद का साथ दिया। महताब अंसारी ने फैसले को जनविरोधी, गरीब विरोधी बताया।

## एतिहासिक बंदी रहा : नायक



रांची। एसटी एसी वर्ग में कोटे के अंदर कोटा क्रीमी लेयर के खिलाफ बुधवार को भारत बंद के तहत सम्पूर्ण झारखंड 100 प्रतिशत एतिहासिक बंद रहा। ये बातें आदिवासी-मूलवासी जनाधिकार मंच के केन्द्रीय उपाध्यक्ष सह पूर्व विधायक प्रत्याशी विजय शंकर नायक ने कही। उन्होंने कहा कि भाजपा एसटीएसी वर्ग का आरक्षण खत्म करना चाहती है। अनुसूचित जाति एवं जनजाति वर्गों को प्रतिनिधित्व का अधिकार एवं सुविधाएं उनके ऐतिहासिक पिछड़ेपन के कारण मिली है,ना की आर्थिक , इसके बावजूद एससी.एसटी वर्ग के विद्यार्थियों को स्कॉलरशिप के लिए आवे के प्रमाण की जरूरत पड़ती है।

## राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा ने किया प्रदर्शन

रांची। सुप्रीम कोर्ट के फैसला अनुसूचित जाति जनजाति के आरक्षण में वर्गीकरण करने और क्रीमी लेयर लगाये जाने के विरोध में बुधवार को भारत बंदी पर राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा के पदाधिकारियों ने सड़कों पर उतर कर हरमू चौक को जाम कर प्रदर्शन किया। राष्ट्रपति के नाम उपायुक्त के माध्यम से मांग पत्र सौंपा। राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा प्रदेश अध्यक्ष राजेश कुमार गुप्ता ने कहा कि आरक्षण बचाओ संघर्ष समिति द्वारा बुलाये गये भारत बंद का समर्थन करते हुये सड़क पर उतर कर जोरदार विरोध प्रदर्शन किया। उन्होंने कहा कि न्यायालय ने जो एससी एसटी के कोटे में कोटा और क्रीमी लेयर लगाने का काम किया है, वह संवैधानिक नहीं है।



पीजीटी रिजल्ट प्रकाशन में कई गड़बड़ियां सामने आ चुकी है। हजारों छात्र सरकार से सीबीआई जांच की मांग करते रहे हैं। लेकिन मुख्यमंत्री ने आनन.फानन में नियुक्ति पत्र भी बांट दिया। भाजपा युवाओं के साथ किसी तरह का अन्याय नहीं होने देगे। भाजपा उक्त मामले को सीबीआई जांच करा के पीजीटी नियुक्ति प्रकरण में सीट

बेचने वालों को कड़ी सजा दिलायेगी।

बाबूलाल मरांडी ने एक्स पर दूसरे पोस्ट में कहा कि झारखंड में आदिवासी बेटियां कल भी बलात्कार का शिकार बनीं और पिछले 4-5 सालों से अब तक यह सितलशिला राज्य में चलते आ रहा है। रांची जिला के चान्हों प्रखंड में नाबालिम आदिवासी बच्चों के साथ भीमशाद अंसारी ने दुष्कर्म किया। आदिवासी महिलाओं के साथ धर्म विशेष के युवक लगातार दुष्कर्म कर रहे हैं। दुमका, साहिबगंज से लेकर रांची तक ऐसी घृणित घटनाएं सामने आ रही हैं। खुद को आदिवासी मुख्यमंत्री कहने वाले हेमंत सोरेन आज तक कभी भी आदिवासी महिलाओं की दुर्दशा पर अपनी चिंता तक व्यक्त नहीं की।

## खबर

## एक नजर में

### मनोज महतो हत्याकांड : नक्सली जेठा कच्छप और सनातन स्वासी की अपील पर हाईकोर्ट ने फैसला रखा सुरक्षित

रांची। खूटी में मनोज महतो हत्याकांड के सजायाफता पीएलएफआइ का जौनल कमांडर जेठा कच्छप और एक अन्य सजायाफता सनातन स्वासी की सजा के खिलाफ क्रिमिनल अपील की सुनवाई झारखंड हाईकोर्ट में हुई। कोर्ट ने दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद इनकी सजा के खिलाफ अपील पर फैसला सुरक्षित रख लिया। सुनवाई के दौरान कोर्ट को बताया गया कि जेठा कच्छप के खिलाफ कई गंभीर अपराधिक मामले दर्ज हैं। यह प्रतिबंधित उग्रवादी संगठन पीएलएफआइ का प्रमुख सदस्य है। बता दें कि 8 अक्टूबर 2011 में खूटी बाजार में मनोज महतो की हत्या कर दी गई थी। इसे लेकर खूटी के करार् थाने में कांड संख्या 64/ 2011 दर्ज की गई थी। खूटी की निचली अदालत ने मनोज महतो हत्याकांड व 7 मई 2022 को जेठा कच्छप एवं सनातन स्वासी को आजीवन कारावास की सजा सुनाई थी। इसके खिलाफ इन्होंने झारखंड हाई कोर्ट में अपील दायर की है।

### दो सरकारी गवाहों का क्रॉस एग्जामिन करने के मामले में पूर्व मंत्री राजा पीटर की अर्जी को सक्षम बेंच में भेजने का निर्देश

रांची। पूर्व मंत्री रमेश सिंह मुंडा हत्याकांड मामले में दो सरकारी गवाहों का क्रॉस एग्जामिन के लिए अनुमति मांगे जाने वाली पूर्व मंत्री गोपाल कृष्ण पातर उर्फ राजा पीटर की अर्जी पर झारखंड हाई कोर्ट में अधिक सुनवाई हुई। कोर्ट ने मामले को सक्षम बेंच में भेजने का निर्देश दिया है। दरअसल, मामले के आरोपी राजा पीटर ने कोर्ट में याचिका दाखिल कर एनआई की ओर से बनाए गए दो सरकारी गवाह का क्रॉस एग्जामिन करने का आग्रह किया है। मामले की सुनवाई बुधवार हाई कोर्ट के न्यायमूर्ति अनिल कुमार चौधरी की कोर्ट में हुई। बता दें कि मामले में एनआई ने करीब 89 गवाहों का बयान दर्ज कराया है। 9 जुलाई 2008 को पूर्व मंत्री रमेश सिंह मुंडा की हत्या बुड़ू के स्कूल में एक कार्यक्रम के दौरान नक्सलियों ने गोली मारकर कर दी थी। मामले में पूर्व मंत्री गोपाल कृष्ण पातर उर्फ राजा पीटर, नक्सली कुंदन पाहन समेत कई आरोपी ट्रायल फेस कर रहे हैं। मामले में राजा पीटर अभी जमानत पर है, उन्हें हाई कोर्ट से जमानत मिली है।

### कांग्रेस का विरोध प्रदर्शन आज

रांची। एआईसीसी मुख्यालय में कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और विपक्ष के नेता राहुल गांधी की सम्मानित अध्यक्षता में एक महत्वपूर्ण बैठक बुधवार को हुई। इस बैठक में मुख्य रूप से अडानी महाघोटाला, देशव्यापी जाति जनगणना और भारत के संविधान अन्तर्गत निहित आर्थिक, सामाजिक एवं राजनीतिक न्याय के प्रावधानों के वास्तविक सम्मान की आवश्यकता सहित कई गंभीर मुद्दों पर विस्तार से चर्चा की गई। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने अडानी महाघोटाला, की जांच के लिए बार-बार एक संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) का आशान किया है, जिसे पहली बार हिंडनबर्ग रिपोर्ट द्वारा उजागर किया गया था। हाल के खुलासों ने वित्तीय बाजार नियामक सेबी के गंभीर समझौते को और उजागर कर दिया है, जिसके लिए तत्काल कार्रवाई की आवश्यकता है। हर दिन, इस महत्वपूर्ण मुद्दे पर और अधिक खुलासे सामने आ रहे हैं, जो स्थिति की गंभीरता को रेखांकित करते हैं। बैठक में यह निर्णय लिया गया कि प्रदेश कांग्रेस समितियां आज देश भर में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) कार्यालयों के सामने बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन आयोजित करेंगी तथा उच्चतम स्तर पर केन्द्र सरकार के जवाबदेही की मांग करेंगी। झारखण्ड प्रदेश कांग्रेस कमिटी के अध्यक्ष केशव महतो कमलेश के निदेशानुसार पूर्वा. 11:30 बजे हिनू रांची (एयरपोर्ट रोड) स्थिति प्रवर्तन निदेशालय, कार्यालय के समक्ष विरोध प्रदर्शन करेंगी। यह जानकारी चेयरमैन मीडिया विभाग सतीश पॉल मुन्गनी ने दी। आज अयेगं नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश : प्रेश प्रभारी गुलाम अहमद मीर एवं नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश 12:15 बजे बिरसा मुण्डा एयरपोर्ट पर आममन करेंगे। कांग्रेस कार्यकर्ताओं द्वारा उनका भव्य स्वागत किया जायेगा। इसके उपरांत ईडी कार्यालय के पूर्व घोषित कार्यक्रम के तहत विरोध प्रदर्शन में शामिल होंगे। कपुरी ठाकुर चौक हिनू में माल्यार्पण, भगवान बिरसा मुण्डा चौक में माल्यार्पण, हरमू चौक में कार्तिक उरौव की प्रितिमा पर माल्यार्पण, हातमा में सिद्धू-कान्हू की प्रितिमा पर माल्यार्पण करते हुए कांग्रेस भवन पहुंचेंगे। अपरा? 02.00 बजे कांग्रेस भवन, रांची में नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश एवं विधायक दल के नेता डॉ रामेश्वर उरांव का स्वागत सह अभिनंदन किया जायेगा।

### यौन शोषण के दोषी को दस वर्ष कैद की सजा

रांची। शादी का झांसा देकर 4 साल तक युवती का शारीरिक शोषण करने के मामले में दोषी करार चंदन साव को अपर न्यायायुक्त अरविंद कुमार ने 2 की अदालत बुधवार को 10 साल कैद की सजा सुनाई है। साथ ही उस पर 15 हजार रुपये का जुर्माना लगाया गया है। अदालत ने 19 अगस्त को दोषी पाया था। अभियुक्त चतरा जिले के नवाडीह गांव निवासी है। सोशल मीडिया के माध्यम से साल 2016 में अभियुक्त ने युवती से दोस्ती की थी। धीरे-धीरे दोस्ती प्यार में बदल गया। वह युवती से मिलने चतरा से रांची आने लगा और शादी का प्रलोभन देकर शारीरिक संबंध बनाया। वह अपने मित्र के घर कई बार शारीरिक शोषण किया। जब शादी की बात युवती करती थी, तब वह कोई न कोई बहाना बनाकर टाल देता था। उसकी नियत पर शक होने पर साल 2020 में महिला थाना रांची में चंदन साव के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई थी।

### कोर्ट का आदेश नहीं मानते पर दो हजार जुर्माना लगा

रांची। अदालत का आदेश का अनुपालन नहीं कर याचिकाकर्ता रंजीत कुमार उर्फ रंजीत कुमार केशरी उर्फ रंजीत साहू पर दो हजार रुपये का जुर्माना लगाया गया है। जुर्माने की राशि जिला विधिक सेवा प्राधिकार, रांची को भुगतान करने को कहा गया है। यह जुर्माना तय न्याय पर कोर्ट में सर्रेंडर नहीं करने और अतिरिक्त समय मांगने पर न्यायायुक्त दिवाकर पांडे की अदालत ने लगाया है। अदालत ने याचिकाकर्ता रंजीत साहू को बीते 25 जुलाई को अग्रिम जमानत की सुविधा प्रदान की थी। कोर्ट ने याचिकाकर्ता को संबंधित कोर्ट में दो सप्ताह के अंदर सर्रेंडर करने का निर्देश दिया था। लेकिन, दो सप्ताह बाद भी सर्रेंडर नहीं किया। याचिकाकर्ता के वकील अविनाश कुमार पांडे ने सर्रेंडर करने के लिये और समय की मांग करते हुये याचिका दाखिल की थी। इसमें कहा गया था कि जमानतदार की व्यवस्था न होने और सर्रेंडर की तारीख के बारे में जानकारी के अभाव के कारण आदेश का पालन नहीं कर सका। अदालत ने सुनवाई परात अंतिम अवसर देते हुये 2 हजार रुपये के भुगतान की शर्त पर सत दिनों के अंदर न्यायालय के समक्ष सर्रेंडर करने का निर्देश दिया। याचिकाकर्ता के खिलाफ राजीव रंजन नामक व्यक्ति ने धोखाधड़ी का आरोप लगाते हुये साल 2021 में कोर्ट केस किया है।

### मादक पदार्थ तस्क़र को दस वर्ष कैद की सजा

रांची। प्रधान न्यायायुक्त सह एनडीपीएस मामले के विशेष न्यायाधीश दिवाकर पांडे की अदालत ने मादक पदार्थ तस्करी मामले में दोषी करार दुखहरण साहू को 10 साल कैद की सजा सुनाई है। साथ ही, उस पर दो लाख 20 हजार रुपये का जुर्माना लगाया गया है। जुर्माना नहीं भरने पर उसे 2 साल 4 महीने अतिरिक्त जेल काटनी होगी। अभियुक्त चान्हो थाना क्षेत्र के चोरेया गांव निवासी है। वही, मामले के एक आरोपी सखीर अंसारी को पर्याप्त साक्ष्य के अभाव में बरी कर दिया है। चान्हो पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर 11 मार्च 2023 को छापेमारी कर अभियुक्त के पास से 2 किलो गांजा, 40 पीस कफ सीरफ एवं 14 बोतल अवैध अंग्रेजी शराब बरामद किया गया था। घटना को लेकर चान्हो के तत्कालीन थाना प्रभारी रंजय कुमार ने प्राथमिकी दर्ज कराई थी। मामले में सुनवाई के दौरान पीपी अनिल कुमार सिंह ने अदालत के समक्ष 7 गवाहों को प्रस्तुत किया गया था। वहीं अभियुक्त का बयाम में अधिवक्ता एसपी अग्रवाल ने कोर्ट में बहस की थी। कोर्ट ने अपने फैसले में कहा है कि मादक पदार्थ तस्करी समाज पर विपरीत प्रभाव डाल रहा है। इससे युवाओं का भविष्य खराब हो रहा है।



# खबर मन्त्र

सुप्रभात

रांची, गुरुवार  
22.08.2024

\* \* नगर संस्करण। पेज :12

khbarmantralive.com

रांची और धनबाद से एक साथ प्रकाशित

सबकी बात सबके साथ

khbarmantra.net भादे, कृष्ण पक्ष, तृतीया, संवत् 2081



मूल्या : ₹ 3 । वर्ष : 12 । अंक : 43

12 फिल्म रेस-4 में काम करेंगे सैफ अली खान

## न्यूज डायरी

### राज्य मंत्रिमंडल की बैठक 29 अगस्त को

रांची। झारखंड मंत्रिमंडल की बैठक 29 अगस्त को अपराह्न 4 बजे से झारखंड मंत्रालय स्थित मंत्रिमंडल कक्ष में होगी। यह जानकारी मंत्रिमंडल समन्वय विभाग ने दी है।

### सरकारी शराब दुकान से 12 लाख की चोरी

पलामू। जिले के छतरपुर थाना से कुछ ही दूरी पर स्थित सरकारी शराब दुकान से 12 लाख की चोरी का मामला सामने आया है। चोरों ने दुकान से 9.50 लाख की शराब एवं ढाई लाख नगद चोरी कर ली। घटना को तीन चोरों ने अंजाम दिया। उनकी तस्वीर सीसीटीवी कैमरे में कैद हुई है। घटना की जानकारी के बाद दुकान संचालक ने मामला दर्ज कराया है।

### सीएम आज पलामू में दैंगे योजनाओं का लाभ

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन राज्य के पांच प्रमंडलों की पात्र महिलाओं को मंड्यां सम्मान योजना का लाभ देंगे। इसका कार्यक्रम जारी कर दिया गया है। इसके तहत 22 अगस्त को पलामू प्रमंडल के मेदिनीनगर में और 23 अगस्त को उत्तरी छोटानागपुर के हजारीबाग में महिलाओं को मंड्यां सम्मान योजना का लाभ मिलेगा।

### किसान 31 अगस्त तक करा सकते फसल बीमा

रांची। राज्य के किसानों का बिऱसा प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के अन्तर्गत खरीफ फसल-2024 के लिए फसल बीमा कराया जा रहा है। इसका लाभ लेने को सभी जिलों में सूचना जारी की जा रही है। बीमा करने की अंतिम तिथि 31 अगस्त तक है। इसका लाभ लेने को इच्छुक किसान प्रज्ञा केन्द्र जा सकते हैं।

### पीजीटी-2023 रिजल्ट की सीबीआई जांच हो : बाउरी

रांची। पीजीटी-2023 के रिजल्ट में गडबड़ी की शिकायत सामने आने के बाद नेता प्रतिपक्ष अमर कुमार बाउरी ने पूरे मामले की सीबीआई जांच की मांग की है। झारखंड कर्मचारी चयन आयोग की वेबसाइट पर जारी अंक पत्र से गडबड़ी की पुष्टि हुई है। बता दें कि 100 अंकों के पेपर में कैंडिडेट को 252 नंबर दे दिए गए हैं। वहीं 78 प्रश्नों के सही उत्तर देने वाले को 156 की जगह 88.23 अंक दिए गए हैं। इसे लेकर बवाल शुरू है। वहीं भाजपा के प्रदेश के अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने भी इस मामले में राज्य सरकार को कटघरे में खड़ा किया है।

### झारखंड टेट के लिए अब 26 अगस्त तक आवेदन

रांची। झारखंड एकेडेमिक काउंसिल (जेक) ने टीचर एलिजिबिलिटी टेस्ट (टेट) परीक्षा के लिए आवेदन जमा करने की तिथि बढ़ा दी है। अब उम्मीदवार 26 अगस्त तक आवेदन जमा कर सकते हैं। पहले टेट परीक्षा के लिये आवेदन भरने की अंतिम तिथि 22 अगस्त निर्धारित थी, लेकिन संघर्ष में आग्री खराबी के कारण जैक ने आवेदन भरने की लास्ट डेट को बढ़ाने का फैसला लिया। अब तक इस परीक्षा के लिए लगभग साढ़े तीन लाख अभ्यर्थी आवेदन दे चुके हैं।

**गाढवा आभूषण**

सोना (बिक्री) : 67300 रु./10 ग्राम  
चाँदी : 86000 रु./प्रति किग्रो

**गरीबी दूर करने का मौका ही कहां देते हैं।**

गरीबी दूर करने का मौका ही कहां देते हैं।

## दलित और आदिवासी संगठनों के भारत बंद का कई राज्यों में व्यापक असर

# बंद समर्थकों ने सड़क-रेल सेवा को किया बाधित, कई जिलों में उत्पात

### खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। अनुसूचित जाति और जनजातियों के आरक्षण में क्रीमी लेयर को लेकर सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ दलित और आदिवासी संगठनों की ओर से 21 अगस्त को बुलाया गया भारत बंद का पूरे देशभर में मिलाजुला असर देखने को मिला। इस बंद का कई राज्यों में व्यापक असर देखने को मिला। झारखंड और बिहार में कई सेवाएं प्रभावित हुईं। राजधानी रांची में सुबह में बंद समर्थक सड़कों पर उतरे और खुली दुकानों को बंद कराया। बंद समर्थकों ने हरमू रोड को कुछ देर तक जाम कर दिया। पुलिस प्रशासन के हस्तक्षेप से जाम हटायी गया। वहीं, लंबी दूरी की बसें नहीं खुलीं और वहीं सामान्य वाहनों का परिचालन छिटपुट रहा। बंद के दौरान इमरजेंसी सेवा को बहाल रखा गया।

**अलगा-अलग दलों के नेताओं ने किया प्रदर्शन :** अलग-अलग दलों और संगठनों से जुड़े नेताओं व लोगों का समूह बारी-बारी से झंडे बैनर के साथ सड़क पर उतरा। राज्य के कई इलाकों में सड़क और रेल सेवा को भी बंद समर्थकों ने बाधित किया। बंद समर्थकों ने कोडरमा, पाकुड़, पलामू, गिरिडीह, मधुपुर में जमकर उत्पात मचाया। भारत बंद का कोडरमा जिले में विपक्षी पार्टियों ने समर्थन किया। विपक्षी पार्टी के नेता, भीम आर्मी और एससी एसटी मोर्चा के लोगों ने सड़क पर उतरकर दुकानें, व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को पहले बंद कराया, उसके बाद रांची-पटना मुख्य मार्ग एनएच-20 पर आवगमन को पूरी तरह बाधित कर दिया। रामगढ़ में भारत बंद के दौरान बंद समर्थकों ने सड़क जाम कर दिया। मधुपुर में ट्रेनें रोक दी गयीं।

इधर, राजधानी रांची में सिटी एसपी राजकुमार मेहता के नेतृत्व में सुरक्षा का पुख्ता प्रबंध किया गया था। कई जगहों पर बंद समर्थकों के साथ पुलिस की झड़प भी हुई।

■ रांची-पटना मुख्य मार्ग एनएच-20 पर आवगमन पूरी तरह बाधित रहा

■ रामगढ़ में बंद समर्थकों ने सड़कों को पूरी तरह जाम कर दिया

■ देवघर जिले के मधुपुर में भारत बंद के दौरान उपद्रवियों ने ट्रेनें रोक दी

■ कोडरमा, पाकुड़, पलामू, गिरिडीह और मधुपुर में बंद पूरी तरह असरदार



का कोडरमा जिले में विपक्षी पार्टियों ने समर्थन किया। विपक्षी पार्टी के नेता, भीम आर्मी और एससी एसटी मोर्चा के लोगों ने सड़क पर उतरकर दुकानें, व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को पहले बंद कराया, उसके बाद रांची-पटना मुख्य मार्ग एनएच-20 पर आवगमन को पूरी तरह बाधित कर दिया। रामगढ़ में भारत बंद के दौरान बंद समर्थकों ने सड़क जाम कर दिया। मधुपुर में ट्रेनें रोक दी गयीं।

**क्या है सर्वोच्च न्यायालय का फैसला**  
एक अगस्त 2024 को सर्वोच्च न्यायालय सुप्रीम की सात सदस्यीय संविधान पीठ ने वर्ष 2004 में ईवी चिन्निया केस में दिए गए सर्वोच्च न्यायालय के ही फैसले को पलटते हुए कहा था कि राज्यों को अनुसूचित जाति-जनजाति वर्गों में उपवर्गीकरण का अधिकार है। सुनवाई के दौरान जस्टिस बी. आर. गवई समेत चार न्यायाधीशों ने यह भी कहा था कि एसटी/एसटी आरक्षण में भी क्रीमीलेयर का सिद्धांत लागू होना चाहिए। एक न्यायाधीश ने

आरक्षण को एक जेनरेशन तक सीमित रखने का मत दिया था। सर्वोच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति डी. वाई. चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली सात जजों की बेंच में से छह ने एकमत से दिए फैसले में सुप्रीम कोर्ट के 2004 के ईवी चिन्निया केस में दिए फैसले को पलट दिया। वर्ष 2004 के फैसले में देश की सर्वोच्च अदालत ने कहा था कि राज्यों को अनुसूचित जाति-जनजाति वर्ग में उप वर्गीकरण की इजाजत नहीं दी जा सकती है।

### झामुमो का शांतिपूर्ण विरोध

भारत बंद को पूर्ण समर्थन देने हेतु झामुमो केद्रीय नेतृत्व के निर्देशानुसार झामुमो रांची जिला समिति ने अलबर्ट एक्का चौक से जुलूस निकालकर पुराना हाई कोर्ट डोरंडा स्थित बाबासाहेब डॉ भीमराव अम्बेडकर जी की प्रतिमा के निकट शांतिपूर्वक अपना विरोध जताया।

### शीर्ष कोर्ट विचार करे: राजद

बंद के दौरान राजद नेताओं ने कहा कि आज भी देश में 80 करोड़ लोग पांच किलोग्राम अनाज पर निर्भर हैं। ऐसे में आरक्षण कोटा में कोटा तय कर क्रीमीलेयर लागू करने की बात बिल्कुल अनुचित है। सुप्रीम कोर्ट को अपने निर्णय पर पुनर्विचार करना चाहिए।

### निर्णय स्वीकार नहीं : सीपीआई

एसटी, एससी आरक्षण को लेकर सुप्रीम कोर्ट के दिए गये फैसले पर सीपीआई झारखंड राज्य परिषद की के जिला सचिव अजय सिंह ने कहा है कि केंद्र एससी, एसटी के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट का उपयोग करना बंद करे। सुप्रीम कोर्ट का निर्णय समाज को कतई स्वीकार नहीं है।

## कोलकाता रेप-मर्डर केस: दो एसीपी समेत तीन पुलिस अधिकारी सस्पेंड

### सीआइएसएफ ने संभाली अस्पताल की सुरक्षा

■ पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष के खिलाफ कार्यकाल के दौरान वित्तीय अनियमितता बरतने का आरोप, कलकता हाई कोर्ट में याचिका दायित्व कर डडी से जांच कराने की मांग



**कलकता हाई कोर्ट में 4 सितंबर को होगी सुनवाई :** रेप-मर्डर केस में बुधवार को कलकता हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। याचिकाकर्ता के वकील ने कहा कि राज्य सरकार ने पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष की जांच के लिए एसआईटी बनाई है, यह उन्हें बचाने के लिए एक दिखावा है। हालांकि कोर्ट ने कहा, हम इस मामले को अब 4 सितंबर को सुनेंगे। उधर बंगाल सरकार ने मामले से जुड़ी रिपोर्ट कोर्ट में पेश करने की बात कही। इस पर चीफ जस्टिस टीएस शिवामन ने कहा कि मामला अब सुप्रीम कोर्ट में है। रिपोर्ट अपने पास रखिए इसे सुप्रीम कोर्ट में दिखाइए।

**कोलकाता।** ट्रेनी डॉक्टर के रेप-मर्डर केस में पश्चिम बंगाल सरकार ने बुधवार को 2 असिस्टेंट पुलिस कमिश्नर समेत 3 अधिकारियों को सस्पेंड कर दिया। आरजी कर मेडिकल कॉलेज अस्पताल में 15 अगस्त को देर रात हजारों की भीड़ ने तोड़फोड़ की थी। यह कार्रवाई उसी मामले में की गई है।

इधर सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद आरजी कर मेडिकल कॉलेज की सुरक्षा सीआइएसएफ ने अपने हाथ में ले ली है। वहीं अस्पताल के पूर्व डिप्टी सुरिप्टेंडेंट अख्तर अली ने पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष के खिलाफ कलकता हाईकोर्ट में याचिका दायित्व की है। अली ने संदीप घोष पर कार्यकाल के दौरान वित्तीय अनियमितता का आरोप लगाया है

और डडी से जांच कराने की मांग की है। इस मामले में राज्य सरकार कल सुप्रीम कोर्ट में हलफनामा देगी।

## टीपीसी दस्ते के तीन उग्रवादी गिरफ्तार

रांची। रांची पुलिस ने टीपीसी कमांडर दिवाकर गंडू के दस्ते के तीन उग्रवादियों को गिरफ्तार किया है। एसएसपी चंदन सिन्हा को मिली गुप्त सूचना के आधार पर पुलिस की टीम ने कार्रवाई करते हुए बड़कागांव निवासी प्रकाश गंडू, हजारीबाग निवासी राहुल लहर और रांची निवासी मोनु कुमार बड़ाईक को गिरफ्तार किया है। बुधवार को ग्रामीण एसपी ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर बताया कि गिरफ्तार उग्रवादियों के पास से एक देसी कारबाइ, 13 जिंदा गोली, एक वाइक, राउटर और चार मोबाइल फोन बरामद हुआ है। गिरफ्तार उग्रवादियों पर अलग-अलग थाने में दर्जनों मामले दर्ज हैं।

**घटना को अंजाम देने की योजना बना रहे थे :** पुलिस ने बताया कि को मंगलवार रात दामोदर नदी के किनारे बड़कागांव, केरेडारी और बुढूमू थाना की सीमा पर स्थित ग्राम छार में टीपीसी उग्रवादी लेवी वसुलने और किसी बड़ी घटना का अंजाम देने की योजना बना रहे थे। डीएसपी खलारी के नेतृत्व में छापेमारी दल का गठन किया गया, जिसमें पुलिस ने घेराबंदी कर तीन उग्रवादियों को पकड़ लिया।

## समर्थकों का मिला साथ, चंपई सोरेन अपना संगठन बनायेंगे

### राजनीति से संन्यास नहीं लेंगे पूर्व सीएम चंपई दा



### खबर मन्त्र ब्यूरो

**सरायकेला।** पूर्व मुख्यमंत्री चंपई सोरेन ने अलग संगठन बनाने की घोषणा कर दी है। सरायकेला में बुधवार को अपने गांव और अपने चहेतों के बीच उन्होंने यह इरादा जाहिर की। पूर्व मुख्यमंत्री चंपई सोरेन ने यह भी साफ कर दिया कि वे राजनीति से संन्यास नहीं लेंगे। उन्होंने कहा कि वह अलग पार्टी बनाएंगे। यदि आदिवासियों और दलितों के हित की बात करने वाला कोई साथी मिलेगा, तो उनके साथ आगे बढ़ेंगे। इस दौरान समर्थकों ने चंपई सोरेन के समर्थन में जमकर

## एस्कॉर्ट वाहन दुर्घटनाग्रस्त एक की मौत, पांच घायल

### खबर मन्त्र ब्यूरो

**सरायकेला।** झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री चंपई सोरेन का एस्कॉर्ट वाहन (संख्या जेएच 22अ/1084) दुर्घटनाग्रस्त हो गया। हादसे एक सुरक्षाकर्मी की मौत हो गई और पांच अन्य घायल हो गए। बताया जाता है कि सरायकेला-खरसावां जिले के जिलिंगोड़ा में मंगलवार देर रात

करीब दो बजे पूर्व मुख्यमंत्री चंपई सोरेन को छोड़ने के बाद एस्कॉर्ट वाहन लौट रहा था। इसी दौरान सरायकेला-कांडा मुख्यमार्ग पर मुड़िया के पास अज्ञात वाहन से टकरा गया। सूचना मिलने के बाद अधिकारी और पुलिस की टीम वहां पहुंची। दुर्घटना में घायल सभी लोगों को सदर अस्पताल ले जाया गया। दुर्घटना में मृतक का नाम विनय बानसिंह है।

अपने हक, अधिकार के लिए अछूते हैं, उन्हें हक दिलाएंगे। बता दें कि कोलकाता से लौटने के बाद बुधवार को उन्होंने सरायकेला-खरसावां में पैतृक गांव जिलिंगोड़ा में लोगों के बीच सांघा कर रहे थे। उन्होंने कहा कि 5000 से अधिक लोगों के साथ बातचीत के बाद यह फैसला लिया है।

## नेवी की टीम लापता विमान को तलाशेगी



### तलाश करती एनडीआरएफ

**चांडिल।** केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ की पहल पर अब जमशेदपुर में लापता ट्रेनी विमान को नेवी की टीम ढूँढेगी। एनडीआरएफ की टीम बुधवार सुबह से ही खोजबीन में लगी रही, लेकिन वह प्लेन को डिटेक्ट नहीं कर पायी। जानकारी के अनुसार चांडिल डैम काफ्री गहरा है, इसलिए नेवी की टीम को बुलाया गया है। गहरे पानी में विमान को ट्रेस करने के लिए सोनार सिस्टम की जरूरत पड़ेगी। यह काम नेवी के सहयोग के बिना संभव नहीं है। जरूरत पड़ने पर नेवी के गोताखोर पानी के भीतर भी जा सकते हैं। इसलिए नेवी को बुलाया गया है। दरअसल, 20 अगस्त को सुबह सोनारी एयरपोर्ट से उड़ान भरने के करीब 50 मिनट बाद ही विमान लापता हो गया था।

## 23 अगस्त को चंद्रमा के दक्षिणी हिस्से पर चंद्रयान-3 को उतारकर रचा था इतिहास

# भारत कल मनायेगा अपना पहला अंतरिक्ष दिवस

### एजेंसी

नयी दिल्ली। देश में पहला राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस 23 अगस्त को मनाया जाएगा। इस वर्ष के उत्सव का विषय चंद्रमा को छूते हुए जीवन को छूना : भारत की अंतरिक्ष गाथा है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू शुक्रवार को नयी दिल्ली के भारत मंडपम में आयोजित मुख्य समारोह का उद्घाटन करेंगी। इधर अंतरिक्ष राज्य मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने बुधवार को एक प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए कहा कि पिछले वर्ष 23 अगस्त को चंद्रयान-3 मिशन के दौरान चंद्रमा की सतह पर विक्रम लैंडर की सुरक्षित और सॉफ्ट लैंडिंग हुई थी। उन्होंने कहा कि इसके साथ



### अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था में 5 गुना वृद्धि का लक्ष्य

केंद्रीय मंत्री डॉ जितेंद्र सिंह ने कहा कि हमने कार्यक्रम को भविष्य की दृष्टि से अकादमिक दृष्टिकोण देने का प्रयास किया है। यह नागरिकों को अंतरिक्ष क्षेत्र में उपलब्धियों से अवगत कराने का भी अवसर है। एक तरह से यह ऐसा अवसर है जो हर नागरिक के दिल को छूता है। नयी नीति आने और अंतरिक्ष क्षेत्र के उदारीकरण के साथ, हमने पिछले 3-4 वर्षों में इस क्षेत्र में लंबी छलांग लगायी है। जैसा कि पित मंत्री ने बजट में घोषणा की है, हम अगले 10 वर्षों में अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था में 5 गुना वृद्धि करेंगे।

ही भारत, चंद्रमा पर उतरने वाला क्षेत्र के पास उतरने वाला पहला देश चोथा और चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुवीय बन गया था।

### चंद्रयान 4 और 5 की डिजाइन तैयार

■ अगले 5 वर्षों में 70 सैटेलाइट लॉन्च करने की संभावना, केंद्र सरकार से मंजूरी लेने की प्रक्रिया जारी



**नयी दिल्ली।** चंद्रयान-3 की सफलता के बाद अब इसरो चंद्रयान 4 और 5 की तैयारी कर रहा है। इसरो प्रमुख डॉ. एस. सोमनाथ ने कहा कि अंतरिक्ष एजेंसी ने अगले चरण के मू्न पिछले के लिए डिजाइन तैयार कर लिया है। इसके लिए सरकार से मंजूरी लेने की प्रक्रिया चल रही है। इसमें चंद्रयान-4 मिशन में चांद की



### खबर मन्त्र ब्यूरो

सतह पर सॉफ्ट लैंडिंग के बाद चंद्रमा के पथरों और मिट्टी को पृथ्वी पर लाना, चंद्रमा से एक अंतरिक्ष यान को लॉन्च करना, चंद्रमा की कक्षा में अंतरिक्ष डॉकिंग प्रयोग का प्रदर्शन करना और नमूनों को पृथ्वी पर वापस लाना है। सोमनाथ ने बताया कि अगले 5 वर्षों में 70 सैटेलाइट लॉन्च करने की इसरो की योजना है।

ने कहा कि सिमरिया विधानसभा क्षेत्र में कई समस्याएं हैं जिसका निदान जरूरी है। उन्होंने कहा कि वे भाजपा के लिए निष्ठावन् रहेंगे। कार्यक्रम के बाद सुनील घांसी ने पत्रकारों को बताया कि इस क्षेत्र में जनता के प्रति वे ईमानदार रहेंगे और उनके लिए हमेशा उपलब्ध रहेंगे। श्री घांसी ने दावा किया कि सिमरिया विधानसभा से हर हाल में भाजपा के प्रत्याशी जीत दर्ज करेंगे।



# मोरहाबादी मैदान में भव्य तरीके से आयोजित होगा श्री कृष्ण जन्मोत्सव

**आकर्षण होगा लेजर शो के माध्यम से श्री कृष्ण लीला एवं रामायण का दृश्यवेलोकन**

**पुरुष गोविंद टीम के विजेता को एक लाख एक हजार, महिला प्रतिभागियों के विजेता टीम को पचपन हजार की नकद राशि दी जायेगी**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। रांची जिला श्री कृष्ण जन्मोत्सव समिति के द्वारा 24 एवं 25 अगस्त को मोरहाबादी मैदान में भव्य श्री कृष्ण जन्मोत्सव कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा।

**रांची जिला श्री कृष्ण जन्मोत्सव समिति करेगी 24 एवं 25 अगस्त को आयोजन**



बुधवार को इसकी जानकारी देते हुए आयोजन समिति के हुए मुख्य संरक्षक राजीव रंजन प्रसाद ने बताया कि शनिवार को बाल गोपाल बाल राधा फेंसी ड्रेस

प्रतियोगिता का आयोजन होगा तथा रविवार को भजन संध्या श्री कृष्ण के जीवन पर आधारित नृत्य मंचन एवं पुरुष और महिला गोविंदा के रत्न के लिये दही हांडी प्रतियोगिता

का आयोजन होगा। साथ ही साथ उन्होंने बताया कि इस वर्ष भी राज्य के लोकप्रिय मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बतौर मुख्य अतिथि कार्यक्रम में शामिल होंगे तथा पुरस्कार वितरण

**पुरुष वर्ग के लिए हांडी की ऊंचाई 20 फीट एवं महिला वर्ग के लिए 17 फीट रखी जायेगी**

पुरुष वर्ग के लिए हांडी की ऊंचाई 20 फीट एवं महिला वर्ग के लिए 17 फीट रखी जायेगी। पुरुष गोविंदा टीम के विजेता को एक लाख एक हजार की नकद राशि, द्वितीय पुरस्कार के रूप में 41 हजार रुपये की नगद राशि तथा तृतीय पुरस्कार के रूप में 21 हजार रुपये की नगद राशि एवं ट्रॉफी दी जाएगी। महिला प्रतिभागियों को प्रथम पुरस्कार 55 हजार की नगद राशि, द्वितीय पुरस्कार के रूप में 31 हजार नगद एवं तृतीय पुरस्कार के रूप में 11 हजार रुपये की नगद राशि तथा ट्रॉफी दी जायेगी। प्रत्येक टीम को पांच मिनट का समय दिया जाएगा।

करेंगे।

उन्होंने बताया कि गीतांजलि बैंकवेट हॉल मोरहाबादी में बाल गोपाल तथा बाल राधा (फेंसी-ड्रेस) प्रतियोगिता छह महीने से बारह वर्ष तक के बच्चों के लिए दो युग में आयोजन होगा।

इस अवसर पर पूरे मोरहाबादी मैदान में आकर्षक विद्युत सज्जा की जाएगी व श्रीकृष्ण का झूलन

सजाया जाएगा। इस साल का मुख्य आकर्षण होगा लेजर शो के द्वारा श्री कृष्ण लीला एवं रामायण का दृश्यवेलोकन।

इस मौके पर अध्यक्ष विनोद गोप, संरक्षक डॉ राजेश गुप्ता छोट्ट, मनोज गुप्ता, संजय सोनी, राजेश गुप्ता, राहुल गौतम सिंह, रोहित सिंह, तरुण मल्लिक आदि उपस्थित थे।

**खबर एक नजर में**

**श्रीकृष्ण जन्मोत्सव पर रिलीज होगा स्वाति प्रसाद का नया गाना 'कहानी तेरी कहानी मेरी'**

रांची। श्रीकृष्ण जन्मोत्सव पर राजधानी रांची की रहने वाली प्लेबैक सिंगर स्वाति प्रसाद का नया गाना कहानी तेरी कहानी मेरी रिलीज किया जायेगा। गाने को



यूट्यूब चैनल स्वाति प्रसाद ऑफिसियल पर 26 अगस्त को जारी किया जायेगा। पीवीवी एंटरटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड के बैनर तले इस गाने का टीजर यूट्यूब चैनल पर लॉन्च कर दिया गया है। एक मिनट से अधिक वीडियो में दिखाया गया है कि द्वारक युग से चले रहे राधा कृष्ण का प्रेम आज भी आधुनिक युग में प्रासंगिक है। आधुनिक युग में भी राधा कृष्ण एक दूसरे को पहचान लेते हैं। इस गाने के प्रोड्यूसर डॉ पंकज सोनी हैं।

**सीसीएल में सूचना प्रौद्योगिकी पहल पर क्षमता निर्माण कार्यक्रम आयोजित**

रांची। मानव संसाधन विकास विभाग ने सतकता विभाग के सहयोग से आईटी पहल पर तीन दिवसीय क्षमता निर्माण कार्यक्रम का आयोजन किया।



उद्घाटन सत्र में पंकज कुमार, सीवीओ सीसीएल, एके सिंह ने भाग लिया, जिन्होंने प्रतिभागियों को प्रेरित और प्रोत्साहित करने के लिए प्रेरक भाषण दिए। आरके पांडे, जीएम (एचआरडी) ने कार्यक्रम के लिए सकारात्मक माहौल तैयार करते हुए प्रतिभागियों का स्वागत किया। कार्यक्रम में मुख्यालय और क्षेत्रों से कुल 40 प्रतिभागियों ने भाग लिया। कार्यक्रम में आरएफआईडी प्रणाली, माल खरीद से संबंधित एसएपी, सीसीटीवी निगरानी प्रणालियों में एआई का उपयोग, रेलवे साइडिंग के लिए नई नवोन्मेषी प्रणालियाँ, एमपीएलएस और एचडी वैन के मुद्दे पर चर्चा की गयी। कार्यक्रम का उद्देश्य आईटी पहलों के बारे में प्रतिभागियों की समझ को बढ़ाना, नवीनतम तकनीकों और प्रणालियों पर ध्यान केंद्रित करना है जो विभिन्न परिचालन क्षेत्रों में दक्षता और सुरक्षा में सुधार करेंगे।

**63 रीडर स्तर के पुलिसकर्मियों की पुलिस मुख्यालय ने जारी की वरीयता सूची**

रांची। 63 रीडर (आशु सहायक अवर निरीक्षक) स्तर के पुलिसकर्मियों का पुलिस मुख्यालय ने औपबधिक वरीयता सूची जारी किया है। वहीं रिटायर डीएसपी अनिल शंकर को एसीपी और एमएसपी योजना का लाभ देने को लेकर बैठक हुई। जिसमें निर्णय लिया गया कि अनिल शंकर को एसीपी और एमएसपी योजना का लाभ से संबंधित सभी तरह की कार्रवाई गृह विभाग से सहमति मिलने के बाद की जाएगी। इसे लेकर डीआईजी कामिक ने अधिसूचना जारी किया है। साथ ही रेंज और इकाई के डीआईजी को कहा गया है कि अपने-अपने क्षेत्रों में पदस्थापित रीडर स्तर के पुलिसकर्मियों का वरीयता सूची प्रसारित किया जाए। इसमें अगर किसी पुलिसकर्मी को आपति है, तो इसे 15 दिनों के अंदर बताया जाए। इसके अलावा यह भी कहा गया है कि अगर पुलिसकर्मियों का नाम इस सूची में छूट गया है तो इसको लेकर अलग से जानकारी उपलब्ध कराई जाए।

**परिवार नियोजन में उत्कृष्ट योगदान के लिए हेसल की मुखिया को किया गया सम्मानित**

अमाड़ा। परिवार नियोजन कार्यक्रम में समुदाय स्तर पर उत्कृष्ट योगदान देने के लिए अनाड़ा प्रखंड अन्तर्गत हेसल पंचायत की मुखिया कविता कुमारी



को मिशन परिवार विकास अभियान के तहत सम्मानित किया गया। साथ ही रातू के मानिन्द पुजारी व नरेश पौराणिक को भी सम्मानित किया गया। सम्मान समारोह का आयोजन आडोपीच प्रेक्षागृह नामकुम में किया गया। सम्मान समारोह कार्यक्रम का उद्घाटन स्वास्थ्य एवं खाद्य आपूर्ति मंत्री बन्ना गुप्ता ने किया। मौके पर अभियान निदेशक अबू इमरान, स्वास्थ्य निदेशक डॉ बीके शाही, राज्य परिवार नियोजन कोषांग प्रमुख डॉ पुष्पा, उप निदेशक स्वास्थ्य डॉ आरएन शर्मा, डॉ लाल मांझी, रांची के सिविल सर्जन डॉ प्रभात कुमार सहित राज्य भर के सिविल सर्जन उपस्थित थे। मौके पर परिवार नियोजन पर उत्कृष्ट कार्य करने वाले विभिन्नक स्वास्थ्य कर्मियों और स्वास्थ्य केंद्रों को भी पुरस्कृत किया गया। विदित हो कि ममता हेथ्य इंस्टीट्यूट संस्था के सहयोग से समुदाय स्तर पर परिवार नियोजन कार्यक्रम चलाया गया था।

**ओरमांडी में भाजपा ने निकाला मशाल जुलूस**



**खबर मन्त्र संवाददाता**

**ओरमांडी।** भाजपा युवा मोर्चा के अध्यक्ष धनंजय महतो व मंडल अध्यक्ष दिलीप मेहता के नेतृत्व में बुधवार को भाजपा कार्यकर्ताओं द्वारा मशाल जुलूस निकाला गया। युवाओं के हक व रोजगार की मांग को लेकर आगामी 23 अगस्त को मोराबादी मैदान में होने वाली युवा आक्रोश रैली की तैयारी को लेकर निकले अजा मोर्चा के उपाध्यक्ष कमलेश राम, महानंद महतो, रंजन कुमार, संजीत सिंह, अर्जुन मंडल, भाजपा के वरिष्ठ नेता अमरनाथ चौधरी, मानकी राजेंद्र शाही, नरेंद्र सिंह, जिला मंत्री अनुपमा देवी, अलखनाथ महतो, राजधाम साहू, राजकिशोर साहू, मंडिया शशि मेहता, आकाश महतो, कैलाश पाहन, चंद्रमोहन महतो, मोती महतो, पतरस करमाली, नंदलाल महतो, रूपेश प्रजापति, विक्रान्त विवारी, रोहन वर्मन, अरण मण्डल, ओमप्रकाश साहू, रोहित साहू, सिक्कंदर महतो, संदीप उराव, प्रवेश भोगता, रामकुमार पाहन, रामकिन्कर पाहन, धनजय महतो, गणेश महतो, आनंद मेहता, कामेश्वर महतो, जयकांठ साहू, भूपेश कुमार, लक्ष्मण महतो, आनंद नायक, रितेश साहू, मुकुल साहू, मुकेश साहू, अमित राज, राजेश्वर महतो, विगन महतो, रंजीत नायक, जेटाराज नायक, नारायण महतो, सिक्कंदर करमाली, नीरज पंडित आदि उपस्थित थे।

## स्व. राजीव गांधी की जयंती पर निकाला सद्भावना मार्च

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। पूर्व प्रधानमंत्री स्व. राजीव गांधी की 80वीं जयंती मनाते हुए रांची जिला कांग्रेस कमेटी के द्वारा स्थानीय कटहलमोड़ से अरगोड़ा चौक तक सद्भावना मार्च निकाला गया। इस अवसर पर जिला के प्रखंड कमेटी एवं मंडल कमेटी के साथ-साथ सहयोगी संगठन के जिला एवं प्रखण्ड स्तर के पदाधिकारियों की भी उपस्थिति रही। इसमें सैकड़ों की संख्या में राजीव गांधी को दिल से चाहने वाले स्थानीय लोग भी शामिल हुए। जिलाध्यक्ष डॉ. राकेश किरण महतो ने इस अवसर पर कहा कि पहली बाद 400 पार सीटों से सरकार बनाने का गौरव राजीव



गांधी को था। आज भाजपा 400 पार का खोखला नारा का दम भरती है। मौके पर प्रदेश उपाध्यक्ष लाल प्रेम प्रकाश नाथ शाहदेव ने अपने वक्तव्य में कहा कि आज हमें स्व. राजीव गांधी को नमन करते हुए उनके पदचिन्हों पर चलने की जरूरत है, तब ही इस देश का विकास होगा।

प्रदेश महासचिव अजय नाथ

शाहदेव ने कहा कि आज जो लोग टेक्नोलोजी को प्राथमिकता देते हैं ये टेक्नोलोजी भी स्व. राजीव गांधी की लायी हुई है और देश इनकी कार्य प्रणाली और बलिदान को कभी भुल नहीं पायेगा। कार्यक्रम में उपाध्यक्ष ज्ञान चंद्र रश्मि ने सब का आभार एवं धन्यवाद देते हुए कार्यक्रम की समाप्ति की।

इस अवसर पर डॉ. राकेश

किरण महतो, लाल प्रेम प्रकाश नाथ शाहदेव, अजय नाथ शाहदेव, सदन साहू, शहीद अहमद, मो. महताव आलम, चन्द्र रश्मि, राजीव रंजन प्रखण्ड अध्यक्ष, साहबी लोहरा, कुशल उरांव, अतुल राज ठाकुर, हर्कमि अंसारी, उषा खलखो, सरस्वती देवी, शहीद अंसारी, मो. सनाउल्लाह, कार्तिक साहू, प्रदीप साहू, रामसरूप साहू, रमेश नाथ शाहदेव, राजेश महली, उषा देवी, जतरी उरांव, मिरूपमा तिग्गा, गीया तिग्गा, अखतर अंसारी, महबीर नायक, शक्ति महतो, अंसारी मास्टर, शाहिद सरफराज अंसारी, अखिलेश मिश्रा, माणिक कर्ण, शकील अंसारी, धरमु नायक सहित हजारों की संख्या में कार्यकर्ता शामिल थे।

## मेकॉन पब्लिक सेक्टर एक्सिलेंस अवॉर्ड से हुआ सम्मानित



**खबर मन्त्र व्यूटो**

रांची। मेकॉन को सर्वश्रेष्ठ मिनीरल केंद्रीय पीएसयू श्रेणी के अंतर्गत प्रतिष्ठित डन एंड नैडस्ट्रीट पब्लिक सेक्टर एक्सिलेंस अवॉर्ड से सम्मानित किया गया। भारत में इस्पात उद्योग के लिए इंजीनियरिंग कंसल्टेंट के रूप में वर्ष 1959 में स्थापित मेकॉन ने धातु, ऊर्जा और इन्फ्रास्ट्रक्चर जैसे कई क्षेत्रों में संपूर्ण समाधान इंजीनियरिंग परामर्शी संघटन के रूप में खुद को स्थापित किया है। मेकॉन के सेवा केंद्रों/ऑफिसों में अद्वारणा, इंजीनियरिंग, खरीद, परियोजना

प्रबंधन, डायग्नोस्टिक अध्ययन, मूल्य वर्धित सेवाएं, ईपीसी निष्पादन, ओ एंड ए सेवाएं शामिल हैं। डन एंड नैडस्ट्रीट, एक अग्रणी वैश्विक बी2बी एनालिटिक्स और बिजनेस इंटेलिजेंस समाधान प्रदाता ने 20 अगस्त को नई दिल्ली में पीएसयू और सरकारी शिखर सम्मेलन के अपने 16वें संस्करण की मेजबानी की। शिखर सम्मेलन में इंडिया@2047 विजन: पावर्ड बाई रिसर्जेंट पब्लिक सेक्टर विषय पर गहन चर्चा हुई। जिसमें प्रमुख केंद्रीय और राज्य सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों को उनके व्यावसायिक उत्कृष्टता और मंत्रालयों को उनकी अभिनव पहलों व योजनाओं के लिए सम्मानित किया गया। इस शिखर सम्मेलन में मेकॉन लिमिटेड की ओर से संजय कुमार वर्मा, अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक, मेकॉन ने पुरस्कार प्राप्त किया।

## वेतन वसूली के मामले पर वित्त, मानव संसाधन विभाग और डीएसपीएमयू से जवाब तलब

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रांची। डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय (डीएसपीएमयू) के तृतीय वर्ग के कर्मों से अत्यधिक वेतन भुगतान की राशि वसूल करने के मामले में हाईकोर्ट ने राज्य के वित्त विभाग, मानव संसाधन विभाग और डीएसपीएमयू से चार सप्ताह में जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया है। इस मामले में पूर्व में सुनवाई करते हुए हाईकोर्ट ने राशि की वसूली के आदेश पर रोक लगा दी थी और प्राथियों को युनिवर्सिटी को अस्थावेदन देने का निर्देश देते हुए याचिका खारिज कर दी थी। बुधवार को सुनवाई के दौरान प्राथी मनोज किड़ो की ओर से कोर्ट को बताया गया कि हाईकोर्ट की रोक के बाद भी विश्वविद्यालय ने 17 अगस्त 2024 को रिकवरी प्रक्रिया शुरू करते हुए उन्हें शोर्काज नोटिस जारी किया गया है। जबकि, हाईकोर्ट ने मनोज कुमार सहित 37 अन्य विश्वविद्यालय कर्मियों के मामले में प्राथियों को 22 अगस्त 2024 तक अपना रिस्पॉन्डेंशन

**वया है मामला**  
झारखंड सरकार के वित्त विभाग की अधिसूचना 18 जनवरी 2017 के तहत राज्य के सभी कर्मियों के एक जनवरी 2016 से केंद्रीय ससम वेतनमान की सिफारिश के आलोक में लाभ देने का निर्णय लिया गया था। इसके आलोक में डीएसपीएमयू ने 25 जनवरी 2023 को अधिसूचना जारी की, जिसके तहत ससम वेतनमान का लाभ कर्मियों को 1 जनवरी 2016 से दिए जाने का निर्णय लिया एवं विश्वविद्यालय के द्वारा सभी बकाया वेतन कर्मियों एवं शिक्षकों को प्रदान किया गया।

डीएसपीएमयू को देने और विश्वविद्यालय को उसपर पुनर्विचार करने को कहा था। हाईकोर्ट के पूर्व के आदेश की अवमानना है।

श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय ने अपने तृतीया और चतुर्थवर्गीय कर्मियों को अत्यधिक वेतन भुगतान वापसी के संबंध में पत्र जारी करते हुए कहा था कि सातवें वेतनमान के तहत विश्वविद्यालय ने उन्हें अधिक वेतन भुगतान कर दिया है, इसलिए उन्हें किए गए अत्यधिक वेतन को वापस करना होगा।

**सदर अस्पताल ओपीडी में मरीजों को मिल रहा परामर्श**  
रांची। रांची सदर अस्पताल में मरीजों को ओपीडी की सेवा लगातार मिल रही है। सदर अस्पताल में मेडिसिन, गानैनी, सर्जरी, आंकोलॉजी, हिमेटोलॉजी, आर्थो सहित अन्य विभागों में ओपीडी की सेवा मिल रही है। वर्तमान में रिस्स में हड़ताल जारी है, जिससे वहां परामर्श नहीं मिल रहा है।

**सुप्रीम कोर्ट के निर्णय को संखंद में कानून बनाकर रद्द करे भारत सरकार : सीपीआई**

रांची। एसटी-एससी आरक्षण को लेकर सुप्रीम कोर्ट के दिए एक फैसले के विरोध में बुलाए भारत बंद का मिलाजुला असर देखने को मिला। सीपीआई कार्यकर्ता सड़क पर उतरे। सीपीआई झारखंड राज्य परिषद की ओर से जिला सचिव असुर सिंह ने कहा है कि केंद्र सरकार सुप्रीम कोर्ट का उपयोग एससी-एसटी के खिलाफ करना बंद करे। सुप्रीम कोर्ट का निर्णय संविधान के अंतर्च्छेद 14, 15, 16, 341 एवं 342 के विरुद्ध है। यह निर्णय समाज को कतई स्थिरकर नहीं है। सीपीआई ने सुप्रीम कोर्ट के निर्णय को भारत सरकार संसद में कानून बनाकर रद्द करने, देश भर में शीर्ष जातिगत जनगणना कराने, कॉलेजियम सिस्टम समाप्त कर संघीय न्यायिक सेवा आयोग का गठन करने इसमें 50 प्रतिशत आरक्षित पदों पर एससी, एसटी और ओबीसी का प्रतिनिधित्व सहित आरक्षण प्रतिशत के अधीन रिक्तियों पर भर्ती करने की मांग की।

## डीएसपीएमयू के संस्कृत विभाग में पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित

**खबर मन्त्र व्यूटो**

रांची। संस्कृत सप्ताह के छठे दिन बुधवार को डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय के संस्कृत विभाग में एक अत्यंत प्रभावशाली पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। यह आयोजन केवल एक शैक्षिक क्रिया नहीं। बल्कि छात्रों में संस्कृत भाषा और उसकी समृद्ध सांस्कृतिक धरोहर के प्रति गहन सम्मान उत्पन्न करने के लिये किया गया एक विशेष प्रयास था। प्रतियोगिता में शुभम केसरी, प्रेरणा, मेघारानी, डौली कुमारी,

आंचल कुमारी, अनामिका भारती, प्रेरणा भारती, गरिमा कुमारी, मीरा कुमारी, रिचा कुमारी, उदय कर्मकर, शोभा मुंडा, मोनिका टोपों आदि सम्मिलित थे। प्रतियोगिता की संरचना अत्यंत चुनौतीपूर्ण एवं प्रेरणादायक थी। इस सृजनात्मक कार्य में छात्रों को केवल श्लोकों का पाठ करने से कहीं आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया। प्रत्येक पोस्टर को चर्चानित श्लोक का चित्रात्मक

**संस्कृत श्लोकों को कला के माध्यम से प्रस्तुत करना एक प्रभावशाली तरीका है : डॉ धनंजय वासुदेव द्विवेदी**

श्लोक को चुना और एक मनोहारी पोस्टर तैयार किया। इसमें भगवान श्रीकृष्ण के अवतारों और उनके घर्म की पुनर्स्थापना के कार्यों को जीवंत रूप में दर्शाया गया। एक अन्य प्रतिभागिनी ने कर्मयोगीश्वरस्ते श्लोक पर ध्यान केंद्रित किया और उसके माध्यम से कर्म के महत्व और फल

प्रतिनिधित्व करना था, जो एक बौद्धिक और कलात्मक रचना थी। एक छात्र ने यदा यदा हि धर्मस्य श्लोक को चुना और एक मनोहारी पोस्टर तैयार किया। इसमें भगवान श्रीकृष्ण के अवतारों और उनके घर्म की पुनर्स्थापना के कार्यों को जीवंत रूप में दर्शाया गया। एक अन्य प्रतिभागिनी ने कर्मयोगीश्वरस्ते श्लोक पर ध्यान केंद्रित किया और उसके माध्यम से कर्म के महत्व और फल

का काम लगभग पूरा होने के कमार पर है। सुरक्षा ऑडिट की रिपोर्ट मिलने के बाद उस पर मंथन किया जायेगा। अगर कहीं सुरक्षा में चूक मिलती है या प्रतिभाग में सीसीटीवी कैमरे में घेरा नहीं है तो ऐसी समस्याओं को दूर करने के लिए बैठकर बात की जाएगी। जिन क्षेत्रों में पुलिस की सहायता की जरूरत होगी वहां पुलिस टीम को तैनात किया जाएगा।

## सीसीएल का हितधारकों को समर्पित स्वास्थ्य शिविर का समापन

**20 अगस्त तक चला एकमासीय स्वास्थ्य शिविर**

**खबर मन्त्र व्यूटो**

रांची। सीसीएल ने बिहार-झारखंड की सीमा पर स्थित दुम्मा में एक निःशुल्क चिकित्सा शिविर के माध्यम से क्षेत्र के हजारों लोगों की सेवा की है। श्रावणी मेले के अवसर पर आयोजित यह शिविर ग्रामीणों, हितधारकों और श्रमिकों के लिए आशा की किरण बन गया है। यह लगातार दसवां वर्ष है जब सीसीएल बिहार-झारखंड की सीमा पर स्थित पवित्र स्थल पर आने वाले हजारों तीर्थयात्रियों की सेवा की। 21 जुलाई, 2024 से शुरू हुए इस शिविर में धार्मिक समागम के उत्साह के बीच श्रद्धालुओं के लिए स्वास्थ्य जांच एवं



उपचार का लोकप्रिय केंद्र बन गया था। गिरिडीह, दोरी और बीएंडके सहित सीसीएल के विभिन्न क्षेत्रों के चिकित्सकों की एक समर्पित टीम को अनेक प्रकार की सेवाएं प्रदान करने के लिए तैनात किया गया है। ब्लड अशा की किरण बन गया है। यह लगेतार दसवां वर्ष है जब सीसीएल बिहार-झारखंड की सीमा पर स्थित पवित्र स्थल पर आने वाले हजारों तीर्थयात्रियों की सेवा की। 21 जुलाई, 2024 से शुरू हुए इस शिविर में धार्मिक समागम के उत्साह के बीच श्रद्धालुओं के लिए स्वास्थ्य जांच एवं

लिए आराम का स्थान बन गया था। जिसमें शुद्ध पेयजल और ताजा चाय इत्यादि का प्रबंध भी किया गया था। इसके अलावा भी थके हुए श्रद्धालुओं के लिए शिविर में मुफ्त मालिश की सुविधा भी उपलब्ध थी। गिरिडीह क्षेत्र के सीएमओ डॉ. परिमल सिन्हा, वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी (दोरी) डॉ. सुधांशु शर्मा और बीएंडके क्षेत्र के उप मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. शंकर प्रसाद के कुशल मार्गदर्शन में, चिकित्सा टीम तीर्थयात्रियों के कल्याण के लिए लगातार काम की। महाप्रबन्धक (गिरिडीह) बासव

चौधरी ने सीसीएल की समुदाय के प्रति लंबे समय से चली आ रही प्रतिबद्धता पर गर्व व्यक्त किया। उन्होंने कहा, हम 2014 से सावन के महीने में दुम्मा में निःशुल्क चिकित्सा शिविर आयोजित कर रहे हैं। हमने इस एक महीने में 1 लाख से अधिक हितधारकों के जीवन पर सकारात्मक प्रभाव डाला है। सीसीएल सीएमडी नोलेट्टु सिंह के दूरदर्शी नेतृत्व में यह स्वास्थ्य शिविर आयोजित किया गया। ये पहल कंपनी के व्यापक सामाजिक कल्याण विजन का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य क्षेत्र के समावेशी विकास में योगदान देना है। दुम्मा में सीसीएल का चिकित्सा शिविर केवल एक स्वास्थ्य पहल से कहीं अधिक है; यह कंपनी के अपने हितधारकों के कल्याण के प्रति समर्पण और एक जिम्मेदार कंपनी के रूप में इसकी भूमिका का प्रतीक है। यह शिविर 20 अगस्त, 2024 को समाप्त हुआ।



# रास चुनाव हॉर्स ट्रेडिंग में राजकुमार को राहत

## खबर मन्त्र संवाददाता

**रांची।** राज्यसभा चुनाव (वर्ष 2012) में हॉर्स ट्रेडिंग के आरोपी जमशेदपुर के कारोबारी राजकुमार अग्रवाल को झारखंड हाईकोर्ट से राहत मिली है। हाईकोर्ट ने बुधवार को उनके खिलाफ सीबीआई कोर्ट में चल रहे ट्रायल को रद्द कर दिया है। राजकुमार अग्रवाल ने ट्रायल को हाईकोर्ट में चुनौती दी थी। अग्रवाल ने हाईकोर्ट में याचिका दायर कर कहा था कि आयकर विभाग पैसा बरामदगी मामले में उन्हें क्लीन चिट दे दे है। बरामद पैसा उनका नहीं था। कोर्ट को बताया गया कि आयकर विभाग ने वर्ष 2016-17 में राज्यसभा चुनाव (वर्ष 2012) के समय बरामद 2.15 करोड़ रुपए को उनका नहीं बताया है। राजकुमार अग्रवाल पर आरोप लगाया गया था कि जो पैसा कमाया था उससे सीता सोरेन को घूस दिया जाना था।

**नामकुम में इनोवा से मिला था पैसा :** चूंकि आयकर विभाग ने वह पैसा उनका नहीं बताया है, इसलिए घूस देने की बात गलत है। ऐसे में उनके खिलाफ सीबीआई कोर्ट में क्रिमिनल केस नहीं चलना चाहिए। कोर्ट ने प्रार्थी की दलील सुनते हुए सीबीआई कोर्ट में उनके खिलाफ चल रही अपराधिक कार्यवाही को निरस्त कर दिया। बता दें कि 30 मार्च 2012 के राज्यसभा चुनाव के दिन आयकर विभाग ने नाकेबंदी में नामकुम में एक इनोवा गाड़ी से 2.15 करोड़ रुपया बरामद किया था। आरोप लगा कि यह रुपये तत्कालीन विधायक सीता सोरेन को देने के लिए निर्दलीय उम्मीदवार राजकुमार अग्रवाल के थे। हाईकोर्ट के आदेश के बाद इस मामले को सीबीआई जांच की गयी। इस मामले में सीता सोरेन, उनके पिता, सीता सोरेन के तत्कालीन आप्त सचिव और निर्दलीय उम्मीदवार पवन घुत, राजकुमार अग्रवाल आरोपी बनाए गए हैं।

## डीजीपी से मिला रांची प्रेस क्लब का प्रतिनिधिमंडल पत्रकारों पर फर्जी मुकदमें रोकने की मांग



### खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। झारखंड के पुलिस महानिदेशक अनुराग गुप्ता से प्रेस क्लब के प्रतिनिधिमंडल ने की मुलाकात पत्रकारों की समस्याओं के समाधान के लिए मांग पर सौंपा। पुलिस महानिदेशक को दिए गए ज्ञापन में कहा गया है कि झारखंड में पत्रकारिता का गौरवशाली इतिहास रहा है। यहां के पत्रकारों ने तमाम चुनौतियों के बावजूद पूरी निष्ठा के साथ लोकतंत्र के चौथे स्तम्भ का मान बढ़ाया है। बावजूद झारखंड के पत्रकार कई समस्याओं का सामना कर रहे हैं। पत्रकारों के आस्था का केंद्र बने द रांची प्रेस क्लब के प्रतिनिधिमंडल ने कई समस्याओं की ओर डीजीपी का ध्यान आकृष्ट कराया जिनमें प्रमुख रूप से संपूर्ण झारखंड में पत्रकारों पर दर्ज कराए गए झूठे मामलों की एसआईटी द्वारा जांच करवा कर उन्हें न्याय दिलाया जाय। पत्रकारों को उनकी मुख्य पत्रकारिता की कमीत चुकानी पड़ रही है जैसे बुंदू के पांच परगना अखबार के पत्रकार आशीष प्रमाणिक, बुंदू न्युज 11 के अमित दत्ता, हजारीबाग के झारखंड दर्पण के पत्रकार सचिन खण्डेलवाल, रातू के खबर मंत्र के पत्रकार मो मुंजीबुल, पलामू मेदिनीनगर के दैनिक भास्कर के ब्यूरो चीफ संजय तिवारी, पलामू जिले के छतरपुर के प्रभात खबर के प्रतिनिधि राजीव सिन्हा, छतरपुर के ही दैनिक भास्कर के पत्रकार बुद्धिनारायण सिंह और ओरमांझी के न्यूज 11 के

पत्रकार मो मोहसिन के खिलाफ दर्ज मुकदमें इसके उदाहरण हैं। ज्ञापन में कहा गया है कि सम्बंधित मामलों की जांच करवा कर उन्हें फर्जी मुकदमों से बरी करवाया जाए। साथ ही झारखंड में छतीसगढ़, महाराष्ट्र और अन्य राज्यों की तरह पत्रकार सुरक्षा कानून लागू करने की दिशा में पहल की जाय। झारखंड के हर थाने में पीड़ितों के आवेदन का रिर्सीविंग देने की प्रक्रिया कड़ाई से लागू किया जाए। ज्ञापन में कहा गया है ऐसे कई मौके आए हैं जब रसूख वाले लोग पत्रकारों की आवाज दबाने के लिए झूठे रंगदारी, मारपीट जैसे मुकदमे दर्ज किए जाते हैं, पुलिस और थाना भी रसूखदारों के इशारे पर ही काम करती है। ऐसे मामलों को दर्ज करने से पूर्व पुलिस द्वारा पूरी सत्यता को सतर्कता से जांच सुनिश्चित करने के निर्देश आपके स्तर से दिए जाए। साथ ही क्लब के प्रतिनिधिमंडल ने डीजीपी से आग्रह किया कि झारखंड पुलिस और प्रेस क्लब के संयुक्त तत्वाधान में साइबर क्राइम और विभिन्न विषयों पर क्लब में वर्कशॉप का भी आयोजन किया जाए। पुलिस महानिदेशक ने प्रतिनिधिमंडल को आवश्स्त किया कि संबंधित मामलों पर सकारात्मक रूप से कार्रवाई की जाएगी। पुलिस महानिदेशक को ज्ञापन सौंपने वालों में द रांची प्रेस क्लब के उपाध्यक्ष धर्मेन्द्र गिरी, कोषाध्यक्ष कुबेर सिंह, मैनेजिंग कमेटी सदस्य आरजे अरविंद, मोनू कुमार और चिजया सिन्हा प्रमुख रूप से मौजूद थे।

## आदिवासी छात्र संघ ने किया बंद का समर्थन



### खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। एससी-एसटी आरक्षण के मुद्दे पर बुधवार को भारत बंद का समर्थन आदिवासी छात्र संघ ने भी किया। इस दौरान छात्रों ने डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय और रांची यूनिवर्सिटी को बंद कराया। साथ ही समर्थकों ने कले रोड को दो से तीन घंटा तक जाम कर प्रदर्शन किया। इस दौरान दया राम, विवेक तिकै , अमीत टोप्यो, महाबौर

उरॉव, अमृत मुंडा, बादल भोक्ता, रॉकेश रौशन, रिकी राज, अक्षय महतो, अलोक गुण्डा, मनीष क्षेत्रीय, अभय सेठ, आरजुन बेसरा, हिमांशु रंजन, आशीष रौशन, दिलीप उरॉव, अकास टोप्यो, सुरज टोप्यो, दिलीप, अरोव भोक्ता, मथन रूंडा, रोनी मिंज साथ में पूर्व उपाध्यक्ष अमनदीप मुंडा, पूर्व उपाध्यक्ष अमर कच्छप और साथ में केन्द्र आदिवासी छात्र संघ के अध्यक्ष सुशील उरॉव साथ में शामिल रहे।

## रांची में भारी संख्या में पुलिस बल तैनात, उपद्रवियों पर थी नजर

रांची। आरक्षण बचाओ संघर्ष समिति द्वारा एसटी-एससी आरक्षण को लेकर सुप्रीम कोर्ट के निर्णय के खिलाफ बुधवार को भारत बंद का एलान के बाद रांची एसएसपी चंद्रन सिन्हा के निर्देश पर राजधानी रांची में जगह-जगह पुलिस बलों की तैनाती की गयी थी। कोतवाली डीएसपी प्रकाश सोय के नेतृत्व में पुलिस की टीम में सड़क समेत कई अन्य इलाकों में पेट्रोलिंग की। उपद्रवियों पर नजर रखी गई। राजधानी रांची में बंद समर्थक किसी तरह का उपद्रव न फैला सके इसके लिए 1500 से ज्यादा फोर्स तैनात किये गये थे। स्पेशल ब्रांच ने किया था अलर्ट : भारत बंद को लेकर स्पेशल ब्रांच ने जिले के एसपी और एसएसपी को अलर्ट कर दिया गया था। बंद के दिन मॉल, दुकान, ऑफिस, मार्केट, बस और रेल सेवा को बंद समर्थक बलपूर्वक बंद करा सकते हैं, इसलिए विधि व्यवस्था बनाये रखने के लिए नियरानी रखने की जरूरत है।

**सेन्दल मार्टिन प्लानिंग एण्ड डिजाइन इन्स्टीच्यूट लिमिटेड**  
(कोल इण्डिया लिमिटेड की एक अनुषंगी कम्पनी)  
गाँदवाना प्लेस, कॉक रोड, रांची-834008, झारखंड, भारत

**सूचना**

"सामग्री, कार्यों एवं सेवाओं की खरीद हेतु सीआईएल एवं इसकी अनुषंगी कम्पनियों द्वारा जारी सभी निविदाएँ कोल इण्डिया लिमिटेड की वेबसाइट [www.coalindia.in](http://www.coalindia.in) सम्बंधित अनुषंगी कम्पनी (सीएमपीडीआई, [www.cmpdi.co.in](http://www.cmpdi.co.in)), सीआईएल ई-प्रोक्चोरमेंट पोर्टल <https://coalindiatenders.nic.in> एवं सेन्दल पब्लिक प्रोक्चोरमेंट पोर्टल <https://eprocure.gov.in> पर उपलब्ध है। इसके अलावा, जीईएम पोर्टल <https://gem.gov.in> के माध्यम से भी खरीद की जाती है।"

**Information & Public Relations Department**  
**Government of Jharkhand**

**NOTICE OF CANCELLATION**

Tender Detail: Selection of Agency for Mapping Show at Hatte Bazaar's in different Districts of Jharkhand. Due to some unavoidable reasons the above mentioned tender having Tender ( PR No. 332332, Dated 10-08-2024) ID: 2024\_IPRD\_89877\_1, Tender Ref No: 1227 is hereby cancelled.

PR 333363 IPRD (24-25)\_D **Director**

**झारखण्ड सरकार**  
**कार्यालय अभियंता का कार्यालय**  
**ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग**

**ई- अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना**

ई-निविदा सं० :- RE-RDSPL/SD/HZB/04/2024-25 (2 nd call)

क्र.सं.	आईडी-टी नंबर / फिकेज संख्या	प्रयोज्य	योजना का नाम	प्राक्कलित राशि	अग्रघन की राशि	परिमाण शिपत्र का मूल्य	कार्य पूर्ण करने की अवधि
1.	RDSPL/SD/HZB /04/10/2024-25	बढ़ाकामाव	ग्राम पंचायत में अजीमुदीन के घर से आंगनबाड़ी केंद्र तक गाँदवाल निर्माण।	23475100.00	469502.00	10000.00	9 माह
2.	RDSPL/SD/HZB /04/11/2024-25	बढ़ाकामाव	पंचायत गरसुवला के ग्राम-थानो से सुरंगा के बीच घोबनी नदी पर पुल निर्माण।	11047900.00	221000.00	10000.00	9 माह

2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि - 05.09.2024  
3. ई-निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय - दिनांक 05.09.2024 से दिनांक 13.09.2024 को अपरान्ह 5:00 बजे तक  
4. ई-निविदा खोलने का स्थान - कार्यालय अभियंता का कार्यालय, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग  
5. ई-निविदा खोलने की तिथि एवं समय - 18.09.2024 अपरान्ह 2:00 बजे तक  
6. ई-निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता :- कार्यालय अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग  
7. ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं० - 9430154806  
8. परिमाण शिपत्र की राशि घट-बढ़ सकती है तदनुसार अग्रघन की राशि देय होगी।  
9. निविदा शुल्क एवं अग्रघन की राशि केवल Online Mode द्वारा स्वीकार्य होगी।  
10. निविदा शुल्क एवं अग्रघन की राशि का ई-मुगतान जिस खाता से किया जायेगा, उसी खाते में अग्रघन की राशि वापस होगी।  
विरस्तुत जानकारी के लिये वेबसाइट [www.jharkhandtenders.gov.in](http://www.jharkhandtenders.gov.in) एवं कार्यालय की सूचना पट्ट पर देखा जा सकता है।

कार्यालय अभियंता  
ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग

PR 333353 Rural Development(24-25)#D

रजिस्ट्री सं० डी एल०-33004/99 REGD.NO.D.L-33004/99

**भारत का राजपत्र**  
**The Gazette of India**

सी.जी.—डी.एल.—अ.—08082024—256168  
CG-DL-E-08082024-256168

असाधारण  
EXTRAORDINARY  
भाग II—खण्ड 3—उप-खण्ड (ii)  
PART II-Section 3-Sub-Section (ii)  
प्राधिकार से प्रकाशित  
PUBLISHED BY AUTHORITY

सं. 3024] नई दिल्ली, मंगलवार, अगस्त 6, 2024 / श्रावण 15, 1946  
No. 3024] NEW DELHI, TUESDAY, AUGUST 6, 2024/SHRAVANA 15, 1946

**सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय**  
**अधिखुचना**  
**नई दिल्ली, 6 अगस्त, 2024**

का. आ. 3173— केन्द्रीय सरकार, राष्ट्रीय राजमार्ग अधिनियम 1956 (1956 का 48) (जिसे इसके पश्चात् उक्त अधिनियम कहा गया है) की धारा 3 के उप-धारा (1) द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए, यह समाधान हो जाने के पश्चात् कि पश्चिम बंगाल राज्य के मुर्शिदाबाद जिले में NH 80 के कि.मी. 282.500 से कि.मी. 283.000 (अपर जिलाधिकारी, (भूमि अर्जन), मुर्शिदाबाद) के गाँव- बेओ-31 तक के बू-खण्ड के निर्माण (शीडीकरण/4-लेन का बनाना आदि), अनुसंधान, प्रबन्धन और प्रचालन के लोक प्रयोजन के लिए वह भूमि अपेक्षित है जिसका संक्षिप्त वर्णन नीचे अनुसूची में दिया गया है, ऐसी भूमि का अर्जन करने के अपने आशय की घोषणा करती है।


कोई भी व्यक्ति, जो उक्त भूमि में हितबद्ध है, उक्त अधिनियम की धारा 3 के उप-धारा (1) के अधीन पूर्वोक्त प्रयोजन के लिए ऐसी भूमि के उपयोग पर राजपत्र में इस अधिसूचना के प्रकाशन की तारीख से इक्कीस दिन के भीतर अपनी आपति प्रकट कर सकेगा।

ऐसी प्रत्येक आपति सक्षम प्राधिकारी, अर्थात् अपर जिलाधिकारी (भूमि अर्जन), कार्यालय—जिलाधिकारी सह समाहर्ता मुर्शिदाबाद, पश्चिम बंगाल को लिखित रूप में प्रस्तुत की जाएगी और उसमें उसके आधार अधिकथित किए जाएंगे और सक्षम प्राधिकारी, आपत्तिकर्ता को व्यक्तिगत रूप से या किसी विधिक पेशेवर द्वारा सुने जाने का अवसर देगा और ऐसी आपतियों की सूचनाई के पश्चात् तथा ऐसी और जाँच करने के पश्चात्, यदि कोई हो, जिसे सक्षम प्राधिकारी आवश्यक समझे, आदेश द्वारा या जो आपतियों को अनुज्ञात कर सकेगा या अनुज्ञात कर सकेगा।

उक्त अधिनियम की धारा 3 के उप-धारा (2) के अधीन सक्षम प्राधिकारी द्वारा किया गया कोई भी आदेश अंतिम होगा। इस अधिसूचना के अंतर्गत आने वाली भूमि के रैखांक और अन्य व्यूरे सक्षम प्राधिकारी के उक्त कार्यालय में उपलब्ध हैं और उनका हितबद्ध व्यक्तियों द्वारा निरीक्षण किया जा सकता है।

अनुसूची

पश्चिम बंगाल राज्य के मुर्शिदाबाद जिले में NH80 के कि.मी. 282.500 से कि.मी. 283.000 (अपर जिलाधिकारी, (भूमि अर्जन), मुर्शिदाबाद) के गाँव- बेओ-31 के लिए अर्जन की जाने वाली संरचना रहित अथवा संरचना सहित भूमि का संक्षिप्त विवरण



जिला: मुर्शिदाबाद फाइल नंबर: NHAI/PD/PIU/SBG/NH-80/LA / PKG-II/3A  
प्रकाशन तिथि: 6 August 2024 [https://egazette.gov.in/\(S\(nord13gewoids2vg1wemhxx\)\)/ViewPDF.aspx](https://egazette.gov.in/(S(nord13gewoids2vg1wemhxx))/ViewPDF.aspx)  
[https://bhoomirashi.gov.in/auth/reamp/Notification\\_a\\_qr.cshtml?project\\_id=60588&notification\\_id=69281&EncHid=144852700&l=1](https://bhoomirashi.gov.in/auth/reamp/Notification_a_qr.cshtml?project_id=60588&notification_id=69281&EncHid=144852700&l=1) अमय जैन, उप सचिव

नोट: इस अधिसूचना की बाबतविभिन्न प्रसिद्धि/पीआईए/पीएमयू/आरओ/ईडी के कार्यालय में भी उपलब्ध है और भूमि मालिक वहां भी अधिसूचना देख सकते हैं।

**कार्यालय, जिला ग्रामीण विकास अभिकरण, राँची।**  
**विकास भवन, कचहरी रोड, राँची - 834001**  
**(मन्तरेगा कोषांग)**

**मन्तरेगा अन्तर्गत पद—लेखा सहायक एवं पद—कम्प्यूटर सहायक की रिक्ति बल के विरुद्ध अग्रतः नियुक्ति प्रक्रिया संबंधी सूचना**

राँची जिला में मन्तरेगा अन्तर्गत संविदा आधारित रिक्ति के विरुद्ध विज्ञापन ज्ञापक—1235(ii)/जि०या०, दिनांक—19/10/2023 के माध्यम से विभागीय वेबसाइट पर आवेदन आमंत्रित किया गया। पद—लेखा सहायक एवं कम्प्यूटर सहायक की रिक्ति के विरुद्ध संबंधित आवेदकों की प्रारम्भिक मेधा सूची राँची जिला की अधिकारिक वेबसाइट [www.ranchi.nic.in](http://www.ranchi.nic.in) पर प्रकाशित की गई है। संबंधित अभ्यर्थी अपने विवरणों पर किसी प्रकार की दावा/आपत्ति दिनांक 24/08/2024 तक निश्चित रूप से किसी भी कार्य दिवस को कार्यालय अग्रतः में उच विकास आयुक्त, राँची के कार्यालय, विकास भवन, कचहरी रोड, राँची में साक्ष के साथ समर्पित करेंगे। नोट— दावा/आपत्ति प्राप्त करने की अंतिम तिथि के उपरांत किसी प्रकार का दावा/आपत्ति स्वीकार्य नहीं होगा।

उप विकास आयुक्त,  
राँची।

PR.NO.333273 District(24-25):D

**e-Procurement Cell**  
**OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER**  
**BUILDING CONSTRUCTION DEPARTMENT**  
**BUILDING DIVISION NO. - 1, RANCHI**  
**(Behind State Guest House Morhabadi), Dindiyal Nagar Bauty Road Ranchi-834008**

**Short Term e-Procurement Notice**  
Date - 21-08-2024

Sl.No.	Tender Reference No.	Work Name	Amount (Rs.)	Completion Time
1	BCD/Div.No.-1, Ranchi/28/2024-25	Renovation "A" Type Quarter (Staff Quarter) at Fire Station, Rajendra Chowk, Doranda, Ranchi	5951300	Four Month
2	BCD/Div.No.-1, Ranchi/29/2024-25	Renovation of F Type Bungalow No.-139 (MLA Residence) Near Yuvaraj Hotel at Rajendra Chowk, Doranda, Ranchi	7314600	Four Month
3	Start Date of Submission of Bids		28-08-2024 at 11.00 AM	
4	Last Date/Time of Submission of Bids		04-09-2024 at 11.00 AM	
5	Date/Time of Opening of Bid		05-09-2024 at 11.00 AM	
6	Helpline Number of e-procurement Cell		8527519262	
7	e-mail ID		eebccddiv1ranchi@gmail.com	

Note :- Cost of bidding document (Non Refundable) & Bid Security Shall be payable on online through <http://jharkhandtenders.gov.in>  
Any Change can be on Website <http://jharkhandtenders.gov.in>  
Any Other information can be on Website <http://jharkhandtenders.gov.in>

Executive Engineer  
Building Construction Department  
Building Division No. 1, Ranchi

PR 333317 Building(24-25)#D

**कार्यालय अभियंता का कार्यालय**  
**भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमंडल संख्या-1, राँची**

**अति अल्पकालीन निविदा/कोटेशन आमंत्रण सूचना-38/2024-25**

1. विज्ञापनदाता का नाम एवं पता : कार्यालय अभियंता, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमंडल संख्या-1, राँची।  
2. परिमाण शिपत्र विक्री करने की तिथि एवं समय : दिनांक 28.08.2024 को 1.00 (एक) बजे अपरान्ह तक।  
3. निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय: दिनांक 28.08.2024 को 3.00 (तीन) बजे अपरान्ह तक।  
4. निविदा खोलने की तिथि एवं समय : दिनांक 28.08.2024 को 3.30 (साढ़े तीन) बजे अपरान्ह।  
5. परिमाण शिपत्र विक्री का स्थान : अधीक्षण अभियंता, भवन निर्माण विभाग, छोटानामपुर भवन अंचल-1, राँची के प्रतिनियुक्त पदाधिकारी द्वारा नगर नियंत्रण कक्ष, राँची एवं कार्यालय अभियंता, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमंडल संख्या-1, राँची के प्रतिनियुक्त पदाधिकारी द्वारा नगर नियंत्रण कक्ष, राँची।  
6. निविदा प्राप्ति का स्थान : नगर नियंत्रण कक्ष राँची।  
7. निविदा खोलने का स्थान : अधीहस्ताक्षरी का कार्यालय।  
8. कार्यों का विवरण :

क्र	कार्य का नाम	प्राक्कलित राशि	अग्रघन की राशि	परिमाण शिपत्र का मूल्य	कार्य समाप्ति की तिथि
1	Renovation of D type Officer's Flat Quarter No-1/12, 12 Set at Doranda, Ranchi	1087200.00	21800.00	2500.00	One Month
2	Renovation of D type Residential Quarter at Fire Station, Rajendra Chowk, Doranda, Ranchi	4070300.00	81500.00	5000.00	Three Months
3	Renovation of Room No-302A & 302B (Secretary Office and Cell, Labour Department) in Nepal House at Doranda, Ranchi	2076200.00	41600.00	5000.00	One Month
4	Renovation of F type Secretary Residence at Harmu Housing Colony, Ranchi	1895400.00	38000.00	5000.00	One Month
5	Renovation of D type Officer's Flat No-9/28 (Joint Secretary Residence) & Including Exterior work of One Block 9/28 to 12/28 at Doranda, Ranchi	1970400.00	39500.00	5000.00	Two Months
6	Renovation of JAP-1 Family Quarter, Block No.-8/16 Set (1 Block 18 units), Beside Nepal House, Doranda Ranchi	4783900.00	95700.00	5000.00	Three Months

नोट :- निविदा की शर्तें [www.jharkhand.gov.in](http://www.jharkhand.gov.in) एवं कार्यालय के सूचना पट्ट पर देखा जा सकता है।

कार्यालय अभियंता  
भवन निर्माण विभाग  
भवन प्रमंडल संख्या-1, राँची

PR 333335 Building(24-25):D

**जिला अभियंता का कार्यालय, जिला परिषद्, लातेहार**

**अति अल्पकालीन निविदा आमंत्रण—सूचना**  
**निविदा आमंत्रण सूचना संख्या— 18 वर्ष 2024-25**  
**D.M.F.T मद्**

1. विज्ञापन दाता का नाम :- जिला अभियंता, जिला परिषद्, लातेहार।  
2. परिमाण शिपत्र की विक्री की तिथि :- 28.08.2024 (अपरान्ह 01.00 बजे तक)  
3. परिमाण शिपत्र की विक्री का स्थान :- जिला अभियंता, जिला परिषद्, लातेहार।  
4. निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय :- 29.08.2024 को 01:00 बजे अपरान्ह तक  
5. निविदा प्राप्ति का स्थान :- जिला नियंत्रण कक्ष (पुलिस अधीक्षक, लातेहार के कार्यालय के समक्ष)  
6. निविदा खोलने की तिथि, समय एवं स्थान :- 29.08.2024 को 03:00 बजे अपरान्ह, कार्यालय जिला परिषद्, लातेहार।  
7. कार्यों का विवरण :-

गुण संख्या	योजना का नाम	प्राक्कलित राशि	अग्रघन की राशि	परिमाण शिपत्र की राशि	कार्य पूर्ण करने की तिथि
1	2	3	4	5	6
1	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत चेतांग में जर्जर आंगनबाड़ी केंद्र भवन-2 का निर्माण।	1819800	36500	5000	06 माह
2	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत रजवार में जर्जर आंगनबाड़ी केंद्र भवन का निर्माण।	1819800	36500	5000	06 माह
3	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत मारंगलोईया ग्राम वारा में जर्जर आंगनबाड़ी केंद्र भवन का निर्माण।	1819800	36500	5000	06 माह
4	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत सेरंगडा में ग्राम सेरंगडा में जर्जर आंगनबाड़ी केंद्र भवन-1 का निर्माण।	1819800	36500	5000	06 माह
5	प्रखण्ड लातेहार पंचायत जालिमखुर्द ग्राम जगलदगा में आरई0अ30 रोड से आंगनबाड़ी केंद्र तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण।	3589900	72000	5000	03 माह
6	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-01	2389400	48000	5000	02 माह
7	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-02	2389400	48000	5000	02 माह
8	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-03	2389400	48000	5000	02 माह
9	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-04	2389400	48000	5000	02 माह
10	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-05	2389400	48000	5000	02 माह
11	प्रखण्ड बालूमाथ पंचायत बंसिया ग्राम पिण्डारकोम में पीथ रोड पिण्डारकोम से दोकनाही न्यू तैरियाखांड बिरसा नगर होते हुए प्राथमिक/मध्य विद्यालय बेल्वाडीह नगडा तक पी0सी0सी0 पथ निर्माण। माग-06	2389400	48000	5000	02 माह

8. परिमाण शिपत्र भारतीय स्टेट बैंक से निर्गत हो मान्य होगा जो जिला अभियंता, लातेहार के पदनाम से देय होगा एवं भारतीय स्टेट बैंक, लातेहार में भुगतये होगा। परिमाण शिपत्र का मूल्य लौटाया नहीं जायेगा।  
9. अग्रघन की अंकित राशि (NSC) 05 वर्षीय/03 वर्षीय/डॉकपत्र सावधि जमा पत्र/03 वर्षीय/05 वर्षीय/बैंक सावधि जमा पत्र (F.D) 05 वर्षीय/03 वर्षीय, कम्पनी के मामले में झारखण्ड राज्य के राष्ट्रीयकृत बैंक का B.G जो जिला अभियंता, लातेहार के नाम से प्रतिष्ठित (लेज) कराते हुए निविदा के साथ संलग्न करना अनिवार्य होगा।  
10. उक्त निविदा में जिला परिषद्, लातेहार अंतर्गत स्मूकित श्रेणी में निर्बंधित संबंधित प्रखण्ड के संवेदक ही भाग ले सकेंगे।  
11. Ucan Certificate (Updated New Version) की प्रति संलग्न करना अनिवार्य होगा।  
12. वैसे संवेदक जिनके पास पूर्व से D.M.F.T अन्तर्गत ली गयी योजना लिखित है उन्हें B.O.Q निर्गत नहीं किया जाएगा।

जिला अभियंता  
जिला परिषद्, लातेहार।

PR.NO.333264 Rural Development(24-25):D

**रितिका कमठान**

इस प्रतिमा का नाम स्टैच्यू ऑफ यूनियन रखा गया है। जानकारी के मुताबिक यह मूर्ति श्री राम और सीता के पुनर्मिलन में भगवान हनुमान की भूमिका को याद करती है। यह मंदिर टेक्सास के शुगर लैंड में श्री अष्टलक्ष्मी मंदिर में बनाया गया है।

अमेरिका के टेक्सास के ह्यूस्टन में हनुमान जी की विशाल प्रतिमा को लगाया गया है। ह्यूस्टन में एक बड़े समारोह के दौरान ही प्राण प्रतिष्ठा का कार्यक्रम किया गया। इस दौरान 90 फीट ऊंची हनुमान जी की मूर्ति का अनावरण हुआ है।

मीडिया रिपोर्ट्स की मानें तो ये अमेरिका में हनुमान जी की तीसरी सबसे बड़ी मूर्ति है। इस प्रतिमा का नाम हस्तस्टैच्यू ऑफ यूनियनहू रखा गया है। जानकारी के मुताबिक यह मूर्ति श्री राम और सीता के पुनर्मिलन में भगवान हनुमान की भूमिका को याद करती है। यह मंदिर टेक्सास के शुगर लैंड में श्री अष्टलक्ष्मी मंदिर में बनाया गया है। इस परियोजना के पीछे दूरदर्शी परम पावन श्री चिन्नाजीवर स्वामीजी हैं।

मूर्ति के बारे में अधिक जानकारी पाएँ यहां

स्टैच्यू ऑफ यूनियन की वेबसाइट पर कहा गया है कि यह दुनिया में बेरोजगारी बढ़ती जा रही है, तेजी से हो रही यांत्रिकी अधिक गति से नौकरियों को खीन रही है, कृषि का पुनरुत्थान ही एकमात्र विकल्प बचा है ताकि बड़ी संख्या में खाली हुआ श्रम बल काम पर लग सके। इससे शहरों पर बेरोजगारों की विशाल संख्या का दबाव बहुत हद तक कम हो सकेगा।

हरित क्रांति का मनोरथ काफी पहले पूरा हो जाने के बाद अब वक्त है अगले चरण का। स्वतंत्रता की 75वीं वर्षगांठ हमें भविष्य के मार्गचित्र पर पुनर्विचार और पुनर्निर्धारण करने का सही मौका प्रदान कर रही है। इसके लिए हमें आर्थिक नीति निर्धारण करते वक्त जो मौजूदा सोच हावी है, उसमें आमूल-चूल परिवर्तन करना होगा, क्योंकि इसमें उद्योगों की खातिर कृषि की बलि दी जाती है।

प्रतिमा के बारे में बताते हुए वेबसाइट कहती है, टेक्सास के शुगर लैंड में श्री अष्टलक्ष्मी मंदिर में स्थित, पंचलोहा अभय हनुमान 90 फीट ऊंचे होंगे - जो परोपकार, शक्ति और आशा का संचार करेंगे। संघ की प्रतिमा एक आध्यात्मिक केंद्र बनाने के बारे में है जहाँ दिलों को सात्वता, दिमाग को शांति और आत्माओं को उत्थान का मार्ग मिलता है। हनुमान की पूजा आम तौर पर भगवान को समर्पित मंदिरों में या राम को समर्पित मंदिरों में सहायक व्यक्ति के रूप में की जाती है। हनुमान की कहानी दशकों से विभिन्न संस्कृतियों द्वारा अपनाई गई है।

# अभिव्यक्ति

## देश के विकास का रास्ता खेत-खलिहान से होकर



देश को पेट भरने के लिए दूसरों की दयादृष्टि पर निर्भरता वाली हालत से उबारकर, अतिरिक्त खाद्यान्न भंडारों वाली स्थिति में पहुंचाने के लिए भारतीय किसान द्वारा निर्भाई महत्वपूर्ण भूमिका से कृषि क्षेत्र भारतीय अर्थव्यवस्था में सबसे चमकदार सितारा बनकर उभरा है। चाहे हम इस उपलब्धि को सार्वजनिक रूप में मानें या नहीं, लेकिन एक गतिशील कृषि ने देश में आर्थिक विकास की सुदृढ़ नींव रखी है।

आज जब भारत आजादी की 75वीं वर्षगांठ मना रहा है, यह समय है स्वीकारोक्ति का कि अगले 25 साल में भी सुनहरा भविष्य पाने की राह कृषि से होकर जाती है। किसानों की भलाई एवं पर्यावरण की रक्षा के लिए सही मात्रा में नीतियों के समिश्रण और सार्वजनिक निवेश से नवीनीकरण के जरिये अकेली कृषि में इतना दम है कि बतौर एक शक्तिपुंज आर्थिकी को फिर से ऊपर ले जाए। साथ ही करोड़ों लोगों की आजीविका सतत बना दे। इतना ही नहीं, ऐसे वक्त पर, जब पर्यावरण बदलावों पर अंतर-सरकारी मंच में जीडीपी-आधारित विकास मॉडल की विश्वसनीयता पर सवाल खड़े होने लगे हैं, भारत की विकास गाथा की कुंजी सततता पूर्ण कृषि के हाथ में ही है। उस वक्त से लेकर, जब 15 अगस्त, 1955 के दिन जवाहरलाल नेहरू ने लाल किले की प्राचीर से खड़े होकर कहा था : यह हमारे लिए शर्म की बात है कि देश को अनाज आयात करना पड़ता है। इसलिए बाकी सब का देश इंतजार कर सकता है लेकिन खाद्यान्न का नहीं।इसके बाद से भारत ने खाद्यान्न आत्मनिर्भरता में लंबी राह तय कर ली है और भुखमरी इतिहास बन चुकी है। नेहरू जी के बाद प्रधानमंत्री बने लालबहादुर शास्त्री को भी अनाज आयात के साथ संलग्न शर्मिंदगी उठानी पड़ी थी। उनके द्वारा वियतनाम पर अमेरिकी चढ़ाई को आक्रमकता बनाने पर तत्कालीन अमेरिकी राष्ट्रपति लिन्डन जॉनसन विरुद्ध, परिणामस्वरूप पीएल-480 नीति के तहत भारत को दी जाने वाली खाद्यान्न सहायता नाममात्र रह गई, जिसके चलते शास्त्री जी के लिए देशवासियों से हफ्ते में एक दिन उपवास करने का आह्वान करना अनिवार्य हो गया।इस अवधि में पैंडूके बंधुओं की किताब अकाल 1975 में लिखा कि भारत की कहानी खत्म है और आने वाले वर्षों में करोड़ों लोग भूख से मारे जाएंगे। एक समय ऐसा भी था,



**-सुधीर शर्मा**

पंजाब कृषि विश्वविद्यालय ने दिल्ली स्थित भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के साथ मिलकर गेहूँ की चंद किस्मों को भारतीय मौसम के अनुकूल पाया और विकसित किया। इनके बीज के पांच-पांच किलो के थैले किसानों को वितरित किए गए और पंजाब के अति-उत्साहित किसानों ने पहले ही साल रिकॉर्ड उत्पादन करके सारा खेल पलट डाला। देश आज खाद्यान्न में विशेषकर चावल और गेहूँ में आत्मनिर्भर ही नहीं दूसरे देशों को भेजने की स्थिति में है।

जब भारत पर किरती से मुख यानी आयातित दान से पेट भरने वाले देश का ठप्पा लगा हुआ था। खैर, आफत के मसीहा के नाम से कुख्यात इन लेखकों की यह भविष्यवाणी अगले कुछ वर्षों में खाद्यान्न मोर्चे पर भारत द्वारा आत्मनिर्भरता बना लेने से, बुरी तरह औंधे मुंह गिरी।

जब वर्ष 1966 में तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी ने गेहूँ की विभिन्न किस्मों का 18000 टन बीज आयात करने की अनुमति दी, इससे हरित क्रांति की नींव प्रभावशाली रूप से पड़ी। वैज्ञानिक अनुसंधान और विकास तंत्र, नेहरू जी के वक्त में पहले ही वजूद में आने लगा था, जब उन्होंने पंतनगर में पहला कृषि विश्वविद्यालय स्थापित किया था। इसके बाद लुधियाना में बने पंजाब कृषि

विश्वविद्यालय ने दिल्ली स्थित भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के साथ मिलकर गेहूँ की चंद किस्मों को भारतीय मौसम के अनुकूल पाया और विकसित किया। इनके बीज के पांच-पांच किलो के थैले किसानों को वितरित किए गए और पंजाब के अति-उत्साहित किसानों ने पहले ही साल रिकॉर्ड उत्पादन करके सारा खेल पलट डाला।

गेहूँ में मिली सफलता को चावल में दोहराया गया, आगे चलकर अन्य फसलें जैसे कि कपास, गन्ना, फल एवं सब्जी उत्पादन में भी यही जीत मिली। भारत फिलहाल 31.5 करोड़ टन खाद्यान्न और 32.5 करोड़ टन फल एवं सब्जियां पैदा करता है। इस तरह कभी भीख का कटोरा पकड़कर खड़ा होने वाली संघिका से

**संथालपरगना में 1951**  
के बाद जनगणना के अनुसार 2011 तक आदिवासी समाज की संख्या 45 प्रतिशत से घटकर 28 प्रतिशत तथा पूरे देश में इस दौरान हिंदुओं की संख्या 4 प्रतिशत घटी लेकिन संथालपरगना में यह लगभग 23 प्रतिशत घटी।

- डॉ निशिकांत दूबे, सांसद

**झारखण्ड** में हमने पिछले 24 सालों में कई सरकारें देखी हैं, पर हमारी बहन-बेटियों के उत्थान को लेकर हमें सशक्त बनाने के लिए जमीनी स्तर पर काम करने का संकल्प सिर्फ हमारी सरकार ने दृढ़ता से निभाया है।

- हेमंत सोरेन, सीएम

**आपके**

**ट्वीट**

**पश्चिम बंगाल,**  
यूपी, बिहार के बाद महाराष्ट्र में भी बेटियों के खिलाफ शर्मनाक अपराध सोचने पर मजबूर करते हैं कि हम एक समाज के तौर पर कहाँ जा रहे हैं ?

- राहुल गांधी, सांसद

## आलोचकों की परवाह न कर अपनी राह चलते हैं प्रधानमंत्री मोदी

**प्रो.संजय द्विवेदी**  
प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी में कुछ तो खास है कि वे अपने विरोधियों के निशाने पर ही रहते हैं। इसका खास कारण है कि वे अपनी विचारधारा को लेकर स्पष्ट हैं और लीपापोती, समझौते की राजनीति उन्हें नहीं आती। राष्ट्रहित में वे किसी के साथ भी चल सकते हैं, सम-व्यय बना सकते हैं, किंतु विचारधारा से समझौता उन्हें स्वीकार नहीं है। उनकी वैचारिकी भारतबोध, हिंदुत्व के समावेशी विचारों और भारत को सबसे शक्तिशाली राष्ट्र बनाने की अवधारणा से प्रेरित है। यह गजब है कि पार्टी के भीतर अपने आलोचकों पर भी उन्होंने कभी अनुशासन की गाज नहीं गिरने दी, यह अलग बात है कि उनके आलोचक

राजनेता ऊबकर पार्टी छोड़ चले जाएं। उन्हें विरोधियों को नजरंदज करने और आलोचनाओं पर ध्यान न देने में महारत हासिल है। इसके उलट पार्टी से नाराज होकर गए अनेक लोगों को दल में वापस लाकर उन्हें सम्मान देने के अनेक उदाहरणों से मोदी चकित भी करते हैं। किसी व्यक्ति की लोकतांत्रिकता उसकी अपने दल के साथियों से किए जा रहे व्यवहार से आंकी जाती है। मोदी यहां चूकते हैं, जबकि भाजपा में अनुशासन को लेकर कड़ी कार्रवाई होती रही है। भाजपा और जनसंघ के दिग्गज नेताओं में शामिल रहे बलराज मधोक से लेकर कल्याण सिंह, उमा भारती, बाबूलाल मरांडी, बीएस येंदुरप्पा जैसे दिग्गजों पर कार्रवाई हुई है, तो गोंदविंदारचय पर भी एक कथित बयान को लेकर गाज गिरी। उन्हें अध्ययन अवकाश पर भेजा गया, जहां से आजतक उनकी वापसी नहीं हो

सकी है। मोदी का ट्रैक अलग है। वे आलोचनाओं से घबराते नहीं और पार्टी में आंतरिक लोकतंत्र की छूट देते हुए अपने आलोचकों को भरपूर अवसर देते हैं। यह कहा जा सकता है कि मोदी आलोचनाओं के केंद्र में रहे हैं, इसलिए इसकी बहुत परवाह नहीं करते हैं। वे कहते भी रहे हैं कि उनके निंदक जो पत्थर को लेकर कड़ी कार्रवाई होती रही है। भाजपा और जनसंघ के दिग्गज नेताओं में शामिल रहे बलराज मधोक से लेकर कल्याण सिंह, उमा भारती, बाबूलाल मरांडी, बीएस येंदुरप्पा जैसे दिग्गजों पर कार्रवाई हुई है, तो गोंदविंदारचय पर भी एक कथित बयान को लेकर गाज गिरी। उन्हें अध्ययन अवकाश पर भेजा गया, जहां से आजतक उनकी वापसी नहीं हो

सकी है। मोदी का ट्रैक अलग है। वे आलोचनाओं से घबराते नहीं और पार्टी में आंतरिक लोकतंत्र की छूट देते हुए अपने आलोचकों को भरपूर अवसर देते हैं। यह कहा जा सकता है कि मोदी आलोचनाओं के केंद्र में रहे हैं, इसलिए इसकी बहुत परवाह नहीं करते हैं। वे कहते भी रहे हैं कि उनके निंदक जो पत्थर को लेकर कड़ी कार्रवाई होती रही है। भाजपा और जनसंघ के दिग्गज नेताओं में शामिल रहे बलराज मधोक से लेकर कल्याण सिंह, उमा भारती, बाबूलाल मरांडी, बीएस येंदुरप्पा जैसे दिग्गजों पर कार्रवाई हुई है, तो गोंदविंदारचय पर भी एक कथित बयान को लेकर गाज गिरी। उन्हें अध्ययन अवकाश पर भेजा गया, जहां से आजतक उनकी वापसी नहीं हो

## शहनाई का खत उस्ताद बिस्मिल्लाह खान के नाम

**सविता आनंद**  
प्रिय बिस्मिल्लाह, हमने आजादी के स्वर्ण युग का जश्न भी साथ मनाया पर अफसोस हम आजादी के अमृत महोत्सव में शामिल न हो सके और शायद देश ही हमारे योगदान को तब तक भुला चुका था। शायद तुम्हारी बूढ़ी कपती उंगलियों से निकले स्वर, उन कानों तक नहीं पहुंच सके जो अकसर हर शुभ अवसर में, हर प्रयोजन में हमें बुलावा भेजा करते थे। शायद तुम मुझे भी अपने अधूर ले गए और मैं फिर से उसी दौर को जीने को मजबूर हूँ, जो गुमनामी में पहले जिया करती थी। मुझे तुमने जो मान दिया है उसके लिए सदा के लिए तुम्हारी आभारी हो गई। घर की ड्योढ़ी और आंगन से निकालकर तुमने मुझे कैसे सातवें आसमान पर बैठा दिया और पूरे विश्व को शहनाई की स्वर लहरियों से गुंजायमान कर दिया

**संस्मरण**  
प्राचीन एवं अद्भुत परंपरा थी लेकिन बिस्मिल्लाह बाबा कहीं नहीं दूरे थे। मुझे और मुझे तुम्हारे जाने के बाद, मेरी आवाज में वह जादू भी नहीं रहा। मुझे बजाने वाले तो कई हैं, पर तुम्हारी वो खास बिस्मिल्लाह की तान अब कोई नहीं छेड़ता। वो कजरी, वो चैती अब कहीं सुनाई नहीं पड़ती। मुझे लगने लगा है मैं भी तुम्हारे साथ उसी रोज दफन हो गई थी, जिस रोज फातमान दरगाह पर तुम्हारी मजार को पूरा करने पर राजनीति होने लगी। उसे पूरा होने में दस साल लग गए और ये दस साल मेरे लिए किसी कैदखाने से कम नहीं थे। मुझे एहसास हुआ कि ये दुनिया चढ़ते सूरज को ही सलाम करती है, बुझ जाने के बाद सब एक लौ की माफिक ही याद आते हैं। जिस बिस्मिल्लाह ने शहनाई को

दुनिया के मानचित्र पर बनारस के समकक्ष लाकर खड़ा कर दिया, जिस बिस्मिल्लाह से बनारस के घाटों की हर सुबह शहनाई की गूंज से सरोबार होती थी, जिस बिस्मिल्लाह ने ताउम्र गंगा जमुनी तहजीब की बेजोड़ मिसाल कायम की, उसी बिस्मिल्लाह को सब इतनी जल्दी भूल गए यह भी भारत रत्न मिलने जैसे ही अनुभव होता होगा शायद ? तुम्हारे बिना, मैं खोई-खोई सी हूँ। मैं इंतजार करती हूँ, शायद किसी दिन तुम फिर से आओ और दालमंडी के हड़हा सराय का बाउ देखता तुम्हारा मकान फिर से बैठकों के उस दौर से जीवंत हो उठे जो तुम अपने संगी साथियों के साथ जिया करते थे। इस मकान में कभी कभार दूरदराज से कोई राहगीर चले आते हैं देखने की भारत रत्न कैसे रहा करते थे। कैसे अपनी संगीत साधना से बिना किसी लाग लपेट के देश का गौरव बन बैठे और देश के सभी

सर्वोच्च सम्मान पाकर भी लेशमात्र न इतराए। सही मान्यों में भारत रत्न भारत का गौरव इसे ही कहते हैं शायद ? बिस्मिल्लाह तुम भारत रत्न के सही मान्यों में पैरोकार हो। तुम्हारी पुण्यतिथि पर सब तुम्हें याद करेंगे। तुम्हें श्रद्धा सुसम अर्पित करेंगे लेकिन शायद इस मकान की धरोहर की ओर फिर किसी का ध्यान न जाएगा। लेकिन मैं ये सोचकर ही गौरवान्वित हो उठती हूँ कि जब भी देश में साड़ी संस्कृति की बात होगी, तब उस्ताद बिस्मिल्लाह की बात होगी। जब भी शहनाई का जिक्र होगा, उस्ताद ही जहन में होंगे। जब भी बनारस का नाम लिया जाएगा। उस्ताद का नाम सर्वोपरि होगा। जब भी गांगा की पुकार जाएगी उस्ताद बहती नदी की तरह इसमें शामिल होंगे...और मैं तुम्हारी इन सभी यादों में बहती धारा की तरह सदा मुश्तमिल (शामिल) रहूंगी।

## माले मुफ्त दिले...

दरअसल, राजनीतिक दलों को चुनावी घोषणा पत्र में किये गये लोकलुभावान वायदों पर अंकुश लगाने के लिये बाध्य करने की जरूरत है। इस काम में चुनाव आयोग महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है। विडंबना यह है कि पिछले कुछ दशकों में चुनाव आयोग की लचर भूमिका के चलते राजनीतिक दलों की मनमानी बढ़ी है। सुप्रिम कोर्ट भी आयोग की दुलमुल कार्यशैली पर सख्त टिप्पणी कर चुका है। एक समय टीएन शेषन जैसे सख्त मुख्य चुनाव आयुक्त ने राजनीतिक विद्रुपताओं पर किसी हद तक अंकुश लगाने में कामयाबी हासिल की। निस्संदेह, रेवड़ी बांटने की राजनीति पर चुनाव आयोग बेहतर ढंग से अंकुश लगा सकता था। आखिर राजनीतिक दलों को ऐसी आजादी क्यों दी जाती है कि वे मेहनतकश जनता के कर से अर्जित धनराशि सस्ती लोकप्रियता के लिये वायदे पूरे करने में खर्च करें। माले मुफ्त दिले बेरहम मुहाबरे को चरितार्थ करते जान पड़ते हैं। फिर वे जो चाहे वायदे करें। दुर्भाग्यपूर्ण यह है कि जनकल्याण की योजनाओं के लिये आवॉटित धन का दुरुपयोग किया जाता है। फिर केंद्रीय वित्तीय संस्थाओं से ऋण लेकर धी पीने की कहावत को चरितार्थ किया जाता है। जबकि पहले से ही कर्ज में दूबे राज्यों की माली हालत इन मुफ्त की बिजली, पानी व अन्य मुफ्त के वायदों से और खराब हो जाती है। फलतः इन राज्यों में पैदा होने वाला हर बच्चा भारी-भरकम कर्ज सिर पर लेकर पैदा होता है, लेकिन राज्य की आर्थिकी के लक्ष्यों से जुड़े सरोकारों से राजनीतिक दलों का कोई लेना-देना नहीं होता। जनता को राहत मिलनी चाहिए, उन्हें सरकारी योजनाओं का लाभ मिलना चाहिए लेकिन राजनीतिक विवासिता के लिये इसमें कोई जगह न हो। वक्त आ गया है जब दलों की घोषणाएं जवाबदेही के साथ हो।

## स्त्री का सम्मान

अमृत काल के आजादी दिवस पर लाल किले के प्राचीर से देश को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री मोदी ने अपने भाषण में कहा कि किसी न किसी वजह से हमारे अंदर यह सोच आ गई है कि हम अपनी वाणी से, अपने व्यवहार से, अपने कुछ शब्दों से महिलाओं का अनादर करते हैं। उन्होंने लोगों से रोजमर्रा की जिंदगी में महिलाओं को अपमानित करने वाली हर चीज से छुटकारा पाने का संकल्प लेने का आग्रह किया। इसके साथ ही उन्होंने भारत के स्वतंत्रता संग्राम में महान महिला नेताओं के योगदान की भी सराहना की और लोगों से 'मानसिकता में बदलाव' की अपील की। प्रधानमंत्री इससे पहले बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ जैसे नारे भी दे चुके हैं। उत्तरप्रदेश चुनाव के वक्त उन्होंने मातृशक्ति महाकुंभ का आयोजन भी प्रयागराज में किया था। इन सबके बावजूद महिलाओं के साथ छेड़खानी, अपराध या हिंसा में कोई कमी आनी हो, ऐसे आंकड़े नहीं आए हैं। समाज की दशा-दिशा में परिवर्तन के लिये राजनीतिक दलों में महिलाओं की स्वीकार्यता के अतिरिक्त महिलाओं के प्रति संवेदनशीलता आवश्यक है। यह तब है कि विकसित भारत का सपना बिना देश की आधी आबादी के विकास के बिना न तो संभव है और न ही पूरा कहा जा सकता है ऐसे में प्रधानमंत्री की अपील को गंभीरता से लिया जाना चाहिए। सरकार और समाज दोनों के बीच सामंजस्य और सहयोग के साथ ही विश्वास का माहौल भी बनना चाहिए। विकसित भारत में स्त्रियों के सम्मान और अधिकार के साथ उन्हें उपलब्ध अवसरों पर भी गंभीरता से कार्य किया जाना चाहिए। लेकिन हर घंटे में चार दुर्कर्म की घटना और सालों भर में दो प्रतिशत अपराधी को भी सजा न मिलना ऐसे उद्योष की कथनी और करनी पर सवाल खड़ा करते हैं।

## जीवन जीना

**विचार-प्रवाह**

**जगगी वासुदेव**

**वास्तविकता** के साथ जीना सीखना सबसे महत्वपूर्ण बात है। आप को कुछ और नहीं करना है। अगर आप अपने मन में चीजों को तोड़ना, मरोड़ना, बिगाड़ना बंद कर दें और हरेक चीज को वैसी ही देखें जैसी वह है, तो मुक्ति आपसे बस एक कदम ही दूर है। आप को कुछ भी नहीं करना है, समय ही सब कर लेगा। समय आप को किसी और तरह से परिपक्व कर देगा। आप को बस अपने आप को ऐसे बनाना है कि आप कोई कल्पनायें न करें, अच्छी या बुरी। आप कोई भगवान या शैतान न बनाएं, स्वर्ग और नर्क, अच्छा और खराब न बनाएं। ऐसा कुछ भी न हो कि, बनाएँ इस व्यक्ति को पसंद करता हूँ, उसे नहीं करता। आप हर चीज को उसी तरह से देखना

सीख लें, जैसी वो है, बस यही सब कुछ है। किसी खास समय पर, कुछ विशेष गतिविधि के लिये, हमें चीजों को एक विशेष रूप में देखना पड़ सकता है। बाकी समय आप उन्हें बस वैसी ही देखिए, जैसी वे हैं।

अगर आप चीजों को वैसे ही देखते हैं जैसी वे हैं, तो आप देखेंगे कि जीवन केवल इस या उस रूप में नहीं होता। ये पूरे ब्रह्माण्ड में हर तरफ विस्फोटित हो रहा है। यह ब्रह्माण्ड एक जीवित ब्रह्माण्ड है। इस बात को आप तभी देख सकेंगे जब आप हर किसी की पहचान इस तरह से करना बंद कर दें, रयह जीवन है, यह जीवन नहीं है, इसमें प्राण हैं, इसमें प्राण नहीं हैं, यह पुरुष है, यह स्त्री है। हर चीज को बस वैसी ही देखिए जैसी वह है। तो, 'यही सब कुछ है' जैसा कुछ भी नहीं होता। यह तल्लीन हो जाने की एक अंतर्हीन प्रक्रिया है। मान लीजिये कि एक ऐसी स्थिति हो जब आप कहें, 'यही सब कुछ है'।

**कार्टून वर्ल्ड**



**लेटर टू एडिटर**

**सच सामने आए**  
लगभग 6 सालों के बाद ड्रैगन के कुत्सित इरादों की पोल पड़ी जिस तरह से खुली है। इस समय पूरी दुनिया कोरोना से लड़ रही है मगर चीन अपने काम-धंधे में व्यस्त है। वहां कोरोना संक्रमण से मौतों की कोई खबर नहीं आ रही है। चीन ने दुनिया के साथ जिस तरह धोखे पर धोखे किए हैं, उससे उसकी कलाई खोलना जरूरी है। समस्त राष्ट्र एक होकर चीन को रोके।

**कैसा अमृत महोत्सव**  
आजादी के अमृत महोत्सव के आयोजन का तात्पर्य यह तो नहीं कि देश की आंखों में सुखद स्वन भर जगाकर, इतिश्री मान ली जाए? लेखक की आकांक्षा है कि राजनीतिक, सामाजिक और आर्थिक आजादी का लाभ देश के हर आम आदमी को मिले-तब ही यह आयोजन सफल माना जा सकेगा। संसद में हमारी भारतीय संसद में नकारात्मक कारणों से हाहाकार है। -रवि, हजारीबाग





## स्पीड न्यूज

## दारु में आठ घंटे तक सड़क जाम

दारु और आरक्षण को लेकर सुप्रीम कोर्ट के द्वारा दिए गए फैसला के खिलाफ बुधवार को दारु प्रखंड में भारत बंद का व्यापक असर दिखा।



प्रखंड के दारु और झुमरा चौक में बन्द समर्थकों ने सुबह 7 बजे से ही सड़क पर बांस की बल्लो लगाकर जाम कर दिया। जाम के दौरान वाहनों की लंबी कतारे सड़क के दोनों ओर लगा गईं। इस् जाम में बाइक और छोटी गाड़ियों को भी नहीं जान दिया जा रहा था, बड़ी आरजू मिनत्त करने के बाद कुछ बाइक और एंबुलेंस वाहन को जाने दिया गया। सड़क बंद के दौरान राहगीर काफी परेशान दिखे। बंद के दौरान विशेष परेशानी महिलाओं, छोटे छोटे बच्चों और बुजुर्गों को हुई, वे सब भीषण गर्मी में पसीने से तरबतर नजर आये। बंद समर्थक सविधान अमर रहे, बाबा साहब अम्बेदकर अमर रहे के नारे लगा रहा थे। बंद के दौरान दारु थाना से एसआई श्रवण पासवान, गणेश हांसदा दलबल के साथ जामस्थल पर डटे रहे और जाम खुलवाने का प्रयास करते रहे। इस् दौरान अंचलाधिकारी नवीन भूषण कुल्लू और बीडीओ हारून रशीद भी काफी सक्रिय नजर आये। झुमरा में सुबह साथ बजे लगाया जाम आठ घंटा बाद तीन बजे आवागमन सामान्य हो पाया।

## वर्गीकरण बंद करे सुप्रीम कोर्ट : बेदिया

बड़कागांव। झारखंड मुक्ति मोर्चा के केंद्रीय सचिव एवं हजारीबाग मुख्य संयोजक संजीव कुमार बेदिया के नेतृत्व में हजारीबाग जिला के 16 प्रखंडों में बड़कागांव, उरीमारी, राजाबागी, केरेडारी, कटकमदाग, फटहा चौक इत्यादि जगहों पर, भारत बंद का समर्थन किया गया है। श्री बेदिया ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट एसटी, एसी को वर्गीकरण करने का कार्य कर रही है। आदिवासी और मूलनिवासी को के लिए विकास होने में बाधित उत्पन्न हो सकता है जिसके विरुद्ध वे पूरे भारत बंदी का समर्थन झारखंड मुक्ति मोर्चा कर रही है। मौके पर केंद्रीय सदस्य सोनाराम मांडी जिला, झामुमो प्रखंड अध्यक्ष सह झारखंड श्रमिक संघ जिला सचिव संजय सिंह जिला झामुमो वरिष्ठ नेता सह प्रमुख प्रतिनिधि हेमंत भुइयां उपाध्यक्ष संजय करमाली प्रखण्ड कोषाध्यक्ष इंद्रदेव राम, कटकमदाग प्रखंड अध्यक्ष सुरेंद्र बांडो संजय रविदास, अशोक महतो, महेंद्र पासवान संजय करमाली उदय मेहता, रेशमी टुंडू, अमित कुमार, संदेव कुमार, पंकज करमारी, सुरज वर्मा कृष्णा प्रजापति, प्रयाग महतो सुरेश गिरी, अनुज कुमार इत्यादि लोगों ने धरना को समर्थन दिया।



## रामगढ़ में भी बंद रहा असरदार

रामगढ़। आरक्षण वचाओ संघर्ष समिति के आह्वान पर भारत बंद में कई लोग शामिल हो गए हैं। बुधवार को इस बंद का असर रामगढ़ जिले में भी देखने को मिला है। सुबह से ही आरक्षण के मुद्दे पर लोग सड़क पर निकले और उन्होंने रोड जाम कर दिया। फोरलेन में कई जगहों पर गाड़ियों को बीच सड़क पर लगाकर आवागमन बाधित कर दिया गया। रामगढ़ शहर में भी सुप्रीम कोर्ट पर आंदोलन कर रहे लोगों ने सड़क को जाम कर दिया। इस राष्ट्रव्यापी विरोध प्रदर्शन का आह्वान हाल ही में सुप्रीम कोर्ट द्वारा अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के आरक्षण पर फैसला सुनाने के विरोध में किया गया है। आरक्षण वचाओ संघर्ष समिति के अलावा कई दूसरे संगठनों ने भी इस बंद का समर्थन किया है।

## बड़कागांव प्रखंड में नहीं चले वाहन

बड़कागांव। एसटी एससी ओबीसी का आरक्षण में क्रीमी लेयर करने के विरोध में बड़कागांव में अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति एवं पिछड़ा वर्ग द्वारा बड़कागांव बंद किया गया। बंद करने के लिए लोग 6:00 बजे सुबह सुबह चौक पहुंचे एवं पंडाल लगाकर धरना पर बैठ गए। साथ ही बड़कागांव बाजार एवं दुकानों में घूम कर लोगों को आग्रह पूर्वक समर्थन मांगा। बड़कागांव - केरेडारी रोड, बड़कागांव - बादम रोड, बड़कागांव - हजारीबाग रोड, बड़कागांव उरीमारी रोड में वाहन नहीं चले। दुकान बंद रहे। धरना की अध्यक्षता प्रमुख प्रतिनिधि हेमंत भुइयां एवं संवाहन कृष्णा राम व पूर्व मुखिया दीपक दास ने किया। बंद का नेतृत्व पसस प्रभु राम, निर्मल राम, भोक्ता समाज के अध्यक्ष सह पूर्व प्रमुख प्रतिनिधि कालेश्वर गंडू, अखिल भारतीय भुइयां समाज प्रखंड अध्यक्ष प्रभु भुइयां, पूर्व मुखिया विचित्र रजक, प्रचार्य राम सेवक महतो, पसस प्रतिनिधि सुरेश चौधरी, दिनेश्वर पासवान व बैजनाथ रजक ने किया।

## श्रीमद भागवत कथा को लेकर बैठक

रामगढ़। 23 अगस्त से आरंभ हो रहे श्रीमद भागवत कथा को लेकर बुधवार को आयोजन समिति द्वारा साहु धर्मशाला में बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में अध्यक्षता झारखंड वैश्य समाज के केंद्रीय अध्यक्ष नंदु गुप्ता एवं संवाहन शिवशंकर साहु ने किया। जबकि बैठक में बतौर अतिथि कपिल बगड़िया, समाज सेवी अमित रिन्हा, मधु गुप्ता, अरविंद गुप्ता उपस्थित हुए। बैठक में बताया गया की 23 अगस्त से शुरू हो रहे श्रीमद भागवत कथा के आयोजन को लेकर शहर के गणमान्य लोगों, माताओं एवं बहनों के साथ विस्तृत चर्चा की गई। बताया गया की श्रीमद भागवत कथा आयोजन को लेकर आयोजन स्थल साहु धर्मशाला से 23 अगस्त को सुबह 8:30 बजे भव्य कलशा यात्रा निकाली जाएगी। जिसमें बड़ी संख्या में माता एवं बहनें कलशों के साथ शामिल होंगी। कलश यात्रा के दौरान राजू हलचल द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम पेश किया जाएगा। कथा के आयोजक स्वामी पुरुषोत्तमानंद तीर्थनाथ जी हैं। बैठक में धर्मोन्मत्त साह, बिनोद कुमार, चंदेश्वर प्रसाद, गुंडिया देवी, सीता देवी, प्रबोध कुमार, संजय कुमार साह, सुरेंद्र साव, राजकिशोर साह, गोमती कुमारी, रेणू देवी, राधिका देवी, नरेश प्रसाद साह आदि उपस्थित थे।

## कोयलांचल में बंद का व्यापक असर

► **भुरकुंडा, भदानीनगर, बासल, सयाल-उरीमारी में बैंक, पोस्ट ऑफिस, स्कूल, दुकाने रहें बंद और कोयले की दुलाई नहीं होने से लाखों रुपये का नुकसान**

**भुरकुंडा (रामगढ़)।** उच्चतम न्यायालय द्वारा प्रस्तावित अनुसूचित जाति-जनजाति आरक्षण में वर्गीकरण के विरोध में बुधवार को आहुत देशव्यापी बंदी का कोयलांचल भुरकुंडा, भदानीनगर, बासल, सयाल-उरीमारी सहित आसपास के क्षेत्रों व्यापक असर रहा। भारत बंद को ले एसटी एससी समुदाय के लोगों सहित बंद समर्थक सुबह से ही भुरकुंडा, भदानीनगर, बासल, सयाल-उरीमारी के सड़कों पर झंडा-बैनर लेकर उतरे। साथ ही सरकार विरोधी नारे लगाते हुए जाति आधारित जनगना जल्द कराओ, एससी एसटी आरक्षण में वर्गीकरण मंजूर नहीं, सविधान से छेड़छाड़ बंद करो, अन्याय अब नहीं सहेंगे, एससी/एसटी एकता जिंदाबाद का नारा भी बुलंद करते हुए सभी दुकान-प्रतिष्ठानों को बंद करा दिया। इस दौरान दौरान बैंक, पोस्ट ऑफिस, स्कूल, कॉचिंग सहित अन्य शिक्षक संस्थान भी बंद रहे।



वहीं यात्री वाहनों का परिचालन ठप रहने के कारण यात्रियों को अपने गणतन्त्र स्थान तक पहुंचने में भारी समस्याओं का सामना करना पड़ा। बंदी के तहत राजनैतिक दल और सामाजिक संगठनों के लोग सड़क पर उतरकर सौदा डी मुख्य मार्ग, मतकमा चौक, सयाल मोड से सेंट्रल सौदा जाने वाले रास्ते में बड़ा ऑफिस के पास बास-बल्लेरी के सहारे सड़कों को अवरुद्ध कर दिया। इससे चार पहिया तो दूर दो पहिया वाहन चलाने वाले लोगों को भी आवागमन करने में भारी दिक्कतें उठाने पड़ीं। भुरकुंडा बाजार में अधिकतर दुकानें बंद रहीं। जबकि बंद समर्थक मुख्य मार्गों पर मोटरसाइकिल जुलूस निकालकर खुली हुई दुकानों को भी बंद करा दिया।

इस दौरान सड़कों पर सननाटा पसरा रहा। सड़कों पर ट्रक, हाईवा और ऑटो आदि गाड़ियों की लंबी कतार लग गई। भुरकुंडा के मतकमा चौक पर बड़ी संख्या में बंद समर्थक सड़क पर उतरे और नारेबाजी करते हुए प्रमुख गढ़-पतरातू फोरलेन सड़क जाम कर दिया। जिससे दोनों तरफ वाहनों की कतार लग गई और आवागमन ठप हो गया। इधर सौदा डी बाजार में बंद समर्थकों ने बांस-बल्लेरी से सड़क जामकर भुरकुंडा-सौदा बस्ती मार्ग पर आवागमन बाधित कर दिया। सयाल-उरीमारी में भी लोगों ने सड़क को जाम रखा। सीसीएल में प्रोडक्शन सामान्य दिनों की तरह जारी रहा। लेकिन कोयले का संप्रिण पूरी तरह से ठप रहा। इससे सीसीएल को लाखों रुपए

## रामगढ़ में ब्राउन शुगर के साथ एक तस्कर गिरफ्तार

अपाचे मोटरसाइकिल से जा रहे रिदेश कुमार को पुलिस ने पकड़ा

## खबर मन्त्र संवाददाता

रामगढ़। रामगढ़ शहर में ब्राउन शुगर की तस्करी कर रहे एक युवक को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। उसके पास से छह ग्राम ब्राउन शुगर बरामद किया गया है। इस मामले की जानकारी बुधवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान रामगढ़ एसपी अजय कुमार ने दी। उन्होंने बताया कि रामगढ़ पुलिस को शहर में ब्राउन शुगर मादक पदार्थ की तस्करी करने की सूचना मिली थी। इस सूचना के आधार पर मंगलवार के देर रात रामगढ़ एसडीपीओ परमेश्वर प्रसाद, प्रभारी थाना प्रभारी सौरभ कुमार ठाकुर और पुलिस की टीम ने राजा बांगला के पास ट्रैप बिछाया। इस दौरान एक ब्लू रंग की अपाचे मोटरसाइकिल



से जा रहे युवक रिदेश कुमार उर्फ बांबी को पुलिस ने पकड़ा। पूछताछ के दौरान उसने बताया कि वह बस स्टैंड के पीछे आदर्श नगर में रहता है और वह ब्राउन शुगर की तस्करी करता है। उसके पास से 6 ग्राम ब्राउन शुगर मिला है। साथ ही एक वजन करने वाला मशीन, एक मोबाइल भी बरामद किया गया है। इसके अलावा उसकी मोटरसाइकिल जेच 24 जे 5230 को जब्त किया गया है।

चतरा से होता है सप्लाई : पूछताछ के दौरान रिदेश ने पुलिस को बताया कि रामगढ़ शहर में ब्राउन शुगर की सप्लाई

चतरा जिले से होती है। उसके अलावा इस टीम में कई लोग शामिल हैं, जो अलग-अलग इलाके में ब्राउन शुगर की तस्करी करते हैं। उसने कई लोगों के नाम पुलिस को बताए हैं। साथ ही ब्राउन शुगर सप्लाई करने वाले टीम की भी जानकारी दी है। छापामारी में अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी रामगढ़ परमेश्वर प्रसाद, थाना प्रभारी सौरभ कुमार ठाकुर, पुअनि बीरबल हेन्धम, सुभन कुमार राय, ओमकार पाल, राजेश मुंडा, सुजीत कुमार सिंह, विवेक तिवारी, सोमा उरांव व महेश मुंडाशामिल थे।

## व्वालिटी एजुकेशन पर फोकस: डीएसइ

खबर मन्त्र से बातचीत में आकार कुमार बोले-विभागीय कार्यों के निष्पादन में कोई कोताही बरती नहीं जायेगी

## खबर मंत्र संवाददाता

हजारीबाग। इंजीनियर के पद पर सेवा दे चुके नवपस्थापित डीएसई आकाश कुमार ने मंगलवार को खबर मंत्र से खास बातचीत में कहा कि शिक्षकों के सहयोग से उनका फोकस व्वालिटी एजुकेशन पर है। इससे बच्चों के बेहतर भविष्य का निर्माण हो सकेगा। इसके साथ ही विभागीय कार्यों के निष्पादन में किसी प्रकार की कोताही बरती नहीं जाएगी। उन्होंने कहा कि शिक्षक अपनी परिश्रमियों को उनके साथ साझा कर सकते हैं।



प्राथमिकता के आधार पर समस्याओं का हल निकाला जाएगा। सभी अपनी जिम्मेदारियों का निर्वहन करेंगे तो निश्चित रूप से शिक्षा का विकास होगा। सहयोग व सहभागिता के जरिए ही बेहतर कल का निर्माण संभव है। विभागीय प्राथमिकताओं पर बात करते हुए कहा कि फिलहाल कोर्ट से आदेशित नियुक्ति को लेकर

चल रही स्कूटी प्रक्रिया के निष्पादन में लगे हैं। एक-दो दिनों में सूची का प्रकाशन कर दिया जाएगा। 25 तारीख से कॉंट्रॉलिंग होगी। थोड़ी-बहुत कहीं दिक्कतें आ रही हैं तो उसके पीछे गैर पारक की कमी को बताया। अंतरजिला स्थानांतरित शिक्षकों की पदस्थापना के बाबत कहा कि महिलाओं, दिव्यांगों व असाध्य रोग से पीड़ितों को प्राथमिकता दी जाएगी। साथ ही एक शिक्षकीय व सरकारी शिक्षक विहीन विद्यालयों पर भी फोकस है। इस पर निरंतर कार्य की जा रही है। जिला शिक्षा स्थापना समिति की बैठक सप्ताह से दस दिनों के भीतर होने की उम्मीद जताई। कहा कि जितने भी विभागीय कार्य हैं उसका निष्पादन से-समय पूर्ण करने के लिए प्रतिबद्ध हैं।

## डांड के मजदूर का मुंबई में निधन, गांव में पसरा मातम

कटकमसांडी। प्रखंड के ग्राम पंचायत डांड निवासी सचिंद्र यादव (35वर्ष) का मुंबई में सोमवार रात निधन हो गया। इसकी सूचना सुबह मिलते ही पत्नी पार्वती देवी, दो बेटे और एक लड़का सभी को रो रो कर के बुरा हाल है। परिजनों के अनुसार मृतक का इलाज मुंबई के साताबादी हॉस्पिटल में चल रहा था इलाज के दौरान हॉस्पिटल में 19 अगस्त को हो गई मौत। सचिंद्र वहां मजदूर के रूप में कार्यरत था।

नव झारखंड फाउंडेशन के किशोरी राणा ने की सहायता : इस दुखद हादसे की सूचना मिलते ही समाजसेवी और नव झारखंड फाउंडेशन केंद्र के फाउंडर किशोरी राणा ने प्रयास से मृतक का पार्थिक शरीर गांव लाया गया। मृतक को परिजनों को हर संभव सहयोग का दावंस बंधाया। समाजसेवी किशोरी राणा ने कहा कि झारखंड के नौजवानों की मौत के मुंह में समा जाने की यह पहली घटना नहीं है। इससे पहले भी कई लोगों की मौत हो चुकी है।



## एनटीपीसी ने छात्रों को किया सम्मानित

► **उत्कर्ष मेरिटोरियस अवार्ड और केडीसीएमपी स्कॉलरशिप दिया**

केरेडारी। एनटीपीसी केरेडारी कोयला खनन परियोजना के नैगम सामाजिक दायित्व (सीएसआर) के अंतर्गत परियोजना से प्रभावित स्कूलों और गांवों के उत्कृष्ट शैक्षणिक उपलब्धियों वाले विद्यार्थियों को उत्कर्ष मेरिटोरियस अवार्ड और केडीसीएमपी स्कॉलरशिप से सम्मानित किया। ये स्कॉलरशिप संस्कार महिला समिति की अध्यक्ष श्रीमती दुर्गा प्रसाद एवं उपाध्यक्ष श्रीमती राखी गुप्ता द्वारा प्रदान की गई और इनका उद्देश्य शैक्षिक उत्कृष्टता को प्रोत्साहित करना और पिछड़े समुदायों के छात्रों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए सशक्त बनाना है। उत्कर्ष छात्रवृत्ति योजना के तहत, अलावा गांव के परियोजना-प्रभावित क्षेत्र के आयुष राज को चार वर्षों के लिए 90,000 रुपये छात्रवृत्ति दी गई। यह पुरस्कार उन्हें एनआईटी अमरतला में प्रवेश के लिए



दिया गया। इस वर्ष उत्कर्ष छात्रवृत्ति योजना के तहत कुल 4 छात्रों को सम्मानित किया गया। आयुष राज के प्रोत्साहित करना और पिछड़े समुदायों के छात्रों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए सशक्त बनाना है। उत्कर्ष छात्रवृत्ति योजना के तहत, अलावा गांव के परियोजना-प्रभावित क्षेत्र के आयुष राज को चार वर्षों के लिए 90,000 रुपये छात्रवृत्ति दी गई। यह पुरस्कार उन्हें एनआईटी अमरतला में प्रवेश के लिए

उनकी शैक्षणिक उत्कृष्टता और क्षमता को रेखांकित करता है। एनटीपीसी केरेडारी परियोजना अपने छात्रवृत्ति कार्यक्रम के माध्यम से यूएफएस, बसरिया के कक्षा 10 के छात्रों की शैक्षणिक वृद्धि को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है। इस वर्ष, 32 मेधावी छात्रों को उनके उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए छात्रवृत्ति प्रदान की गई। 80% या उससे अधिक अंक प्राप्त करने वाले छात्रों को पुरस्कृत किया गया, जिसमें शीर्ष तीन

## एक नजर में

## जिला शिक्षा पदाधिकारी से मिले अजयटा प्रतिनिधि

हजारीबाग। जिला शिक्षा पदाधिकारी (डीईओ) प्रवीण रंजन से मंगलवार को अखिल झारखंड प्राथमिक शिक्षक संघ (अजयटा) के प्रतिनिधियों ने मुलाकात की। इस बाबत डीईओ ने बताया कि शिक्षक संघ से जुड़े राज्यस्तरीय पदाधिकारियों के आग्रह पर मिलने का समय दिया गया था। दरअसल रविवार को शिक्षा अधिकारियों पर दिए गए बयान को लेकर अजयटा जिलाध्यक्ष प्रवीण कुमार को कारण बताओ नोटिस जारी किया गया था। जो सोशल मीडिया में वायरल था। पत्र रिसीव न कराए जाने को लेकर संघ की आपत्ति चर्चा में थी। इस बाबत डीईओ ने बताया कि व्हाट्सएप के जरिए कारण बताओ नोटिस मंगलवार को उन्हें तामील करा दी गई है। बता दें कि अब गुरुवार तक इसका जवाब संघ के जिलाध्यक्ष को देना होगा। डीईओ से यह पूछे जाने पर कि नोटिस छुट्टी के दिन जारी की गई उन्होंने कहा कि विभागीय कार्य निरंतर होते रहते हैं। इसके लिए छुट्टी का होना कोई बाधा उत्पन्न नहीं करता। उन्होंने कहा शिक्षा के उन्नयन के लिए ये प्रतिबद्ध हैं। ऐसे में शिक्षकों से भी सहयोग की अपेक्षा है। उन्होंने कहा कि आपत्तिजनक बयानबाजी से लोगों को बचने की जरूरत है। यूँकि शिक्षक समाज का केंद्र बिंदु है। अतः शैक्षिक उन्नयन में प्रत्येक शिक्षक की भूमिका व सहभागिता जरूरी है।



## दो युवकों के अपहरण मामले में एक गिरफ्तार



रामगढ़। अमन श्रीवास्तव के गिरोह के सदस्यों ने अपने आका को बचाने के लिए दो युवकों का अपहरण किया था। गवाही गुजर जाने के बाद उन दोनों युवकों को अपराधियों के द्वारा छोड़ दिया गया। अपराधिक गिरोह और युवक के परिजनों के बीच मेडिएटर का काम कर रहे प्रेम पांडे उर्फ प्रेम प्रकाश पांडे को गिरफ्तार कर लिया गया है। यह जानकारी बुधवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान एसपी अजय कुमार ने दी। उन्होंने बताया कि प्रेम पांडे के द्वारा ही अमन श्रीवास्तव गिरोह का मेसेज भुरकुंडा के युवकों को दिया जा रहा था। एसपी ने बताया कि 13 अगस्त को विक्की साव और शानू कुमार राणा का अपहरण आन्तकीय ढंग से किया गया था। उन लोगों को शादी इंगेजमेंट के कार्यक्रम में वीडियोग्राफी करने के लिए वाराणसी जाने की बात कहकर भुरकुंडा से ही कुछ लोग साथ ले गए थे। दोपहर 2:00 बजे से उन लोगों का मोबाइल ऑफ कर दिया। दोनों के घर वालों ने अनहोनी घटना की आशंका से भुरकुंडा पुलिस को लिखित सूचना दी और इस मामले में पुलिस ने तत्काल प्राथमिक की दर्ज की। दोनों युवकों की बरामद के लिए पतरातू एसडीपीओ वीरेंद्र कुमार राम, सर्फिल इंस्पेक्टर योगेंद्र सिंह, भुरकुंडा ओपी प्रभारी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में पुलिस ने कई स्थानों पर छापेमारी की और जांच-पड़ताल किया। पुलिस ने इस दौरान अपहरणकर्ताओं की एक कार सासाराम के पास से बरामद की, जिस पर फर्जी नंबर प्लेट लगा हुआ था। पुलिस जांच के दौरान यह सामने आया कि 2015 में पतरातू बाजार में पांडे गिरोह के तत्कालीन संचालक किशोर हाट्या कर दी थी, जिसमें अमन श्रीवास्तव के अन्य की संलिप्तता थी। ये लोग वर्तमान में जेल में बंद हैं। इस वारदात में विक्की साव का छोटा भाई अमित साव चश्मदीद गवाह है और 17 अगस्त को उसकी गवाही कोर्ट में होनी थी। जेल में बंद अमन श्रीवास्तव गिरोह के द्वारा अमित साव पर अपने पक्ष में गवाही देने के लिए दबाव आदेश दिया जा रहा था, जिसके लिए प्रेम पांडे एवं भारत पांडे को जिम्मेदारी सौंप गई थी। इस घटना में शामिल प्रेम पांडे उर्फ प्रेम प्रकाश पांडे को जयनगर पतरातू से गिरफ्तार किया गया है। उसने अपने बयान में जेल में बंद अमन श्रीवास्तव से मोबाइल पर बात कर अपहरण करने की साजिश रचने की बात कही है।

## 15 सितंबर तक होगा खेल संघों का निबंधन

हजारीबाग। झारखंड ओलंपिक संघ के निर्देश पर जिले के सभी खेल संघों का निबंधन अगले माह की 15 तारीख तक होगा। इस बाबत हजारीबाग ओलंपिक संघ के कोषाध्यक्ष अजित साहू ने बताया कि सत्र 2024-25 के लिए खेल संघों का निबंधन आवश्यक है। इस मुद्दे खे्ल संघ के अध्यक्ष/सचिव से आह्वान किया गया है कि हजारीबाग ओलंपिक संघ के कोषाध्यक्ष से संपर्क स्थापित कर निबंधन किया जा सकता है। कहा कि किसी प्रकार की जानकारी के लिए हजारीबाग ओलंपिक संघ के सचिव चंदेश्वर दास से संपर्क की जा सकती है।

## एसडीपीओ ने दिगवार में साइबर क्राइम को लेकर चलाया जागरूकता अभियान

दारु। पब्लिक जागरूकता दिवस के अवसर पर विष्णुगढ़ एसडीपीओ बैदनाथ प्रसाद ने बुधवार को साइबर क्राइम, रॉड सेपटी व महिला सुरक्षा को लेकर दारु शानाक्षेत्र के दिगवार में जागरूकता अभियान चलाया। इस दौरान एसडीपीओ बैदनाथ प्रसाद ने लोगों को बताया कि 21 वीं सदी के इस दौर में साइबर क्राइम सम्पूर्ण भारत में एक बहुत बड़ी चुनौती बनी हुई है। साइबर क्राइम में विशेषकर वैसे लोग जुड़े हुए हैं जो प्रोड्युट इंजिनयरींग कॉलेज से डिग्री लेकर बेरोजगार हो गए हैं। साइबर क्राइम समाप्त करने के लिए भी हमलोग काफी प्रयासरत हैं। इसी निमित्त हजारीबाग में साइबर क्राइम का एक अलग थाना बनाया गया है। जहां हमलोग साइबर से जानकर इंजिनयरींग क्षेत्र से जुड़े लोगों को बहाल कर रहे हैं। साथ ही साथ हमलोगों ने हाई कोर्ट को अलग से साइबर क्राइम कोर्ट की मांग की है ताकि इससे जुड़े मामलों का अतिशीघ्र निष्पादन हो सके और क्राइम को जल्द से जल्द सजा मिल सके और भुक्तभोगियों को लाभ मिल सके। उन्होंने कहा कि अगर आपसे किसी प्रकार की साइबर क्राइम से आपके पास टगी होती है तो आप 1930 नम्बर पर डायल करें। वहां एक वैपक साइट काम करता है। साथ ही साथ हमसे संपर्क से जो भी निर्देश दिया जाएगा उसे पूरा करने से आपकी टगी गई राशि वापस आ सकती है और बहुत लोगों का पैसा वापस आया है। वहीं आगे थानाप्रभारी जानू कुमार ने साइबर क्राइम, रॉड सेपटी व महिला सुरक्षा पर विस्तृत से जानकारी दी।



उन्होंने महिलाएं पर हो रही अत्याचार के लिए 112 पर डायल करेंगे। पुलिस आपके घर पहुंच कर आपके साथ न्याय करेगी। वहीं स्कूली बच्चियों के लिए माता पिता को चाहिए कि उनको सजग करें। गुड टच व बेड टच की जानकारी है। अगर किसी बच्ची के साथ कोई अप्रिय घटना घटती है तो इसमें पुलिस की मदद करें क्योंकि पुलिस आपको मदद करेगी। सरकार के द्वारा ऐसे बच्चियों के लिए 800000 रुपये तक कि सहयोग राशि देने का प्रावधान किया है। इसके अलावे एसडीपीओ ने दिगवार + 2 उच्च विद्यालय पहुंच कर साइबर क्राइम, रॉड सेपटी व महिला सुरक्षा की विस्तृत जानकारी दी।



## जो मनुष्य आपके साथ जैसा बर्ताव करे, उसके साथ हमेशा वैसा ही बर्ताव करना चाहिए : विदुर

### बासुकीनाथ पाण्डेय

नीति धर्म का उपदेश देते हुए विदुरजी महाराज धृतराष्ट्र को समझा रहे हैं कि - यस्मिन्व्यथा वर्तते यो मनुष्यः तस्मिंस्तथा वर्तितव्यं स धर्मः ।

मायाचारो मायया वर्तितव्यः साध्याचारः साधुना प्रत्युदेयः ॥

जो मनुष्य अपने साथ जैसा बर्ताव करे उसके साथ वैसा ही बर्ताव करना चाहिये- यही नीति-धर्म है। कपट का आचरण करने वाले के साथ कपट पूर्ण बर्ताव करे और अच्छा बर्ताव करने वाले के साथ साधु-भाव से ही बर्ताव करना चाहिये।

जरा रूपं हरति धैर्यमाशा मृत्युः प्राणान्-धर्मचर्यामसूया ।

कामो हियं वृत्तमन्यसेवा क्रोधः श्रियं सर्वमेवाभिमानः ॥

बुढ़ापा हमारे रूप-सौंदर्य का, आशा धैर्य का, मृत्यु प्राणों का, असूया धर्माचरण का, काम लज्जा का, नीच पुरुषों की सेवा सदाचार का, क्रोध लक्ष्मी का और अभिमान सर्वस्व का ही नाश कर देता है ॥

### धृतराष्ट्र उवाच ।

शतायुक्तः पुरुषः सर्वदेवेषु वै यदा । नाजोन्यथा च तत्सर्वमायुः केनेह हेतुना ॥

धृतराष्ट्र ने कहा- जब सभी देवों पुरुषों में ईसान को सौ वर्ष की आयु वाला बताया गया है, तो वह किस कारण से अपनी सौ वर्ष की आयु पूरा नहीं कर पाता?

### निधि सिंह

#### खजुराना मंदिर

यहां भगवान गणेश की प्रतिमा हनुमान जी की तरह सिंदूरी रंग की है। कहा जाता है कि प्रतिमा सिंदूर से ही निर्मित है। प्रतिमा का आकार गणेश जी के मान्य आकार जैसा नहीं है। जब यह मंदिर बना तब खजुराना एक छोटा-सा गांव था। आज इंदौर का आकार बढ़ने से यह शहर में मिल गया। बाद में खजुराना गणेश मंदिर का निर्माण रानी अहिल्याबाई होल्कर ने कराया।

इंदौर शहर और आसपास के नागरिकों की खजुराना मंदिर में गहरी आस्था है। यह हिंदुओं का एक विशिष्ट धर्मस्थल है। मान्यता है कि इस मंदिर में पूजा करने पर भक्तों की सभी मनोकामनाएँ पूरी होती हैं। इस मंदिर का मुख्य धार्मिक उत्सव विनायक चतुर्थी है। मान्यता है कि मनीती के लिए यहां मंदिर के पीछे वाले भाग पर सिंदूर से उल्टा स्वास्तिक बनाया जाता है। इससे श्रद्धालुओं की इच्छा पूरी होती है। जब मनीती पूरी होती है, तो स्वास्तिक को सीधा बनाया जाता है। इसके अलावा मान्यताओं के अनुसार भक्त गणेश मंदिर की तीन परिक्रमा पूरी करते हैं और मंदिर की रैलिंग पर मनीती का धागा बांधते हैं। मनीती पूरी होने पर धागा खोलकर प्रसाद चढ़ाया जाता है। खजुराना गणेश मंदिर में भक्तों की सबसे ज्यादा भीड़ बुधवार और रविवार के दिन होती है। इस दिन गणेश जी की पूजा करने के लिए भक्त दूर-दूर से यहां आते हैं। तीन शताब्दी पुराना मंदिर इंदौर के रिंग रोड स्थित खजुराना इलाके के गणेश जी के इस प्राचीन मंदिर में हर बुधवार को सुबह से शाम तक भक्तों की भारी भीड़ लगती है। इतिहासकारों का इस मंदिर के बारे में कहना है कि यह 3 शताब्दी पुराना है। पुरातन मान्यताओं के अनुसार, खजुराना क्षेत्र के एक पंडित को

### ॥ विदुर उवाच ।

अतिवादोऽतिमानश्च तथात्यागो नराधिपः क्रोधश्चातिवित्सा च मित्रद्रोहश्च तानि षट् ॥ एत एवासयस्तीक्ष्णाः कृन्तन्यायूषि देहिनाम् ।

एतानि मानवान्जन्ति न मृत्युर्भद्रमस्तु ते ॥

विदुरजी ने कहा--- हे राजन ! आपका कल्याण हो। अत्यंत अभिमान, अधिक बोलना, त्याग का अभाव, अति क्रोध, अपना ही पेट पालने की चिंता और मित्र से द्रोह-ये छः तीखी तलवारें देहधारियों की आयु को काटती हैं।

विश्वस्तस्यैति यो दारान्यश्नापि गुरु तस्यगः ।

वृषली पतिर्द्विजो यश्च पानपञ्चैव भारत ॥

शरणागतहा चैव सर्वे ब्रह्महणैः समाः ।

एतैः समेत्य कर्तव्यं प्रायश्चित्तमिति श्रुतिः ॥ हे भारत ! जो अपने ऊपर विश्वास करने वाले की स्त्री के साथ समागम करता है, जो गुरु स्त्री गामी है, ब्राह्मण होकर शूद्र की स्त्री से सम्बन्ध रखता है, शराब पीता है तथा जो बड़ों पर हुकुम चलाता है, दूसरों की जीविका नष्ट करता है, ब्राह्मणों से अपनी सेवा करने वाला और शरणागत की हिंसा करने वाला है इन सबको ब्रह्म हत्यारा मानना चाहिए। यदि कदाचित इनका सङ्ग हो जाए तो प्रायश्चित्त करना चाहिए। यह वेदों की आज्ञा है।

### गृही वदान्योऽनपविद्ध वाक्यः

शोषान् भोकाप्यविहंसकश्च । नानर्थकृत्यक्तकलिः कृतज्ञः सत्यो मुदुः स्वर्गमुपैति विद्वान् ॥

बड़ों की आज्ञा मानने वाला, नीतिज्ञ, दाना यज्ञ शेष अन्न का भोजन करने वाला, हिंसा रहित, अनर्थकारी कार्यों से दूर रहने वाला, कृतज्ञ, सत्यवादी और कोमल स्वभाव वाला विद्वान् स्वर्ग-गामी होता है ।

सुलभाः पुरुषा राजन्सततं प्रियवादिनः ।

अप्रियस्य तु पथ्यस्य वक्ता श्रोता च दुर्लभः ॥

राजन ! सदा प्रिय वचन बोलने वाले मनुष्य तो सहज में ही मिल सकते हैं, किंतु जो अप्रिय होता हुआ हितकारी हो, ऐसे वचन के वक्ता और श्रोता दोनों ही दुर्लभ हैं।

यो हि धर्म व्याप्राश्रित्य हित्वा भर्तुः प्रियाप्रिये ।

अप्रियाण्यहा पथ्यानि तेन राजा सहायवान् ॥

जो धर्म का आश्रय लेकर तथा स्वामी को प्रिय लगेगा या अप्रिय-इसका विचार छोड़कर अप्रिय होने पर भी हित की बात कहता है; उसी से राजा को सच्ची सहायता मिलती है।

त्यजेत्कुलार्थं पुरुषं ग्रामस्थार्थं कुलं त्यजेत् ।

ग्रामं जनपदस्थार्थं आत्मार्थं पृथिवीं त्यजेत् ॥

कुल की रक्षा के लिए एक मनुष्य का, ग्राम की रक्षाके लिये कुल का, देश की

रक्षा के लिये गांव का और आत्मा के कल्याण के लिये सारी पृथ्वी का त्याग कर देना चाहिये ।

आपदर्शं धनं रक्षेद्दारात्रक्षेद्भनैरपि । आत्मानं सततं रक्षेद्दारेरपि धनैरपि ॥

आपति के लिये धन की रक्षा करे, धन के द्वारा भी स्त्री की रक्षा करे और स्त्री एवं धन दोनों के द्वारा सदा अपनी रक्षा करे ॥ द्यूतमेतत् पुराकल्पे दृष्टं व्रैकरं नृणां ।

तस्माद् द्यूतं न सेवेत् हास्यार्थमपि बुद्धिमान् ॥

प्राचीन काल में जुआ खेलना मनुष्यों में वैर डालने का कारण देखा गया है अतः बुद्धिमान मनुष्य हंसी के लिये भी जुआ न खेले।।

उक्तं मया द्यूतकालेऽपि राजन् नैवं युक्तं वचनं प्रातिपीय ।

तदोषधं पथ्यमिवातुरस्य न रोचते तव वैचित्र वीर्यं ॥

प्रतीपनन्दनं ! विचित्र वीर्यं कुमार ! राजन् ! मैंने जुए का खेल आरम्भ होते ही कहा था कि यह ठीक नहीं है, किन्तु रोगी को जैसे दवा और पथ्य नहीं भाते, उसी तरह मेरी वह बात भी आपको अच्छी नहीं लगी।।

इस प्रकार विदुर जी ने अपने विवेक के अनुसार महाराज धृतराष्ट्र को खूब समझाया। हम सबको भी विदुर जी द्वारा बतायी गयी बातों पर गौर करना चाहिए और विदुरनीति को अपने जीवन में उतारना चाहिए।



अचल संपत्ति बेहिसाब है। इसके साथ ही शिर्डी स्थित साई बाबा, तिरुपति स्थित भगवान वेंकटेश्वर मंदिर की तरह यहां भी

देवता, हनुमान जी सहित अनेक देवी-देवताओं के मंदिर हैं। इसके अलावा, मां गंगा की भी प्रतिमा है। इसमें मां गंगा

## शुभ कार्य का पहला निमंत्रण गणेश जी को देने की परंपरा

होगा तब खजुराना एक छोटा-सा गांव था। आज इंदौर का आकार बढ़ने से यह शहर में मिल गया। बाद में खजुराना गणेश मंदिर का निर्माण रानी अहिल्याबाई होल्कर ने कराया। अब यह मंदिर वृहद आकार में है। भक्तों की मनोकामना पूरी होने से इस मंदिर की आज दुनियाभर में ख्याति है। मंदिर का प्रबंधन भी अब सरकार ने अपने हाथ में ले लिया।

अमीर मंदिरों में शामिल खजुराना मंदिर को देश के सबसे धनी मंदिरों में भी गिना जाता है। यहां भक्तों के चढ़ावे के कारण मंदिर की चल और

श्रद्धालुजन ऑनलाइन भेंट व चढ़ावा चढ़ाते हैं। हर साल मंदिर की दानपेटियों में से विदेशी मुद्राएं भी अच्छी-खासी संख्या में निकलती हैं। इसी चढ़ावे से गणेश मंदिर में भक्तों के लिए निःशुल्क भोजन की भी व्यवस्था की जाती है। हजारों भक्त यहां हर रोज भोजन करते हैं। इसके अलावा, जिन भक्तों की मन्त पुरी होती है वो स्वयं के बराबर लड्डुओं से तुला दान भी करते है।

प्रथम निमंत्रण प्रथा इस मंदिर परिसर में 33 छोटे-बड़े मंदिर बने हुए हैं। यहां भगवान राम, शिव, संतोषी माता, नर्मदा माता, मां दुर्गा, साई बाबा, शनि

मगरमच्छ पर सवार हैं। परिसर में पीपल का एक प्राचीन पेड़ भी है, जिसके बारे में मान्यता है कि ये मनोकामना पूर्ण करने वाला पेड़ है। भगवान गणेश के मंदिर में हर शुभ कार्य का पहला निमंत्रण दिए जाने का रिवाज है। विवाह, जन्मदिन आदि शुभ काम से पहले भक्त पहला निमंत्रण भगवान गणेश के मंदिर में ही देते हैं। इंदौर और आसपास के भक्त अपने आराध्य देवता को पहला निमंत्रण देकर आमंत्रित करते हैं। नया वाहन, जमीन या मकान खरीदने पर भी भक्त भगवान गणेश के दरबार में माथा टेककर भगवान का आशीर्वाद लेते हैं।

## पूर्व जन्मों के असर को कम करने से होगा उद्धार

जब भी कोई जीव जन्म लेता है तो उसे अपने पूर्व जन्मों का ऋण चुकाना ही पड़ता है परन्तु वह यह ऋण किस प्रकार चुकाता है यह उसका प्रारब्ध है। जीव जो भी पूर्व जन्मों में कर्म करके आया है और जो ऋण उसको चुकाना है वह उसकी कुंडली में स्पष्ट होता है। किसी भी ज्योतिषाचार्य को कुंडली दिखा कर उपाय पूछा जा सकता है जिससे पूर्व जन्मों के किए कर्मों का ऋण हम चुका सकें। उन उपायों के माध्यम से हम अपना और अपने परिवार का जीवन सुखमय बना सकते हैं।

### दान से यूं संतारे अपना जीवन

बेसन तथा आटे को तेल में भून कर चीनी मिला कर चींटियों को खिलाने से दाम्पत्य जीवन में मधुरता आती है। कुत्ते को दुध व ब्रेड देने से चन्द्र, शनि व राहू की शांति होती है। कुछ रोगियों को सिक्के दान करने चाहिए इससे शनि शांत होता है। पौधों की देख-रेख करने से राहू, बुध को शक्ति मिलती है। मानसिक तनाव में लाभ के लिए



अस्पताल के रोगियों में दुध वितरित करना चाहिए। गाय को नित्य मीठी रोटी/नमकीन रोटी खिलाने से मानसिक शांति प्राप्त होती है। शिक्षा सम्बन्धी सामग्री बांटने से बृहस्पति की दशा सुधरती है और बच्चे का पढ़ाई में मन लगता है। बंदरों को केला और भुने चने खिलाने से मंगल व शनि की शांति होती है। पक्षियों को भुजिया खिलाने से राहू को शांत किया जा सकता है।

## श्री मदभगवत गीता का उद्धारण जिससे बदलेगा जीवन



- दूसरों के बारे में सोचने से बेहतर है आप अपना काम करें। आप अपना काम बेहतर से करें की दूसरा ईसान क्या काम कर रहा है इस विषय पर सोचने की बजाय आप अपना काम कैसे बेहतर कर सकते हैं। इस पर बल दें। दूसरा जो काम कर रहा है वो उसके कर्म हैं, पाप नहीं है। आप अपने कर्म करें।
- नरक में जायें के तीन रास्ते हैं लालच, गुस्सा और हवस।
- कर्म करो फल की इच्छा न करें क्योंकि कर्म हमेशा फल से अच्छा ही होता है।
- क्या हुआ था? क्या हो रहा है? क्या होगा? आप कभी भी अपने बीते हुए कल को ठीक नहीं कर सकते और आने वाले भविष्य को कभी देख नहीं सकते। केवल चिन्ताएं कर सकते हैं। वर्तमान में क्या हो रहा है। उस पर ध्यान दें भविष्य में नहीं वर्तमान में जिएं।
- जो आपके जीवन में हो रहा है आप उसे नहीं बदल सकते। जीवन और मृत्यु के बीच में जो अंतर है उसे आंका नहीं जा सकता। मौत और जीवन के बीच में थोड़ा हीफर्क है। बस एक सोच है ये दोनों और इसे हम भोगते हैं। आपका मन बहुत छोटा भी है और बड़ा भी है उसी के द्वारा ही विचार उत्पन्न होते हैं। सार बस ये है कि सब कुछ आपका है और आप सब के हो।
- यह शरीर आपका नहीं है और न ही आप शरीर के हो। यह शरीर पंच तत्व का है इसी से ही बना है इसमें ही समा जाएगा। आत्मा आपकी है विचार करो आप कौन हो?
- डरो मत यह मत सोचो क्या हुआ था? क्या हो रहा है? क्या होगा? असलियत क्या है? सच्चाई कभी नहीं मरती।
- आदमी अपने विश्वास से बनता है विश्वास है तो आप हो।
- क्रोध सारी समस्याओं की जड़ है। मन हमेशा इर्ष्या और चिन्ता से भरा रहता है। जो आपके विचार हैं वो आपके दिल और दिमाग को व्यग्र कर देते हैं। आप तभी शांत हो सकते हो जब इन विचारों को अपने दिमाग से निकाल कर नष्ट कर दो।
- अपने काम के प्रति अपने व्यवहार को सुनिश्चित रखें। आपको किससे संतुष्टि होती है। अपने काम को ईमानदारी से करें यही खुशी का रहस्य है।
- यह दुनिया आपकी नहीं है न ही आप इस दुनिया के हो फिर अपनी खुशियों को दूसरों में क्यों दूंद रहे हो?
- हमेशा सच्चाई बोलिए तो आपको लाभ होगा किसी को दुख देने वाली वाणी का त्याग करें।
- संसार के सभी पदार्थों का अव्यक्ता से आरंभ होता है। जो विचार हमारे भीतर आते हैं उन्हें यह अव्यक्ता अपने काबू में करके नाश कर देती है। तो फिर हमें क्या अवश्यकता है कुछ अधिक विचार करने की।
- खुशी से जीना हो तो अपनी इच्छाओं का नाश कर दो।
- कर्म आपकी काबलियत को दर्शाते हैं।
- खुशी आपके अंदर है यह हमारे दिमाग की एक सौच है यह बाहरी दुनिया में नहीं मिलेगी।

## साई विचार



दि कोई अपना पूरा समय मुझमें लगाता है और मेरी शरण में आता है तो उसे अपने शरीर या आत्मा के लिए कोई भय नहीं होना चाहिए। आत्मा के वाला जीवन तभी शानदार हो सकता है जब तुम ईश्वर के साथ पूर्ण सद्भाव में जीना सीख जाओगे।

मनुष्य अपने स्वाद की तुष्टि के लिए प्रकृति में उपलब्ध खाद्य पदार्थों में बदलाव चाहता है जिससे उनमें निहित जीवन के बहुत सार अंत को प्राप्त होते हैं।

मनुष्य अनुभव के माध्यम से सीखता है, और आध्यात्मिक पथ विभिन्न प्रकार के अनुभवों से भरा है। उसे कई कठिनाइयों और बाधाओं का सामना करना होगा, और वे सारे अनुभव जो उसे प्रोत्साहित करने और सफाई की प्रक्रिया पूरा करने लिए जरूरी हैं। मनुष्य खो गया है और एक जंगल में भटक रहा है जहाँ वास्तविक मूल्यों का कोई अर्थ नहीं है। वास्तविक मूल्यों का मनुष्य के लिए तभी अर्थ हो सकता है जब वह आध्यात्मिक पथ पर कदम बढ़ावें। यह एक ऐसा पथ है जहाँ नकारात्मक भावनाओं का कोई उपयोग नहीं।





## स्पीड न्यूज

**रातू : नाली विवाद में मारपीट, युवक जख्मी**  
रातू। थाना क्षेत्र के पिरा में नाली विवाद को लेकर बुधवार की सुबह 9.30 बजे दो पक्षों के बीच हुए मारपीट में असलम अंसारी का पुत्र समीर अंसारी जख्मी हो गया। उसके सिर में चोट आई है। उसका इलाज सीएचसी में कराया जा रहा है। चिकित्सकों ने बताया कि वह खतरे से बाहर है। पुलिस इसकी जांच कर रही है।

### रातू : दुकान से मोबाइल की चोरी

रातू। काटीटांड-ब्लॉक रोड स्थित मां कमला मोबाइल दुकान से मोबाइल की चोरी होने की बात सामने आयी है। इसे लेकर प्रो इखरटांड निवासी पवन कुमार केसरी ने रातू थाने में अज्ञात के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करायी है। जानकारी के मुताबिक, एक ग्राहक दुकान में आया और समान लेकर 25 सी रुपए यूपीआई से भुगतान कर चला गया। इस दौरान उसने दुकान में रखे रियलमी कंपनी की मोबाइल सेट भी साथ ले गया। वह दुकान में लगे सीसीटीवी में कैद हो गया है। यूपीआई पेमेंट में आरोपी का नाम मिथलेश लोहारा बता रहा है। पुलिस तपतीश कर रही है।

### 10 एकड़ में लगी फसल को हाथियों ने रौंद डाला

रातू। सोनाहातू। थाना क्षेत्र के सावडीह, हेसाडीह, बांधडीह, पापरीदा आदि गांवों में मंगलवार रात को 30-35 की संख्या में हाथियों के झुंड ने गांव में प्रवेश के जम कर उत्पात मचाया है। किसान प्रताप सिंह मुंडा, काशीनाथ सिंह मुंडा, ईश्वर यादव, फरीद सिंह मुंडा, दामोदर हजाम, दुलाल हजाम, मोहन महतो, जगदीश पातर, चारका महतो, विदेश्वर महतो, श्रीकांत महतो, निशिकांत महतो आदि के 10 एकड़ में लगे धान और सब्जी फसल को खाया और रौंद दिया है। वनरक्षियों के हड़ताल में रहने के कारण किसानों को काफी समस्या का सामना करना पड़ रहा है। हाथी मित्र मलखान महतो ने किसानों से मिलकर मुआवजा दिलाने का आश्वासन दिया है।

### स्वास्थ्य शिविर में

### 200 मरीजों की जांच

सिकिंदर। सिकिंदरी के हरारतू पंचायत अंतर्गत जशपुर उप स्वास्थ्य केंद्र में बुधवार को आयुष्मान आरोग्य शिविर का आयोजन किया गया इस में 200 लोगों की स्वास्थ्य की जांच की गई तथा अलग-अलग रोगों से बचने के उपाय और उपचार की जानकारी दी गई। जांच शिविर में सीएचओ संधा टोपा, एएनएम निर्मला तिर्की ने मरीजों की जांच की। शिविर की सफलता में मुखिया राजेंद्र बेदिया, सहिया सोनमती देवी, मालती देवी, सोगरा खातून, तनुजा देवी, मंजु देवी, ग्राम प्रधान, सुरेश करमाली ने भूमिका निभाई।

### बेड़ों में मारत बंद का असरदार

बेड़ो। एससी-एसटी के आरक्षण को लेकर सुधाम को भारत बंद के दौरान बेड़ो में बंद का मिला जुला असर देखा गया। बंद समर्थक बेड़ो शहरी क्षेत्र में सुबह सड़क पर उतरे। वहीं भारत बंद को देखते हुए बेड़ो में दुकान, प्रतिष्ठान स्वेच्छ से बंद रही। बैंक खुले रहे लेकिन लोगों के नही आने से सन्नाटा पसरा रहा।

#### संस्थापक

स्व. डॉ अमय कुमार सिंह  
स्वामित्व वृन्दा मॉडिया पब्लिकेशन्स  
प्राइवेट लिमिटेड के लिए  
मुद्रक, प्रकाशक  
मंजू सिंह

द्वारा चिरौंदी, बोडेया रोड, रांची (झारखंड) से मुद्रित एवं प्रकाशित।  
संपादक  
**अविनाश ठाकुर\***  
फोन : 95708-48433  
पिन:-834006  
e-mail  
khabarmantra.city@gmail.com

R.N.I No.  
JHAHN/2013/51797

\*पीआरबी एक्ट के अंतर्गत खबरों के चयन के लिए उत्तरदायी। प्रकाशित खबरों से संबंधित किसी भी विवाद का निपटारा रांची न्यायालय में ही होगा।

# भाजपा के मनोनीत ओरमांडी मंडल अध्यक्ष का विरोध

## तीसरी बार मनोनयन पर फूटा 89 बृथ कार्यकर्ताओं का गुस्सा

### खबर मन्त्र संवाददाता

ओरमांडी। नौ वर्ष से लगातार मंडल अध्यक्ष रहने वाले दिलीप मेहता को फिर से ओरमांडी मंडल अध्यक्ष मनोनीत किए जाने से कार्यकर्ताओं में काफी नाराजगी देखी जा रही है। इसे लेकर बुधवार को भारतीय जनता पार्टी ओरमांडी मंडल संयोजक बालक पाहन के अध्यक्षता में ओरमांडी प्रखंड के 89 बृथ कार्यकर्ताओं की एक महत्वपूर्ण बैठक हुई। जिसमें दिलीप मेहता को फिर से मंडल

अध्यक्ष मनोनीत किए जाने पर संगठन के प्रति आक्रोश जताया गया। बैठक में उपस्थित कार्यकर्ताओं ने संगठन से अपमानित होने का पीड़ा खुलकर व्यक्त किया। कहा लोकसभा चुनाव में ओरमांडी प्रखंड की पिछले 55 वर्ष में भाजपा की कभी हार नहीं हुई थी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के चेहरे पर चुनाव लड़ने के बावजूद इस बार हार हुई। कारण पुराने जनसंघ काल व युवा समर्पित कार्यकर्ताओं को नजर अंदाज करना बताया गया। वहीं जनसंख्या से जुड़े कार्यकर्ताओं ने कहा हमारी अनुभव तो दूर हम लोग की बात सुना नहीं जाता है। संगठन का व्यक्ति जोड़ना होता है लेकिन तोड़ने का कार्य किए



### ओरमांडी भाजपा कार्यकर्ता की बैठक में बोले नेता।

जा रहे हैं। पार्टी में प्रोपेगेंडा चलाई जा रही है। लोकसभा चुनाव में बुथ का जिमा मिला, लेकिन प्रबंधन की जिम्मेदारी नहीं मिली। कई बुथों में 12 बजे तक बुथ एजेंट तक नहीं बैठे थे। तिसरी बार मंडल अध्यक्ष मनोनीत किए जाने पर सवाल

## कार्यकर्ताओं ने बैठक की सराहना की

राजनीतिक दृष्टि से इस तरह का बैठक करना अच्छी पहल है। पार्टी एक परिवार की तरह है और नाराजगी, आपस में मिल बैठकर दूर किया जा सकता है। बाद में निर्णय हुआ कि प्रदेश महामंत्री, प्रदेश अध्यक्ष व संगठन महामंत्री कर्मवीर सिंह से मंडल अध्यक्ष बदलने की मांग व कार्यकर्ताओं की नाराजगी से अवगत कराया जाएगा। जिसके बाद आगे का निर्णय लिया जाएगा। बैठक में बालक पाहन, जगदीप साहू, उमाशंकर साहू, लक्ष्मण साहू, कृष्णा महतो, दुर्गाशंकर साहू, ईश्वरी साहू, भीम मुंडा, संतोष महतो, राजेश गुप्ता,

सत्यमराज कुशवाहा, जगल महतो, चतुर साहू, नंदकिशोर मुंडा, योगेंद्र मुंडा, शंभुनारायण तिवारी, रामयुध महतो, सुनील महतो, सुरेश साहू, कैलाश पाहन, निलमोहन पाहन, रोहित साहू, बोधनाथ महतो, सेवालाल महतो, कृष्णा साहू, रामकुमार मुंडा, चमरू प्रजापति, नवलकिशोर तुलसी, गणेश्वर महतो, अनुप महतो, ओमप्रकाश साहू, अक्षय साहू, सुनील नायक, पंकज कुमार, भार्गु साहू, अरुण साहू, रामप्रसाद उरांव, मोहन नायक, राजेश साहू सहित काफी संख्या में भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित थे।

नेता सभी की बुथ का आकलन होना चाहिए। कहा दलाल प्रवृत्ति पार्टी में हावी होते जा रहे हैं, निस्वार्थ कार्यकर्ताओं की पृष्ठ नहीं हैं। संगठन सिर्फ सोशल मीडिया में संचालित हो रहे हैं। भाजपा कमजोर होती जा रही है, वोट प्रतिशत भी कम होता जा रहा।

इसकी चिंता किसी को नहीं है। पिछले दस वर्ष से भाजपा का पतन हुआ है। बावजूद मंडल अध्यक्ष को तीसरी बार मनोनीत किया जाना दुर्भाग्यपूर्ण बताया, कहा यही हाल रहा तो इस बार भी खिजरी विधानसभा में भाजपा की हार सुनिश्चित है। बैठक में सर्वसम्मति से मंडल अध्यक्ष बदलने की मांग की गई, और समर्पित कार्यकर्ताओं की बातें नहीं सुने जाने पर उलगुलान करने व परिणाम विधानसभा चुनाव में देखने की बात कही गई। संचालन सिकंदर महतो व धन्यवाद ज्ञापन जगमोहन मुंडा किया।

# सड़कों पर टायर जला विरोध प्रदर्शन

## आरक्षण में कटौती के खिलाफ एसटी-एससी का फूटा गुस्सा

### खबर मन्त्र ब्यूरो

रातू। सुप्रीम कोर्ट की ओर से आरक्षण को लेकर दिये गये फैसले के खिलाफ भीम सेना प्रमुख नवब सतपाल तंवर के आह्वान पर देश व्यापी बंद का जबरदस्त असर रहा। इस दौरान आदिवासी और हरिजन नामधारी संगठनों का गुस्सा फूटा। दलादिली, कटहल मोड़, चूड़ी, कुंबाटोली, सिमिलिया हाजी चौक और काटीटांड में बीच सड़क पर टायर जला विरोध प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने शीप अदालत और केंद्र सरकार के खिलाफ नारेबाजी करते हुये घोषित नियम को वापस लेने की मांग की। आंदोलनकारियों को कांग्रेस-झामुमो का भी साथ मिला। कार्यकर्ताओं ने एकजुटता प्रदर्शित कर अपनी ताकत का एक्सपस कराया। क्षेत्र के स्कूल, कॉलेज, शिक्षण संस्थान समेत चौक-चौराहे की दुकान,

### प्रदर्शन में थे शामिल

अमर उरांव, संगम उरांव, सुमित उरांव, मंगल उरांव, कुशल उरांव, रीता भगत, फुलमती देवी, मोहन उरांव, महावीर विश्वकर्मा, असलम अंसारी, जाबिर अंसारी, कमरुल जाड़ी, शमीम मंसुरी, प्रदीप किशोर, बबलू मिंज, सेयद फिरोज, सोमनाथ उरांव, बंधु उरांव और पंचायत प्रतिनिधि शामिल थे।

व्यवसायिक प्रतिष्ठान व पेट्रोल पंप बंद रहे। सरकारी व गैर सरकारी कार्यालय व बैंकों में कर्मियों की संख्या अपेक्षाकृत कम रही। लंबी दूरी की यात्री बसों का परिचालन ठप रहने से राष्ट्रीय राज मार्ग 23, 75 व रिंग रोड वीरान रहा। आवश्यक सेवा को बंद से मुक्त रखा गया। विद्युत आपूर्ति पर भी असर पड़ा। प्रशासन की ओर से सुरक्षा के कड़े प्रबंध किये गये थे। कई स्थानों में प्रदर्शनकारी और पुलिस में तीखी नोक-झोंक की खबर है। देर रात तक किसी अप्रिय घटना की सूचना नहीं है।

## ओरमांडी में सड़क पर उतरे झामुमो-कांग्रेस कार्यकर्ता



करीब विरोध प्रदर्शन करने सड़क पर उकते कार्यकर्ता शास्त्री चैक ओरमांडी स्थित टायर जलाकर विरोध प्रदर्शन किया और सुप्रीम कोर्ट व केंद्र सरकार के खिलाफ नारेबाजी की गई। वहीं सड़क से गुजर रहे वाहनों को रोक दिया गया। इससे पूर्व कई कार्यकर्ता सुबह 10 बजे के करीब जलूस के शकल में नारेबाजी करते विकास गोलवकर के पास पहुंचे और चारों ओर की वाहनों का आवागमन रोक दिया। जिससे वाहनों की लंबी लाइन लग गई। बाद में पहुंची पुलिस द्वारा प्रवर्धन करने वालों को समझा-बुझा कर जाम खुलवा दिया। झामुमो प्रखंड के अध्यक्ष नागेश्वर महतो, केन्द्रीय सदस्य कुदुश अंसारी, रांची युवा मोर्चा जिला उपाध्यक्ष अशोक कुमार मुंडा, बचन उरांव, बबलू राम, आरपीआई अंबेदकर महासचिव प्रिमत सांड लांड, कांग्रेस के तुलसी खरवार, अशोक गुप्ता, सुरेश साहू, शिवमसाद साहू, रमेश उरांव, प्रेमनाथ मुंडा, लोहित आलम, शाकिर अंसारी, दीपक मुंडा, नरेश यादव सुरेंद्र मुंडा, मगनु मुंडा, सुधीर मुंडा, दुवेश्वर बेदिया, सुरेश मुंडा सहित कई कार्यकर्ता शामिल थे।

## इटकी में बंद का मिला-जुला असर

बाजार लगा किंतु लोगों की उपस्थिति कम रही। इटकी की बंद का इटकी प्रखंड क्षेत्र में मिला-जुला असर रहा। एनएच 23 रांची गुमला मुख्य मार्ग पर सन्नाटा पसरा रहा, वाहनों का आवागमन ठप रहा। इटकी से रांची चलने वाली यात्री बसें नहीं चले। निजी स्कूल बंद रहे, सरकारी और निजी प्रतिष्ठान खुले रहे लेकिन उपस्थिति कम रही। बुधवार को लगने वाला इटकी का साप्ताहिक

ओरमांडी। सुप्रीम कोर्ट द्वारा एसटी, एससी, ओबीसी के आरक्षण को क्रिमी लेयर में लाने का फैसले के विरोध में भारत बंद को सफल बनाने को बुधवार को आरखंड मुक्ति मोर्चा व कांग्रेस पार्टी के साथ अन्य संगठन के नेता व कार्यकर्ता सड़क पर उतरे और वाहनों को परिचालन रोक दिया। दोपहर एक बजे के

आरखंड प्रखंड में आरक्षण के विरोध में प्रदर्शन किया और सुप्रीम कोर्ट व केंद्र सरकार के खिलाफ नारेबाजी की गई। वहीं सड़क से गुजर रहे वाहनों को रोक दिया गया। इससे पूर्व कई कार्यकर्ता सुबह 10 बजे के करीब जलूस के शकल में नारेबाजी करते विकास गोलवकर के पास पहुंचे और चारों ओर की वाहनों का आवागमन रोक दिया। जिससे वाहनों की लंबी लाइन लग गई। बाद में पहुंची पुलिस द्वारा प्रवर्धन करने वालों को समझा-बुझा कर जाम खुलवा दिया। झामुमो प्रखंड के अध्यक्ष नागेश्वर महतो, केन्द्रीय सदस्य कुदुश अंसारी, रांची युवा मोर्चा जिला उपाध्यक्ष अशोक कुमार मुंडा, बचन उरांव, बबलू राम, आरपीआई अंबेदकर महासचिव प्रिमत सांड लांड, कांग्रेस के तुलसी खरवार, अशोक गुप्ता, सुरेश साहू, शिवमसाद साहू, रमेश उरांव, प्रेमनाथ मुंडा, लोहित आलम, शाकिर अंसारी, दीपक मुंडा, नरेश यादव सुरेंद्र मुंडा, मगनु मुंडा, सुधीर मुंडा, दुवेश्वर बेदिया, सुरेश मुंडा सहित कई कार्यकर्ता शामिल थे।

इटकी। भारत बंद का इटकी प्रखंड क्षेत्र में मिला-जुला असर रहा। एनएच 23 रांची गुमला मुख्य मार्ग पर सन्नाटा पसरा रहा, वाहनों का आवागमन ठप रहा। इटकी से रांची चलने वाली यात्री बसें नहीं चले। निजी स्कूल बंद रहे, सरकारी और निजी प्रतिष्ठान खुले रहे लेकिन उपस्थिति कम रही। बुधवार को लगने वाला इटकी का साप्ताहिक

## कोयला लदा ट्रक ने मैक्लुस्कीगंज फाटक तोड़ा, जवा

खलारी। चामा मैक्लुस्कीगंज बालूमाथ मुख्य पथ पर आने वाली मैक्लुस्कीगंज रेलवे फाटक को कोयला लदा ट्रक ने तोड़ा, रेलवे पुलिस ने ट्रक को जप्त कर अग्रतर करवाई जारी। घटना लगभग रात्रि 2.15 की बताया जाता है। मिली जानकारी के अनुसार मैक्लुस्कीगंज रेलवे फाटक नः 8/ए टी में कोयला लदा ट्रक से बड़ा हादसा टल गया। गेटमैन ने बताया कि फाटक बंद कर के राजेश्वर साईडिंग लाइन से कोयला लोड रैक जाने की सूचना थी। इस दौरान बालूमाथ के तरफ से कोयला लोड ट्रक फाटक के पास आकर रुक गया। उस दौरान कोयला लोड ट्रेन फाटक से पास कर रही थी। ट्रेन फाटक पास करते ही अचानक से लोड ट्रक बंद फाटक को तोड़ते हुए साईडिंग लाइन में आकर रुक गया।

## एक नजर में

## रातू : आवारा कुत्तों के आतंक से ग्रामीण भयभीत



रातू। प्रखंड के हुरही, झखराटांड, मलमाड़, तारुप, परहेपाट, टिकराटोली, काटीटांड, आमटांड, बड़का टोली, गुटवाटोली, फेटा, बाडीटोली व चिलदाम आदि गांवों में आवारा कुत्तों के आतंक से ग्रामीण भयभीत हैं। कुत्ते की झुंड आये दिन मुर्गी, गाय, बैल और बकरियों को निशाना बना रहा है। कई लोग रबीज शिकार हो रहे हैं। दर्जनों लोग इससे प्रभावित हैं। यह कुत्ते कहां से आये या छोड़े गये, किसी को समझ में नहीं आ रहा है। हालांकि, अपुष्ट खबरों के मुताबिक, कुत्तों को नगर निगम की गाड़ी से यहां लाकर छोड़ने की बात सामने आ रही है। जिस रास्ते से होकर झुंड गुजरता है, उन्हें देखते ही राहगीर के रोंपट खड़े हो जाते हैं।

## इटकी में शहीद प्रकाश गोप की मनी पुण्यतिथि



इटकी। आईटीबीपी के जवान शहीद प्रकाश गोप की पहली पुण्यतिथि बुधवार को मनाई गई। इटकी साहेब मोड़ स्थित शहीद प्रकाश गोप के प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर परिजनों ने उन्हें श्रद्धाजलि दी। मौके पर प्रखंड कांग्रेस सचिव मोहित गोप ने कहा कि शहीद प्रकाश गोप ने इट्टी के दौरान देश की हिफाजत करते अपनी जान गवाई है। राष्ट्र के लिए दिया गया उनका बलिदान देश सदियों तक याद रहेगा। ज्ञात हो कि इटकी कुंटी बगधरा पतरा निवासी आईटीबीपी के शहीद जवान प्रकाश गोप का रिक्तिकम में भारत चीन बॉर्डर पर इट्टी के दौरान पर्वत चढ़ने के क्रम में ऑनररीज की कमी के कारण वर्ष 2023 में मौत हो गई थी। श्रद्धाजलि कार्यक्रम में पत्नी बेबी देवी, रिशु राज, तनिष्क राज, आशा देवी, सोनी देवी, रूपा देवी, रामधन गोप, सूरज गोप, सीजन, रोहित, संदीप, कुलदीप सहित परिवार के लोग मौजूद थे।

## मवेश कुमार बने खरसीदाम ओपी प्रमारी चुड़ामुनी टुडू गण लोअर बाजार

नामकुम। एसआई भवेश कुमार ने मंगलवार को खरसीदाम ओपी प्रमारी का पदभार ग्रहण किया। पूर्व प्रमारी चुड़ामुनी टुडू ने उन्हे पदभार सौंपा। मौके पर श्री कुमार ने कहा कि कानून व्यवस्था को तुर्पद और दुरुस्त करना उनकी प्राथमिकता होगी। उन्होंने क्षेत्र के लोगों से आगे आकर समस्याओं को रखने और उनके समाधान में भी अपनी भूमिका निभाने की बात कही। मालूम हो कि सोमवार को पूर्व प्रमारी चुड़ामुनी टुडू को लोअर बाजार भेजा गया है।

## टीएसपीसी के तीन गिरफ्तार, कार्बाइन, गोली बरामद

### खबर मन्त्र संवाददाता

बुड़मू। बुड़मू पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर टीएसपीसी के प्रकाश गंडू, राहुल लहरी और मोनु कुमार बड़ाईक को दो मोटरसाईकिल, एक देशी कार्बाइन, कार्बाइन को गोली, मोबाइल फोन, पिट्टू, कैमोफाईलज पाउच, टीएसपीसी संगठन का पर्चा, राउटर सहित अन्य सामान के साथ गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेज दिया। जानकारी के अनुसार वरीय पुलिस अधीक्षक रांची को गुप्त सूचना मिली थी कि बुड़मू, बड़कागांव और केरेडारी के सीमांत क्षेत्र में दामोदर नदी के पास ग्राम छपर में एक बंद पड़े क्वार्टर में टीएसपीसी के उग्रवादी जमा हुए हैं। सूचना मिलने के बाद वरीय पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर डीएसपी खलारी रामनारायण चौधरी के नेतृत्व में छापामारी दल का गठन



किया और उक्त बंद पड़े क्वार्टर का घेराबंदी कर छापामारी के दौरान प्रकाश गंडू, राहुल लहरी और मोनु कुमार बड़ाईक को दो मोटरसाईकिल, एक देशी कार्बाइन, कार्बाइन को गोली, पिट्टू, मोबाइल फोन, कैमोफाईलज पाउच, टीएसपीसी संगठन का पर्चा, राउटर सहित अन्य सामान के साथ गिरफ्तार किया। पुछताछ में गिरफ्तार उग्रवादियों ने बताया कि मार्च 2024 में बड़कागांव

थाना क्षेत्र के पतरा बालू यार्ड में दिवाकर गंडू के साथ फायरिंग लेवी वसुलने के लिए फायरिंग किये थे और काम बंद करवाये थे, करीब दो माह पहले टीएसपीसी संगठन से अलग हुए आलोक गुट से मारपीट किये थे और बालू घाट से रांगदारी वसूलें थे, जुलाई 2024 में बड़कागांव थाना क्षेत्र के उरीमारी से तसरवार तक निमाणाधीन सड़क के संवेदक से लेवी वसुलने के लिए फायरिंग कर काम बंद करवाये थे

इसके अलावे दस्ता कमांडर दिवाकर गंडू उर्फ प्रताप जी के साथ मिलकर पिपवार, केरेडारी, बड़कागांव, उरीमारी, पतरारु, धुरकुंडा आदि थाना क्षेत्र में लेवी वसुलने के लिए कई उग्रवादी घटना को अंजाम दिये।

## नगड़ी : ग्रामीण क्षेत्रों में भी दिखा भारत बंद का असर



### खबर मन्त्र संवाददाता

पिस्कानगड़ी। भारत बंद को लेकर नगड़ी प्रखंड के ग्रामीण क्षेत्रों में भी भारत बंद को भारत बंद को लेकर व्यापक असर रहा सुबह से ही लोग अपनी दुकान सुबह में नगड़ी ना रो देवी सहित आसपास की दुकान खुली रही लेकिन जैसे ही सुबह 9:00 बजते ही बंद समर्थक झारखंड मुक्ति मोर्चा नगरी प्रखंड कमेटी के कार्यकर्ताओं सड़क पर उतरे और लोगों को दुकान बंद करने की अपील की इसके पश्चात जहां मोम करता कार्यकर्ता नगरी के चिकन का नारा बाजार तक रोड के बीच रोड पर जाम कर दिए जिससे रांची गुमला मार्ग 23 के दोनों ओर

## युवा आक्रोश रैली को लेकर मंडल भाजपा की बैठक

### खबर मन्त्र संवाददाता

रातू। भाजपा ग्रामीण जिला के निर्देश पर 23 अगस्त को आहत युवा आक्रोश रैली को सफल बनाने को लेकर पश्चिमी मंडल की बैठक सुबोध साहू की अध्यक्षता में हुयी। इसमें वृथ अध्यक्ष, संयोजक, सह संयोजक व प्रभारियों ने भाग लिया। विधायक नवीन जायसवाल खास मेहमान थे। नवनियुक्त अध्यक्ष श्री साहू ने अंग वस्त्र देकर उनका स्वागत किया। इस दौरान श्री जायसवाल ने राज्य की हेमंत सरकार पर तंज कसते हुये हर



साल 5 लाख नौकरी, स्नातक पास युवाओं को प्रतिमाह 5 से 7 हजार बेरोजगारी भत्ता देने व स्थानीय नीति लागू करने के चुनावी वायदे की याद दिलायी। उन्होंने झारखंड से प्रष्टाचार और अराजकता को मिटाने के लिये गठबंधन सरकार को उखाड़ कर फेंकने का आह्वान किया।

## बुड़ु में एससी-एसटी आरक्षण से छेड़छाड़ का विरोध

बुड़ु। सविधान विरोधी एसटी आरक्षण में उपगर्गीकरण व क्रिमीलेयर के सुप्रीम कोर्ट के फैसले के विरोध में आयोजित भारत बंद के समर्थन में भाकपा वाले कार्यकर्ताओं ने मारीबाडी से अस्थालाल टोली चौक से वापस बिरसा चौक बुड़ु तक मार्च किया। मार्च में मोदी सरकार अत्यादेश लाकर सविधान विरोधी सुप्रीम कोर्ट के जजमेंट को वापस लो, आरक्षण विरोधी लेटरल इंट्री की नीति पर रोक लगाओ, आरक्षण विरोधी मोदी सरकार पर हल्ला बोल, जातिगत जनगणना अतिबंध शुरू करो आदि जोरदार नारे लगाए। माले नेताओं ने भारत बंद को अभूतपूर्व बताते हुए कहा- अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति में वर्गीकरण या क्रिमी लेयर के आधार पर आरक्षण की नीति आरक्षण को समाप्त करने की नीति है। भाजपा की शुरू से ही मंशा आरक्षण को समाप्त करने की रही है और वह इस दिशा में तैजों से बढ़ भी रही है। लेटरल एंट्री के जरिए मोदी सरकार ने एक स्तर पर आरक्षण को निष्प्रभावी बना भी दिया है। मोदी सरकार को अतिबंध जाति जनगणना कर आरक्षण का विस्तार जरूरतमंद सामाजिक जातियों के लिए करना चाहिए। मार्च में माले नेता जगमोहन महतो, सुखदेव मुंडा, गौतम मुंडा, रामेश्वर मुंडा, लखिमी मुंडा, भीम महतो, नानासाय मुंडा, सोमा मुंडा, सुगना मुंडा, बुदु मुंडा, डोमा मुंडा व जयमती देवी आदि माले समर्थक मौजूद थे।



कार्यकर्ताओं ने रैली में हजारों की संख्या में भाग लेने का संकल्प लिया। संचालन महामंत्री रामानंद तिवारी ने किया।



## श्री चित्रगुप्त पूजा समिति टेलको का एजीएम 25 को

जमशेदपुर। श्री चित्रगुप्त पूजा समिति, टेलको के समस्त पदाधिकारी, संरक्षक एवं सदस्यों के लिए 25 अगस्त 2024 दिन रविवार को अपराह्न 2 बजे श्री साईनाथ देवस्थानम्, घोड़ाबांधा परिसर में आम सभा बुलाई गयी है। इस बैठक में नयी समिति का गठन, श्री चित्रगुप्त पूजा 2024 प्रारूप के साथ साथ पिछले वर्ष के आय-व्यय का लेखा-जोखा प्रस्तुत किया जायेगा। जानकारी संरक्षक अनूप रंजन ने दी।

## दो पल्लों में चोरी की घटना सीसीटीवी में कैद

गम्हरिया। सोमवार की रात आदित्यपुर थाना अंतर्गत गम्हरिया के सतवाहिनी, धीरजगंज स्थित केंद्र गाछ के समीप एसडीएस टावर और हनुमान टावर में चार नकाबपोश चोरों द्वारा ताला तोड़कर चोरी की घटना का अंजाम देते हुए नकद समेत लाखों के जेवरात की चोरी कर ली गई। बताया गया है कि सभी चोर खुला बदन और नंगे पैर आये थे। सर्वप्रथम नकाबपोश चोरों ने एसडीएस टावर के पांचवे पल्लो में फ्लैट संख्या 502 व 504 से नकद और करीब पांच लाख से अधिक के जेवरातों की चोरी की। सभी चोरों की तस्वीरें सोसायटी में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गयीं। सीसीटीवी फुटेज के आधार पर पुलिस चोरों को ढूँढने के प्रयास में जुट गयी है।

## भाजपा उलीडीह मंडल की बैठक संपन्न



जमशेदपुर। मंडल अध्यक्ष रवींद्र सिंह सिसोदिया की अध्यक्षता में भाजपा उलीडीह मंडल कार्यालय में एक अति महत्वपूर्ण बैठक संपन्न हुई जिसमें कार्यक्रम प्रवासी के तौर पर प्रदेश कार्यसमिति सदस्य राजन सिंह, प्रभारी के तौर पर पूर्व सुंदरनगर मंडल अध्यक्ष चंचल चक्रवर्ती, पूर्व जिलाध्यक्ष राजकुमार श्रीवास्तव, नितिन त्रिवेदी, डॉ संतोष गुप्ता, अमर सिंह, मुकेश शर्मा, राजू प्रजापति, राजेश गुप्ता, भोला पांडेय, स्वपन चौधरी, पपू श्रीवास्तव, मुन्ना मोहंती, राहुल कुमार, अश्विनी सिंह, राकेश प्रसाद, मनोज गुप्ता, प्रसेनजीत महापात्रा, फणीश चौधरी, विवेक सिंह, जीतू गुप्ता सहित बृह् अक्षय गण एवं वरिष्ठ व कनिष्ठ कार्यकर्ता बंधुगण उपस्थित हुए। प्रदेश नेतृत्व द्वारा तय किए गए निमित्त कार्यक्रमों से संबंधित जिला नेतृत्व के निर्देशानुसार रणनीति तय की गयी। बैठक का संचालन अनिमेष सिन्हा एवं धन्यवाद ज्ञापन संस्था नंदी ने किया।

## आहारगुट्टू में रेडक्रॉस का हेल्थ कैंप कल

जमशेदपुर। भारतीय रेड क्रॉस सोसाईटी, पूर्वी सिंहभूम द्वारा 23 अगस्त को आहारगुट्टू कम्युनिटी क्लब में भारत सरकार के उपक्रम युरेनियम कारपोरेशन ऑफ इंडिया लि. के सीएसआर कार्यक्रम के तहत स्वास्थ्य एवं नेत्र जांच शिविर का आयोजन किया जायेगा। इस शिविर से आहारगुट्टू, भुवनेश्वरी, एकलाडीह, धोड़ागा, केरवांडुंगरी, बन्धुरंग, नागाडीह के ग्रामीण लाभ उठा सकेंगे।

## रेडक्रॉस का अगला नेत्र शिविर 24 से

जमशेदपुर। भारतीय रेड क्रॉस सोसाईटी, पूर्वी सिंहभूम, राम मनोहर लोहिया नेत्रालय द्वारा प्रत्येक सप्ताह आयोजित होने वाले नेत्र शिविरों की कड़ी में 734वां नेत्र शिविर बागबेड़ा थाना चौक स्थित राम मनोहर लोहिया नेत्रालय में 24 से 26 अगस्त तक समाजसेवी श्री राजकुमार अग्रवाल के संयोजन में आयोजित किया जायेगा। 24 अगस्त शनिवार को नेत्र रोगियों के आंखों की जांच की जायेगी तथा मोतियाबिन्दु ग्रस्त नेत्र रोगियों का चयन किया जायेगा। जिनका चयन किया जायेगा, उनका ऑपरेशन एवं लेंस प्रत्यारोपण रविवार 25 अगस्त को नेत्र चिकित्सक डॉ बीपी सिंह, डॉ पूनम सिंह, डॉ. विवेक केडिया, डॉ राशि वर्मा एवं उनके सहयोगी चिकित्सकीय टीम द्वारा किया जायेगा। उपरोक्त जानकारी रेड क्रॉस सोसाईटी, पूर्वी सिंहभूम के मानद सचिव विजय कुमार सिंह ने प्रदान की।



घंटों तलाशी अभियान चलाने के बाद चांडिल डैम से वापस लौटती एनडीआरएफ की टीम।

## भाजयुमो ने निकाला भव्य मशाल जुलूस हेमंत सरकार के खिलाफ की नारेबाजी

■ युवाओं के सपने और मविध्य की सरकार ने की लौटीबाजी : सुधांशु ओझा

जमशेदपुर। राज्य की हेमंत सरकार के युवा विरोधी नीतियों, वादाखिलाफी, ध्वस्त कानून व्यवस्था और व्यापक भ्रष्टाचार पर भाजपा लगातार हमलावर है। एक और, जहाँ 23 अगस्त को भाजयुमो झारखंड प्रदेश के नेतृत्व में रांची के मोरहाबादी मैदान में युवा आक्रोश रैली का आह्वान किया गया है। तो वहीं, दूसरी ओर जमशेदपुर में हेमंत सरकार की निरंकुशता और झूठे आश्वासन की कारस्तानी उजागर करने के उद्देश्य से भारतीय जनता युवा मोर्चा ने मशाल जुलूस निकालकर सरकार के खिलाफ आक्रोश व्यक्त किया। बुधवार को भाजयुमो जिलाध्यक्ष नीतीश कुमार

के नेतृत्व में हजारों कार्यकर्ताओं ने साकची स्थित जिला भाजपा कार्यालय से साकची शहीद चौक तक हाथों में मशाल लेकर हेमंत सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। इस दौरान भाजपा जमशेदपुर महानगर अध्यक्ष सुधांशु ओझा के संग पार्टी के कई वरिय नेतागण मौजूद रहे। मशाल जुलूस में शामिल युवा कार्यकर्ताओं ने हेमंत सरकार पर वादाखिलाफी, युवाओं के हितों की अनदेखी करने और युवाओं को ठगने का आरोप लगाते हुए आक्रोश प्रदर्शन किया। इस अवसर पर भाजपा जमशेदपुर अध्यक्ष सुधांशु ओझा ने कहा मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने विधानसभा चुनाव के दौरान जनता से कई बड़े वादे किए, जिनमें हर घर से एक व्यक्ति को नौकरी, साल में 5 लाख नौकरियां, बेरोजगारी भत्ता, अनुबंध व थर्ड पार्टी नौकरियों

## खरसावां विधानसभा चुनाव प्रभारी जटाशंकर ने चार मंडलों में की बैठक



खबर मन्त्रा व्यूरो

जमशेदपुर। गुरुवार को भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य सह खरसावां विधानसभा चुनाव के प्रभारी जटा शंकर पांडे सरायकेला खरसावां जिला अंतर्गत खरसावां विधानसभा के खरसावां नगर, खरसावां पूर्वी, खरसावां पश्चिमी एवं कोचाई मंडल द्वारा विभिन्न स्थानों पर आयोजित आवश्यक सांगठनिक

बैठक में विधानसभा चुनाव प्रभारी के रूप में शामिल हुए। चारों मंडलों में आयोजित बैठकों में 23 मार्च को भाजयुमो झारखंड के नेतृत्व में रांची स्थित मोरहाबादी मैदान में युवा विरोधी हेमंत सरकार के खिलाफ होने वाले युवा आक्रोश रैली में प्रत्येक मंडल द्वारा ज्वादा से ज्वादा युवाओं की भागीदारी सुनिश्चित हो इस पर चर्चा परिचर्चा एवं जटाशंकर ने अपना मार्गदर्शन दिया।

## गोविंदपुर रावण दहन समिति की नयी कमिटी बनी, भव्य आयोजन की तैयारी

खबर मन्त्रा व्यूरो

जमशेदपुर। गोविंदपुर रावण दहन समिति को एक बैठक में पिछले वर्ष की कमिटी को भंग कर नई समिति का गठन किया गया। नई कमिटी में पूर्व केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा को मुख्य संरक्षक, राधेश्याम सिंह को मुख्य संस्थापक, श्याम किशोर सिंह को संरक्षक, चंद्रशेखर सिंह को अध्यक्ष और कमलेश सिंह को महासचिव बनाया गया है। इसके अलावा, ललन शाह, भारत



भूषण, विजय यादव, डॉ. रोशन झा, और रमन झा को संरक्षक के रूप में शामिल किया गया है, जबकि अशोक सिंह और बलराम प्रताप सिंह को सलाहकार की भूमिका दी गई है। इस बैठक में कमिटी के अन्य सदस्यों में कामेश्वर पांडे, जुगनू वर्मा, अविनाश, धीरज सिंह,



मशाल जुलूस में शामिल सुधांशु ओझा, अमित अग्रवाल व अन्य।

को समाप्त कर स्थायी नौकरियों के साथ महिलाओं, किसानों और बुजुर्गों से कई वादे शामिल थे। परंतु सरकार बनते ही हेमंत सरकार ने अपनी प्राथमिकता पूरी तरह से बदल ली। सरकार ने बड़ी परीक्षाओं में भ्रष्टाचार को बढ़ावा देते हुए लाखों परिश्रमी छात्राओं के भविष्य को बर्बाद कर उनके सपनों की सौदबाजी की। उन्होंने कहा कि अब

## नेवी के विशेषज्ञों की टीम आज चांडिल डैम में करेगी लापता विमान की पड़ताल

खबर मन्त्रा टीम

चांडिल/जमशेदपुर। गत 20 अगस्त को जमशेदपुर एयरपोर्ट, सोनारी से उड़ान भरने के बाद लापता हुए अलकेमिस्ट एविएशन के एयरक्राफ्ट की खोज में भारतीय नौसेना भी सहयोग करेगी। इस निमित्त सरायकेला खरसावां जिला प्रशासन ने केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री श्री संजय सेठ को पत्र भेजकर नेवी के सहयोग का आग्रह किया था। जिला प्रशासन के आग्रह पर केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री ने सकारात्मक पहल करते हुए, अधिकारियों को तुरंत मदद को कहा। इसके बाद नौसेना ने सक्रियता दिखाई

■ विशेष विमान से आधुनिक उपकरणों से लैश पंद्रह सदस्यीय नेवी की टीम पहुंची

■ लापता ट्रेन पायलट के मोबाइल पर भेजे गए संदेश को रीड होने से जगी उम्मीद

है। दूसरी ओर, बुधवार को एनडीआरएफ की टीम सुबह नौ बजे चांडिल डैम पहुंची और विमान डैम के बीच गिरने का दावा करने वाले एक ग्रामीण के साथ दो बोट पर सवार होकर सुबह 10.30 बजे डैम में घुसी। दोपहर डेढ़ बजे टीम वापस खाली हाथ लौट आई। इसके बाद दोपहर ढाई बजे टीम दुबारा डैम में खोजबीन कर और अंततः सुराग नहीं मिलने पर सवा पांच बजे टीम डैम से निकल आई। इस दौरान डैम पर एसडीओ शुभा रानी, एसडीपीओ

सुनील कुमार रजवार और बीडीओ तिलेश्वर दास भी मौजूद थे। विधायक सबिता महतो भी डैम पर पहुंच कर बचाव एवं खोज कार्य का जायजा लिया। बुधवार की देर रात विशेष विमान से भारतीय नौसेना के 15 लोगों की टीम, 4 हाइड्रोसेलर्स मशरीन व अन्य आवश्यक उपकरणों के साथ रांची पहुंची। रांची से फिर यह टीम चांडिल के लिए रवाना होगी। गुरुवार को सुबह से नौसेना की पूरी टीम चांडिल डैम में उक्त एयरक्राफ्ट की खोज शुरू करेगी। इधर, विमान में

ट्रेन पायलट के साथ बैठे प्रशिक्षु पायलट सुब्रदीप दास के व्हाट्सएप पर भेजे गए संदेश को आज सीन दिखा है, और मोबाइल का लोकेशन नीमडीह थाना के कल्याणपुर और काशीडीह गांव के बीच मिला है। इससे प्रशासन को नई उम्मीद जगी है कि शायद प्रशिक्षु पायलट जिंदा हो। विदित होगी कल 20 अगस्त की पूर्वाह्न टाटा सोनारी से उड़ान भरने के कुछ ही देर के बाद एटीसी से संपर्क टूटने के बाद एकाएक एयरक्राफ्ट लापता हो गया, जिसमें दो लोग सवार थे। स्थानीय स्तर पर काफी खोजबीन के बाद उसकी जानकारी नहीं मिल पाई है।

## एक नजर में

## बीएसडीटी के दो छात्रों का एनटीटीएफ में जीईटी पद पर प्लेसमेंट



जमशेदपुर। बीएसडीटी के छात्रों को इस वर्ष कैम्पस भर्ती के माध्यम से विनिर्माण, निर्माण, परामर्श, परीक्षण, डिजाइन, उत्पादन आदि कंपनियों में सफलतापूर्वक भर्ती किया जा रहा है, इसलिए वे अग्रणी शैक्षणिक संस्थान एनटीटीएफ में जीईटी पद हासिल करने में कामयाब रहे। इसके अलावा बीएसडीटी के दो अन्य बुद्धिमान छात्र-सीएससी शाखा के मजाहिद अंसारी और मैकेनिकल शाखा के माणिक चंद्र सिंह, दोनों 10 अगस्त और 24 जुलाई को लिखित और साक्षात्कार के लिए उपस्थित हुए और सफलतापूर्वक जीईटी पदों के लिए अर्हता प्राप्त की। छात्र 20 अगस्त से 1 वर्ष के लिए कंपनी के बेंगलूर कार्यालय में प्रशिक्षण पर रहेंगे और प्रशिक्षण के दौरान उन्हें अच्छा वजीफा दिया जायेगा। प्रशिक्षण के बाद उन्हें स्थायी कर दिया जायेगा। छात्रों को उनकी सफलता पर चेयरमैन डॉ एसके सिंह, प्रभारी प्राचार्य डॉ प्रत्यंका प्रसाद, टीपीओ राहुल सिंह एवं सभी संकायाध्यक्षों ने बधाई दी।

## कॉलेज के चेयरमैन के साथ वयनित छात्र।

कॉलेज के चेयरमैन के साथ वयनित छात्र।

## करण सेना का निशुल्क सेवा शिविर का हुआ समापन, कार्यकर्ता हुए सम्मानित



समापन समारोह के मौके पर स्मृति चिह्न देते करणी सेना के लोग।

जमशेदपुर। क्षत्रिय करणी सेना परिवार झारखंड के प्रदेश संयोजक प्रेम सिंह के नेतृत्व में देवघर के रांगा मोड़ स्थित श्रावण महीने को देखते हुए पैदल चलने वाले शिव भक्तों के लिए निशुल्क सेवा शिविर का उद्घाटन 21 जुलाई को राज्य के कई गणमान्य लोगों द्वारा हुआ था जिसका समापन कार्यक्रम बुधवार 21 अगस्त को देवघर मुनिसिपल कॉर्पोरेशन ऑडिटोरियम में हुआ। मौके पर जमशेदपुर जिला समेत प्रदेश के हर जिला के सैकड़ों कार्यकर्ताओं को तलवार, घुमेंटो और भगवा वस्त्र नकद किया गया। राष्ट्रीय उपाध्यक्ष विनय सिंह द्वारा देवघर की टीम को लगातार बेहतर कार्य करने के लिए रूबरू डिस्ट्रिक्ट अवार्ड से सम्मानित किया। निशुल्क सेवा शिविर बिना रुके लगातार करणी सेना के पदाधिकारियों द्वारा किया गया। जहाँ निशुल्क फल, दूध, भोग व मेडिकल की सुविधा व अन्य सभी जरूरत की चीज कांफेंडियों को उपलब्ध करवाई गयी शिविर से लाखों कांवरियों को इस निशुल्क सेवा शिविर का लाभ मिला। 24 घंटे चले इस सेवा शिविर में सैकड़ों कार्यकर्ता अपनी सेवा देते रहे जिसकी सरहाना प्रदेश अध्यक्ष विनय सिंह और प्रदेश संयोजक प्रेम सिंह ने किया। निशुल्क सेवा शिविर के समापन कार्यक्रम मे प्रदेश अध्यक्ष विनय सिंह, युवा प्रदेश उपाध्यक्ष रंजन सिंह, प्रदेश संरक्षक गंगा नारायण सिंह, ध्रुव सिंह, अरविंद सिंह, उमा सिंह, रूपेश सिंह, अमन राठौर, विजय सिंह, गोपाल सिंह, लाल बहादुर व अन्य लोग मौजूद थे।

## आमझोर में विधायक मंगल कालिंदी करवा रहे शिव मंदिर का निर्माण



निर्माणाधीन मंदिर के पास ग्रामीणों से बात करते विधायक मंगल।

पटमदा। जुगसलाई विधानसभा क्षेत्र अंतर्गत बोड़ा प्रखंड के पहाड़पुर पंचायत अंतर्गत आमझोर गांव में विधायक मंगल कालिंदी निजी खर्च (बेतन के रुपये) से नौ मौजा में शिव मंदिर का निर्माण करवा रहे हैं। बुधवार को दौरे के क्रम में निर्माणाधीन शिव मंदिर का निरीक्षण करने विधायक आमझोर गांव पहुंचे और ग्रामीणों से आवश्यक चर्चा किया। विधायक मंगल कालिंदी ने बताया कि आमझोर शिव मंदिर के नौ मौजा के ग्रामीणों तीन पीढ़ी से यहां भगवान शिव की पूजा करते आ रहे हैं। लेकिन मंदिर का निर्माण कर नहीं पा रहे थे जिसे उनका वर्षों का सपना अधूरा था। पिछले वर्ष नौ मौजा के ग्रामीणों ने मंदिर परिसर में एक बैठक बुलाई थी। जिसमें मुझे भी शामिल होने के लिए आमंत्रित किया गया था। बैठक में शामिल होने के पश्चात नौ मौजा के ग्रामीणों ने हमसे शिव मंदिर निर्माण करवा देने की मांग की थी। उन्होंने नौ मौजा के ग्रामीणों की आस्था को देखते हुए अपने बेतन के रुपये से मंदिर निर्माण करवा देने का आश्वासन दिया था। जिसका कार्य प्रगति पर है और लगभग अस्सी प्रतिशत कार्य पूरा हो चुका है। उन्होंने कहा कि बहुत जल्द मंदिर निर्माण कार्य को पूरा किया जायेगा। मंदिर का निर्माण हो जाने से नौ मौजा के लोगों का सपना भी साकार हो जाएगा। मौके पर झामुमो नेता काजल सिंह समेत अन्य कई ग्रामीण मौजूद थे।

## इंद्रा नगर और कल्याण नगर के 150 मकान तोड़े जाने का मामला एनजीटी के अधिवक्ताओं को संघर्ष समिति ने भेजा वकालतनामा

खबर मन्त्रा व्यूरो

जमशेदपुर। 150 मकान तोड़ने के विरुद्ध गठित इंद्रानगर, कल्याणनगर बस्ती बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष संतोष गुप्ता ने एनजीटी के अधिवक्ताओं को वकालतनामा भेज दिया है। इस वकालतनामा में श्री गुप्ता ने एनजीटी के अधिवक्ताओं-मानसी बचानी, ईशा कृष्ण, डॉ बीपी नीलनर, सौमित्र जायसवाल, शुभम उपाध्याय, गीतांजलि साय्याल और सूर्या गुप्ता को अधिकृत किया गया



वस्तीवासियों को जानकारी देते हुए विधायक सरस्य राय।

है। गौरतलब है कि विगत दिनों दिल्ली प्रवास के दौरान जमशेदपुर पूर्वी के विधायक श्री सरस्य राय ने सीनियर एडवोकेट श्री संजय उपाध्याय से 150 मकानों को तोड़ने

के आलोक में मुलाकात की थी। उसी यात्रा में श्री सरस्य राय से श्री उपाध्याय ने कहा था कि उन्हें बस्तीवासियों की तरफ से वकालतनामा की जरूरत होगी।

## एसडीपी दान करने वालों को ब्लड बैंक ने किया सम्मानित

खबर मन्त्रा व्यूरो

जमशेदपुर। पीड़ित मानवता की सेवा में लगातार रक्त के जरूरतमंदों को समय पर रक्त एवं कम्पोनेन्ट उपलब्ध कराने की प्राथमिकता के साथ रेड क्रॉस, पूर्वी सिंहभूम सदैव तत्पर है। इस क्रम में 17 अगस्त से 21 अगस्त तक रेड क्रॉस के एसडीपी डोनेशन प्रभारी प्रभुनाथ सिंह की देखरेख में लगातार एसडीपी डोनेशन कर जरूरतमंदों को सिंगल डोनर प्लेटलेट उपलब्ध कराया गया। एसडीपी दान करने

वाले में ए आलम जिन्होंने 17 बार एसडीपी के साथ 23 बार नियमित रक्तदान से 40 रक्तदान को पूरा किया है, वहीं इस सप्ताह टाटा स्टील कर्मा दिनेश कुमार सिंह ने 12वें एसडीपी डोनेशन के साथ नियमित डोनेशन के 13 बार से उन्होंने अपना 25वां रक्तदान पूरा किया, जिन्हें 25 बार रक्तदान का स्मृति चिन्ह जमशेदपुर ब्लड सेन्टर में प्रदान किया गया। टाटा स्टील के ही नववेश कुमार ने 14वां एसडीपी डोनेशन किया, उन्होंने पहले 19 नियमित रक्तदान भी किया है।



टेलको के अंग समाज के लोगों के द्वारा बेहतर कार्य किया जा रहा है। समाज के वरिष्ठ नागरिकों ने अपनी जिम्मेदारियों

## सम्मानित होने वाले समाज के वरिष्ठ

डॉ अमर कुमार सिंह, निर्भय सिंह, सदानंद सिंह, नरेश प्रसाद सिंह, शत्रुघ्न सिंह, उमेश सिंह, वीरेंद्र सिंह, गोपी सिंह, जे के पी सिंह, नवीन सिंह, उपेंद्र प्रसाद सिंह, रामरूप प्रसाद, नवीन भा, भैरव सिंह, अरविंद सिंह, रामबरन सिंह अरविंद सिंह, निरंजन कुमार, एन के सिंह, के डी सिंह, मनोहर सिंह, स्वतंत्र प्रसाद सिंह, त्रिपठी प्रसाद भगत, निकेश कुमार, बालाजी भगत सहित समाज के गणमान्य लोग उपस्थित थे।



### बंद समर्थकों ने बाइक सवारों और ऑटो पर चलाई अंधाधुंध लाठियां,पुलिस नदारद



**पूणिांया।** पूणिांया में हड़ताल के दौरान हुड़दंगियों ने सड़क पर जा रहे बाइक सवारों पर लाठियां चलाई और गाड़ियों को तोड़ दिया। इसमें कई लोग घायल हो गए। घटना लाइन बाजार की है जहां पर एक तरफ से हड़तालियों ने जमकर हुड़दंग मचाई और गुजने वाले बाईक सवारों को घेर कर लाठियां बरसाईं। जितने भी बाईक सवार उधर से गुजर रहे थे सभी पर लाठियां बरसाईं गईं। बाइक सवार लगातार आग्रह कर रहे थे कि हम लोग आवश्यक काम में हैं, दवा के लिए आए हैं अथवा अपने मरीज के लिए आए हैं या हमें कहीं जाना जरूरी है परंतु किसी की नहीं सुनी जा रही थी और लाठियां बरसाईं जा रही थीं। एक बाइक सवार पर एक बुजुर्ग को बैठाये बेटा बार-

बार आग्रह करता रहा कि मैं पापा को दिखाने आया हूं मुझे जाने दिया जाए परंतु हुड़दंगियों ने उन्हें भी नहीं छोड़ा और जमकर लाठी बरसाते रहे। एक बाइक सवार पर इतनी लाठी बरसाई कि वह सड़क पर बाईक लिए गिर गया। एक ई-रिक्शा पर सवारी बैठी थी उस पर भी उपद्रवी किस्म के लड़के लाठी बरसाने लगे। ई-रिक्शा पर बैठे सवार उतरकर भागने लगे। उन लोगों से जब पूछा गया तो बताया कि हम लोग जबरदस्ती ई रिक्शा वाले को आग्रह कर सदर अस्पताल जा रहे थे। वह जाने को तैयार नहीं था परंतु हम लोगों ने कहा किसी तरह ले चलो। परंतु चौराहे पर आते-आते जब लाठियां बरसाने लगी तो हम लोगों को भागना पड़ा।

## स्कूली बस में आग लगाने की कोशिश

### हाईवे को किया जाम, यात्री परेशान



**एजेंसी**  
**गोपालगंज।** अनुसूचित जाति और जनजाति आरक्षण में क्रीमी लेयर को लेकर सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ गोपालगंज में भारत बंद का मिलाजुला असर देखने को मिला। बंद को सफल बनाने के लिए भीम आर्मी, सीपीआईएमएल के सदस्य सड़क पर उतर गए और सभी चौक चौराहों को जाम कर दिया गया। यहां तक की बाइक, ऑटो, बस, सभी को पूरी तरह से जो जहां थे, वहीं खड़ा कर दिया गया। एनएच 27 को घंटों जाम रखा। प्रदर्शन के दौरान एक स्कूल बस फंस गई। सड़क पर आगजनी की गई थी। प्रदर्शनकारियों ने बस को आग के ऊपर से निकाला। इस दौरान बस में 20 से ज्यादा स्कूल

सभी चौक चौराहों को जाम कर दिया गया। यहां तक की बाइक, ऑटो, बस, सभी को पूरी तरह से जो जहां थे, वहीं खड़ा कर दिया गया। एनएच 27 को घंटों जाम रखा। प्रदर्शन के दौरान एक स्कूल बस फंस गई। सड़क पर आगजनी की गई थी। प्रदर्शनकारियों ने बस को आग के ऊपर से निकाला। इस दौरान बस में 20 से ज्यादा स्कूल

### भीम आर्मी के समर्थकों ने एनएच 27 बस स्टैंड के समीप जाम कर की नारे बाजी



**एजेंसी**  
**किशनगंज।** आरक्षण में वर्गीकरण के विरोध में भारत बंद का समर्थन बुधवार को विभिन्न संगठनों ने किया। समर्थन में भीम आर्मी, आरक्षण बचाओ आदिवासी विकास परिषद, खरवार आदिवासी एकता मंच, बहुजन समाज पार्टी समेत कई संगठनों के कार्यकर्ताओं ने एकजुटता दिखाई। विभिन्न संगठनों ने बस स्टैंड जे पास एनएच 27 मार्ग करीब आधे घण्टे तक जाम कर दिया। आंदोलन कर रहे लोगों ने सड़क जाम करते हुए टायर जलाकर विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान दोनो ओर गाड़ियों की कतार

लग गई।सूचना मिलने पर एसडीपीओ गौतम कुमार, सदर थानाध्यक्ष संदीप कुमार पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे। एसडीपीओ व थानाध्यक्ष ने आंदोलन कर रहे लोगों को समझाया बुझाया। इसके बाद लोग शांत हुए। वहीं भीम आर्मी के सदस्यों ने राष्ट्रपति के नाम एसडीपीओ को एक मांग पत्र भी सौंपा। भीम आर्मी के जिलाध्यक्ष प्रदीप रथिदास ने बताया कि आरक्षण में वर्गीकरण के विरोध में देश भर में एक साथ विरोध प्रदर्शन किया गया है। वहीं एससी एसटी जिलाध्यक्ष बबल राव कुलकर्णी ने कहा कि हमारी मांगे जायज हैं।

### भाकपा माले के दर्जनों कार्यकर्ता रहे सक्रिय

**सहरसा।** सुप्रीम कोर्ट द्वारा एससी आरक्षण में क्रीमीलेयर लागू करने के खिलाफ दलित संगठनों के भारत बंद के समर्थन में भाकपा माले के दर्जनों कार्यकर्ता ने शहर में उतरकर बंद को सफल बनाया। शिवपुरी ढाला पर माले नेता विक्की राम व संतोष राम के नेतृत्व में लहेरियासराय-सहरसा पैसेंजर ट्रेन सं. 05545 को करीब 15मिनट रोककर विरोध प्रदर्शन किया।वही कचहरी चौक पर माले नेता कुंदन यादव के नेतृत्व में पार्टी कार्यकर्ता सुबह 7बजे से ही सड़क पर उतरे और बंद के समर्थन में नारेबाजी करते रहे। मौके पर माले युवा नेता कुंदन यादव ने कहा कि मोदी सरकार दलित व गरीबों के शिक्षा व आरक्षण को छिन्ने में लगी हुई है आरक्षण पर सुप्रीम कोर्ट के संवैधानिक पीठ का आदेश दुर्भाग्यपूर्ण है। दलित आदिवासियों के आरक्षण व्यवस्था को पूर्णता लागू करते हुए उनके वैचित् जिततियों के सर्वालों को संवैधानिक प्रावधानों के जरिये सम्बंधित किया जाना चाहिए। भाकपा माले का केंद्र सरकार से मांग है कि दलितों के सबसे कमजोर हिस्से के विकास की गारंटी करे और आरक्षण खत्म करने व दलितों में फुट डालने की साजिश बंद करें।

## बंद का भागलपुर में रहा मिला जुला असर

### एजेंसी

**भागलपुर।** एससी/एसटी के उप-वर्गीकरण के सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ बहुजन संगठनों के द्वारा आहुत भारत बंद का भागलपुर में मिला जुला असर देखने को मिला। बंद समर्थक एससी/एसटी उपवर्गीकरण का विरोध करने के साथ ही बिहार के एससी, एसटी और ईबीसी-बीसी के 65 प्रतिशत आरक्षण के प्रावधान को 9 वीं अनुसूची में डालने, लैटरल एंट्री के जरिए भर्ती पर रोक लगाने, ओबीसी को आबादी के अनुपात में आरक्षण देने, आरक्षण की तय 50 प्रतिशत की सीमा और ओबीसी आरक्षण में क्रीमी लेयर के प्रावधान को खत्म करने, जाति जनगणना जल्द कराने और निजी क्षेत्र और हाईकोर्ट-सुप्रीम कोर्ट में जजों की नियुक्ति सहित हर क्षेत्र में एससी, एसटी और ओबीसी को आबादी के अनुपात में हिस्सेदारी की गारंटी करने की मांगों को भी बुलंद कर



रहे थे। बंद की अगुआई सामाजिक न्याय आंदोलन (बिहार) के गौतम कुमार प्रीतम, बिहार फुले-अंबेडकर युवा मंच के अखिलेश रमण, नसीब रथिदास, अशोक अंबेडकर, सुनील दास, बहुजन स्टूडेंट्स यूनियन (बिहार) के अनुपम आशीष, संतोष पासवान, सोहराब आलम, दीपक दीवान कर रहे थे। उधर बिहपुर में सुबह 9:30 बजे से ही बिहपुर प्रखंड के शहीद गेट पर बंद समर्थकों का जुटाना शुरू हो गया था। बिहपुर विधानसभा क्षेत्र से बंद समर्थकों का जत्था सोनवर्षा, हरिओ, झंडापुर, बिक्कपुर, अरसंडीह, खरीक, नारायणपुर आदि जगहों से

जमा हुए। 11:00 बजे हजारों की संख्या में जत्था शांतिपूर्ण भारत बंद का नारा लगाते हुए बिहपुर प्रखंड कार्यालय होकर बाजार भ्रमण किया। बाद में एक जगह इकट्ठा होकर सभा की। सभा को संबोधित करते हुए गौतम कुमार प्रीतम और अखिलेश रमण ने कहा कि ऐतिहासिक बंद के जरिए बिहपुर सहित देशभर के बहुजनों ने एससी/एसटी उपवर्गीकरण के खिलाफ अन्य मांगों के पक्ष में एकजुट आवाज बुलंद की है। इस आवाज को नरेंद्र मोदी की सरकार अनसुना नहीं करे। संसद में बिल लाकर सुप्रीम कोर्ट के फैसले को रद्द करे।

## भारत बंद का वैश्य समाज का नैतिक समर्थन

### एजेंसी

**सहरसा।** अनुसूचित जाति व जनजाति आरक्षण में क्रीमीलेयर पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले को लेकर भारत बंद का वैश्य समाज ने अपना नैतिक समर्थन दिया है। वैश्य समाज के जिलाध्यक्ष रामकृष्ण साह उर्फ मोहन साह ने कहा कि एस एसटी आरक्षण के वर्गीकरण के खिलाफ एवं आरक्षण को संविधान की 9वीं अनुसूची में शामिल करने की मांग को समर्थन करते हुए कहा कि इस फैसले को खारिज किया जाए, क्योंकि यह अनुसूचित जातियों एवं अनुसूचित जनजातियों के संवैधानिक अधिकारों के लिए खतरा है। एससी, एसटी एवं ओबीसी के लिए आरक्षण पर संसद द्वारा एक नये

कानून को पारित करने की भी मांग की। जिसे संविधान की नौवीं सूची में समावेश के साथ संरक्षित किया जाए। जिलाध्यक्ष ने कहा कि आरक्षण में वर्गीकरण की कोशिशों को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा उन्होंने कहा कि आरक्षण की रक्षा के लिए जन-आंदोलन एक सकारात्मक प्रयास है। शोपित-वंचित के बीच चेतना का नया संचार करेगा एवं आरक्षण से किसी भी प्रकार की छेड़छाड़ के खिलाफ जन शक्ति का एक कवच साबित होगा। शांतिपूर्ण आंदोलन लोकतांत्रिक अधिकार होता है। बाबा साहब भीमवार आंबेडकर ने पहले ही आगाह किया था कि संविधान तभी कारगर साबित होगा जब उसको लागू करनेवालों की मंशा सही होगी।

## केतार में भारत बंद का असर, परिचालन ठप



**बंद कराते लोग**  
**खबर मन्त्र संवाददाता**  
**केतार।** प्रखंड में सुप्रीम कोर्ट के द्वारा आरक्षण मामले में दिए गए आदेश पर एससी, एसटी, ओबीसी के द्वारा बुलाए गए भारत बंद का मिला-जुला असर दिखा। बंद को लेकर सुबह से ही कोल्ह मोड़ पर सड़क जाम कर दिया गया। जिससे यातायात प्रभावित रहा। जबकि प्रखंड मुख्यालयों में भी बंद समर्थकों ने केतार बाजार सहित अन्य जगहों में टुकानें बंद कराईं। रोड जाम के कारण यातायात पर भी असर देखा गया। जबकि व्यावसायिक प्रतिष्ठान

## भारत बंद का मिला-जुला असर सड़क पर दिखा



**सड़क जाम करते लोग**  
**रमना।** प्रखंड में सुप्रीम कोर्ट के द्वारा आरक्षण के मामले में दिए गए आदेश पर बुलाए गए अनुसूचित जाति एवं जनजाति के संगठनों द्वारा भारत बंद का मिला-जुला असर सड़क पर दिखा। बंद को लेकर सुबह से ही बंद समर्थक गुलरही बांध मोड़ पर सड़क जाम कर दिया। जिससे यातायात प्रभावित रहा। रमना प्रखंड सहित बिशुनपुरा प्रखंड मुख्यालयों

में भी बंद समर्थकों के द्वारा सड़क जाम कर बंद किए जाने की सूचना है। जबकि व्यावसायिक प्रतिष्ठान पर बंद का कोई असर नहीं देखा जा रहा है। निजी स्कूलों को भी ऐतिहातन बंद कर दिया गया है। रमना में भारतीय संविधान आरक्षण विरोधी मोर्चा रमना अध्यक्ष मुन्ना कुमार, रोहित कुमार, अनुज कुमार, नागिन सिंह, लाला सिंह ने जाम कर आवागमन बाधित कर दिया है।

## ऐतिहासिक योजना है झारखंड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना : मंत्री मिथिलेश एक की मौत

### खबर मन्त्र संवाददाता

**गढ़वा।** गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने कहा कि झारखंड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना देश का अब तक का ऐतिहासिक योजना है। इस योजना से राज्य की आधी आबादी एक साथ लाभान्वित हो रही है। मंत्री ने कहा कि झारखंड के इतिहास में अब तक किसी भी सरकार ने इतनी बड़ी जनकल्याणकारी योजना लागू नहीं की है। जिससे बहने बेटियों को स्वावलंबी बनने में मदद मिले। इस योजना से राज्य की सभी बहन बेटियों में आशा की नई किरण जगी है। मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि इस योजना से अब तक अकेले गढ़वा जिला में दो लाख से आंकि बहन-बेटी लाभान्वित हो चुकी हैं। उन्होंने बताया कि जिले में अब तक दो

### गढ़वा में अब तक दो लाख से अधिक आवेदन हो चुके स्वीकृत



**मिथिलेश कुमार ठाकुर**  
लाख 22 हजार 264 आवेदन प्राप्त हुए हैं। जांचोपरांत इनमें 1726 आवेदन रिजेक्ट हो गया है। जबकि दो लाख छः हजार 414 आवेदन अयुव हुआ है। 14 हजार 124 आवेदन लॉन्ग है। सभी के खाते में पैसा जाना शुरू हो गया है। प्रति माह 15 तारीख तक सभी के खाते में

### मंत्री ने कहा किसी को नहीं दें अकाउंट डिटेल, फर्जी कॉल से रहें सावधान

झारखंड सरकार के पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने गढ़वा सहित पूरे राज्य की जनता से फर्जी कल से सावधान रहने की अपील की है। उन्होंने कहा है कि झारखंड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना से संबंधित अपने अकाउंट डिटेल को जानकारी किसी को भी नहीं दें। मंत्री श्री ठाकुर ने कहा है कि झारखण्ड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना के संदर्भ में कई लाभुकों के मोबाइल नंबर पर योजना को लेकर

कल आने की जानकारी मिल रही है, जो पूरी तरह से फर्जी है। इसलिए योजना के तहत निर्बाधित बहन - बेटियों से आग्रह है कि योजना के संदर्भ में या राशि हस्तांतरण से सम्बंधित कल आने पर ओटीपी या अपने बैंक खाते से संबंधित जानकारी कल करने वाले के साथ कर्नापि साझा नहीं करें। झारखण्ड सरकार इस योजना को लेकर किसी तरह का कल नहीं कर रही है। इसलिए सभी लोग सतर्क रहें और ऐसे कल आने पर अपने बैंक खाता

की जानकारी नहीं दें। उन्होंने कहा कि तेजी से बढ़ रहे ऑनलाइन फ्राँड से बचना बहुत जरूरी है। कई लगे मैसेज या कल (बैंक फर्जी कल) करके फ्रड कर रहे हैं। एसएमएस, व्हाट्सएप, मेल या टेलीग्राम के माध्यम से भी मैसेज आ सकते हैं। इसलिए सभी लोगों को सावधान रहने की जरूरत है। साथ ही अपने आस पास के परिचितों, रिश्तेदारों तक भी यह जानकारी जरूर साझा करें। झारखण्ड पुलिस ऐसे मामलों को लेकर सतर्क है।

### कर्ट लगने से एक की मौत

**भवनाथपुर।** अरसली दक्षिणी के सिकियालेवा टोला निवासी सरजु राम के पुत्र राजा राम की मौत पंजाब में काम के दौरान करंट लगने से हो गई। ज्ञात ही कि राजा राम कुछ दिनों पूर्व ही काम की तलाश में पंजाब गया हुआ था। वह वहां के रोपड़ जिलांतगत खेड़ा में क्रेशर प्लांट में मजदूरी करता कर रहा था। क्रेशर प्लांट में काम करने के दौरान करंट लगने से उसकी मौत हो गई। बुधवार सुबह मृतक का शव पहुंचते ही परिजनों के कथन क्रदन से माहौल गमगीन हो गया। शव आने की सूचना मिलते ही भाजपा मंडल अध्यक्ष सोदा किशोर यादव, सुनील यादव, गोपाल यादव सहित अन्य लोगों ने मृतक के घर पहुंचकर शोक संतपन परिजनों को ढाढस बंधाया।

### खबर एक नजर में

## राष्ट्रीय स्तरीय शिविर के लिए विश्वविद्यालय में हुआ चयन

**भागलपुर।** राष्ट्रीय सेवा योजना तिलकामांठी भागलपुर विश्वविद्यालय भागलपुर द्वारा बुधवार को राष्ट्रीय सेवा योजना के क्षेत्रीय निदेशालय पटना से प्राप्त पत्र के आलोक में राष्ट्रीय स्तर पर होने वाले राष्ट्रीय एकता शिविर, एडवेंचर शिविर, यूथ फेस्टिवल एवं अन्य शिविरों के लिए टैलेंट पूल तैयार करने के लिए 10 स्वयंसेवक और 10 स्वयंसेविका का चयन किया जाना था। जिसका नाम 25 अगस्त तक निदेशक को भेजना था। इसके लिए राष्ट्रीय सेवा योजना के समन्वयक द्वारा पूर्व में ही महाविद्यालय को निर्दिशत किया गया था कि सभी इकाई से पांच-पांच स्वयंसेवक चयन के लिए भेजे जाए। इस चयन में कुल 15 इकाइयों के लगभग 100 स्वयंसेवक सेविका ने प्रतिभाग किया। इस चयन में पारदर्शिता और निष्पक्षता के लिए एक चयन समिति का गठन किया गया था। जिसमें संगीत विभाग की विभागाध्यक्ष प्रोफेसर निशा झा, मारवाड़ी कॉलेज कल्चरल काउंसिल की सदस्य प्रज्ञा राय, टीएनवी कॉलेज के अंशु कुमार एवं नीतू कुमारी को शामिल किया गया था। मौके पर कार्यक्रम पदाधिकारी डॉ शैलेश मिश्रा, करुण तानी, डॉ उषा शर्मा, डॉ अजीत कुमार तथा सचिव क्रीड़ा परिषद डॉ संजय जसवाल उपस्थित थे। चयन का आधार स्वयंसेवकों द्वारा राष्ट्रीय सेवा योजना में 1 वर्ष पूरा होना और एक विशेष शिविर के आधार पर उनकी सांस्कृतिक दक्षता और एनएसएस के संदर्भ में उनकी जानकारी को बनाया गया। कार्यक्रम समन्वयक डॉक्टर राहुल कुमार ने बताया कि भारत बंद की ऐलान की वजह से 15 इकाई के ही स्वयंसेवक सेविका चयन में भाग ले सके। अतः शेष बचे 15 इकाई के लिए 24 अगस्त को चयन सिविल आयोजित किया जाएगा।

### कदाचार के पांच आरोपित गिरफ्तार, तीन पर मामला दर्ज और एक निष्कासित

**पटना।** बिहार पुलिस में सिपाही के 21,391 पदों पर चयन के लिए चतुर्थ चरण में बुधवार को अभ्यर्थियों की लिखित परीक्षा के दौरान कदाचार के आरोप में 09 अभ्यर्थी सिलपत पाये गये हैं, जिनमें पांच को गिरफ्तार किया गया, एक अभ्यर्थी को निष्कासित तथा तीन अभ्यर्थियों पर प्राथमिकी दर्ज करायी गयी। राज्य के सभी जिलों में कुल 545 परीक्षा केन्द्रों पर एकल पाली में आयोजित की गयी। इस परीक्षा में कुल 17,87,720 अभ्यर्थी पंजीकृत किए गए। लिखित परीक्षा के लिए एकल पाली में कुल 2,97,915 अभ्यर्थियों को प्रवेश पत्र निर्गत किया गया था, जिनमें 2,37,149 अभ्यर्थियों ने ई-प्रवेश-पत्र डाउनलोड किया। आंकड़ों के अनुसार अभ्यर्थियों की उपस्थिति लगभग 67 प्रतिशत रही। जिला पदाधिकारियों एवं जिला पुलिस अधीक्षकों के नेतृत्व में जिला स्तर पर व्यापक सुरक्षा व्यवस्थाएं की गई और परीक्षा केन्द्रों पर अभ्यर्थियों के प्रवेश पूर्व जांच सख्ती से निष्पादित की गयी। परीक्षा के दौरान सभी अभ्यर्थियों का बॉयोमेट्रिक विधि से अंगुठे का निशान, फोटोग्राफी एवं वीडियोग्राफी करायी गई और परीक्षा कदाचारमुक्त संपन्न कराने के लिए पब्लि द्वारा सीसीटीवी की लाईव स्ट्रीमिंग द्वारा निगरानी की गयी। इस के लिए पटना में कमांड एंड कंट्रोल सेंटर बनाया गया है। सभी परीक्षा केन्द्रों को जैमर से आच्छादित किया गया था।

### एलजेपी (आर) ने यूपीएससी लेटरल एंट्री रह करने का किया स्वागत

**भागलपुर।** भागलपुर जिला कार्यालय में लोक जनशक्ति पार्टी रामविलास के जिला अध्यक्ष सुबोध कुमार रमण ने बुधवार को प्रेस वार्ता आयोजित की। इस दौरान उन्होंने यूपीएससी की लेटरल एंट्री प्रक्रिया को रद्द करने के लिए केंद्र सरकार के फैसले की सराहना की। उन्होंने कहा कि पार्टी के संस्थापक, स्वर्गीय रामविलास पासवान ने सदैव संविधान और सामाजिक न्याय का समर्थन किया है। रमण ने कहा कि पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष और केन्द्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्री चिराग पासवान के प्रयासों से यह निर्णय संभव हो पाया है। रमण ने आगे कहा, हमारी पार्टी हमेशा से इस बात की पक्षधर रही है कि सभी सरकारी नियुक्तियां आरक्षण के प्रावधानों का पालन करते हुए की जानी चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हस्तक्षेप के बाद इस निर्णय को लागू किया गया है, जो समाज के कमजोर वर्गों के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और चिराग पासवान का धन्यवाद करते हुए कहा कि एनएटी सरकार की यह पहल दलितों और पिछड़ों के अधिकारों की रक्षा की दिशा में एक ठोस कदम है। इस प्रेस वार्ता में पार्टी के दौरान प्रदेश उपाध्यक्ष अमर सिंह कुशवाहा, प्रदेश सचिव पिपुष पासवान, सौरभ तिवारी, मुकेश सिंह, आशीष कुमार, सौरभ सिंह, अंशु प्रिया, रविशंकर, अमित पासवान, रुपा देवी के साथ साथ पार्टी के कई अन्य वरिष्ठ नेता और कार्यकर्ता मौजूद थे।

### राजद महिला प्रकोष्ठ ने महिला अत्याचार के विरुद्ध निकाला कैडिल मार्च

**सहरसा।** राष्ट्रीय जनता दल के आह्वान पर महिला प्रकोष्ठ ने बुधवार को महिलाओं के उपर बढ़ रहे अत्याचार व उत्पीड़न के खिलाफ कैडिल मार्च निकाल कर प्रतिक्रिया जताया। राजद महिला अध्यक्ष गुंजन के यादव के नेतृत्व में नया बाजार से निकाली गई जो शंकर चौक पर समापन हुआ। जिसमें बड़ी संख्या में महिलाओं ने भाग लिया। गुंजन यादव ने बिहार बंगाल सहित अन्य प्रदेश में महिलाओं का शोषण व उत्पीड़न काफी बढ़ गया है। जो काफी चिंताजनक है। राजद नगर अध्यक्ष ई कौशल यादव ने कहा पूरे प्रदेश में लुट हत्या बलात्कार हो रहे हैं। विधि व्यवस्था काफी चरमरा गई है। जिसके कारण महिलाओं का काफी शोषण हो रहा है। उन्होंने इसके लिए राज्य एवं केंद्र सरकार को आवश्यक कारवाई किये जाने की मांग की है। इस कैडिल मार्च में महिलाओं की हत्या के खिलाफ जोर-शोर से नारे लगाते हुए विरोध प्रदर्शन किया गया। इस कैडिल मार्च में पूर्व विधायक अरुण यादव, जिलाध्यक्ष मो ताहिर, महासचिव धनिकलाल यादव, जित्तु उपाध्यक्ष धीरेन्द्र यादव, गौतम कृष्ण, गोविंद तंडी, टुन्टुन शर्मा, किशोर शर्मा, युवा प्रदेश महासचिव सुमन सिंह, युवा जिलाध्यक्ष भारत यादव, नगर अध्यक्ष ई कौशल यादव, पवन यादव, विकास कुमार रावत, पवन शर्मा,प्रो गीता यादव सहित अन्य कार्यकर्ता मौजूद थे।

### तस्करी के दस बोतल अंग्रेजी शराब के साथ युवक गिरफ्तार

**अररिया।** जोगबनी थाना पुलिस और सीमा पर तैनात एसएसबी के जवानों ने संयुक्त रूप से भारत नेपाल के कुसमाहा बॉर्डर के पास से बुधवार को एक युवक को दस बोतल अंग्रेजी शराब के साथ गिरफ्तार किया। पकड़ा गया युवक पिंपरा पंचायत के वार्ड संख्या दस का रहने वाला अमित पासवान पिता -रामू पासवान है।युवक नेपाल से तस्करी कर शराब को भारतीय क्षेत्र में ला रहा था।इसी क्रम में एसएसबी और जोगबनी थाना पुलिस की संयुक्त कार्रवाई में धरा गया। इस बात की पुष्टि करते हुए जोगबनी थानाध्यक्ष राजीव कुमार आजाद ने गिरफ्तार युवक के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करते हुए न्यायिक हिरासत में जेल भेज देने की बात कही।

### सांसद पप्पू यादव ने कहा डाक्टरों के खिलाफ जंग लड़ूंगा

**पूर्णिया।** पूर्णिया सांसद पप्पू यादव ने डाक्टरों के खिलाफ जंग का विगुल फूंकने का ऐलान किया है। उन्होंने बुधवार को प्रेस वार्ता के दौरान कहा कि मैं डॉक्टर के खिलाफ जंग प्रारंभ कर रहा हूं। चाहे उनके साथ पीएम आए अथवा सीएम।वह पूछे जाने पर कि आपके बयान को आईएमए ने भर्त्सना की है। उन्होंने कहा कि डॉक्टर जब जूनियर डॉक्टर के साथ बलात्कार करें तब आप बंद नहीं कीजिएगा। हम अच्छे डॉक्टर के खिलाफ बयान नहीं दिए हैं और न ही हम किसी प्रतिष्ठित नरिंग होम के खिलाफ बयान दिए हैं। मैंने किसी डाक्टर का नाम नहीं लिया है। हमने तो कहा कि डॉक्टर भले आदमी है।





**वक्त बिल पर जेपीसी की पहली बैठक आज नयी दिल्ली।** मुस्लिम समुदाय को संपत्ति से जुड़े वक्त (सशोधन) विधेयक-2024 पर विचार के लिए गठित संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) की पहली बैठक गुरुवार को होगी। लोकसभा सांसद जगदंबिका पाल की अध्यक्षता वाली 31 सदस्यीय समिति को अल्पसंख्यक मामलों, विधि एवं न्याय मंत्रालयों के प्रतिनिधियों के साथ बातचीत करनी है। समिति में 21 सदस्य लोकसभा के और 10 सदस्य राज्यसभा के हैं। समिति में लोकसभा से जगदंबिका पाल, डॉ. निशिकांत दुबे, तेजस्वी सूर्या, अपराजिता सारंगी, डॉ. संजय जयसवाल, दिलीप सैकिया, अभिजीत गंगोपाध्याय, डीके अरुणा, गौरव गोर्गोई, इमरान मसूद, डॉ. मोहम्मद जावेद और असदुद्दीन औवेसी शामिल हैं।

**ईरान में तीर्थयात्रियों की बस पलटी, 35 मरे**

तेहरान। ईरान के यज्द प्रांत में मंगलवार रात पाकिस्तान के शिया तीर्थयात्रियों की बस पलट जाने से कम से कम 35 लोगों की मौत हो गई। इस हादसे में 18 अन्य लोग घायल भी हुए हैं। घायलों में से कइयों की हालत गंभीर है। दुर्घटना के समय बस में लगभग 51 लोग सवार थे। यह बस तीर्थयात्रियों को लेकर इराक जा रही थी। पाकिस्तान के अखबार डॉन के मुताबिक ब्रेक फेल होने की वजह से बस दुर्घटनाग्रस्त हुई। सभी तीर्थयात्री अरबईन की याद में होने वाले समारोह में शामिल होने के लिए इराक जा रहे थे।

**राजनाथ सिंह कल जाएंगे अमेरिका**

नयी दिल्ली। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह अमेरिकी रक्षा मंत्री लॉयड ऑस्टिन के निमंत्रण पर 23 से 26 अगस्त तक अमेरिका की आधिकारिक यात्रा पर रहेंगे। श्री सिंह अपने अमेरिकी समकक्ष ऑस्टिन के साथ द्विपक्षीय बैठक करेंगे। वह राष्ट्रीय सुरक्षा मामलों के लिए राष्ट्रपति के सहायक जेक सुलिवन से भी मुलाकात करेंगे। उनकी यात्रा भारत-अमेरिका संबंधों में बढ़ती गति और रक्षा संपर्कों की पुष्टि भी हो रही है। इस यात्रा से भारत-अमेरिका व्यापक वैश्विक रणनीतिक साझेदारी के और घनिष्ठ तथा व्यापक बनने की उम्मीद है।

**फिल्म रेस 4 में काम करेंगे सैफ अली खान**

मुंबई। बॉलीवुड अभिनेता सैफ अली खान फिल्म रेस 4 में काम करेंगे। रमेश तौरानी निर्मित रेस फ्रैंचाइजी के तीन पार्ट रिलीज हो चुके हैं। इनमें से रेस और रेस 2 में सैफ अली खान लीड रोल में नजर आए थे, वहीं रेस 3 में सलमान खान नजर आए थे। सैफ अली खान को रेस 4 में फिर से कास्ट किया जा सकता है। रेस फ्रैंचाइजी की शुरुआत वर्ष 2008 में प्रदर्शित फिल्म रेस से हुई थी।

**केबीसी 16 में ब्रेन ट्यूमर पीड़िता मीना बनेंगी करोड़पति!**

**एजेंसी**  
मुंबई। सोनी एंटरटेनमेंट टेलीविजन के लोकप्रिय रियलिटी गेम शो 'कोन बनेगा करोड़पति' (केबीसी) सीजन 16 में एक करोड़ के सवाल तक पहुंचने वाली पहली प्रतियोगी नरेशी मीना बन गयी हैं। 27 वर्षीय नरेशी ने गंभीर बीमारी सहित जीवन को बदलने वाली चुनौतियों का अपनी दृढ़ता और आकर्षक मुस्कान से सामना किया है।  
केबीसी में उनकी भागीदारी उनकी इसी जीवितता का प्रमाण है, क्योंकि वह हर सवाल का आत्मविश्वास से जवाब देती हैं और साबित करती हैं कि उनके सपनों के रास्ते में कोई भी बाधा नहीं आ सकती। नरेशी इस सीजन की पहली प्रतियोगी के रूप में अपनी पहचान बनाएंगी, जो 1 करोड़ रुपये के सवाल का जवाब देंगी। नरेशी मीना बेहद उत्साहित हैं, जिसने अपने समुदाय की कई

**पोलैंड पहुंचे प्रधानमंत्री, द्विपक्षीय वार्ता आज**

**एजेंसी**  
वारसो। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी बुधवार को पोलैंड की दो दिवसीय यात्रा पर वारसो पहुंचे। पिछले 45 वर्षों में यह किसी भारतीय प्रधानमंत्री की पहली पोलैंड यात्रा है। प्रधानमंत्री मोदी ने रवाना होने से पहले कहा था कि पोलैंड की मेरी यात्रा ऐसे समय में हो रही है जब हमारे राजनयिक संबंधों की 70वीं वर्षगांठ है। पोलैंड मध्य यूरोप में एक प्रमुख आर्थिक साझेदार है। लोकतंत्र और बहुलवाद के प्रति हमारी पारस्परिक प्रतिबद्धता हमारे संबंधों को और मजबूत बनाती है। प्रधानमंत्री मोदी का वारसो में औपचारिक स्वागत किया गया।  
वे गुरुवार को राष्ट्रपति आंद्रिज सेबेस्टियन टूडो से मुलाकात करेंगे और प्रधानमंत्री डोनाल्ड टस्क के साथ द्विपक्षीय वार्ता भी करेंगे।

**▶▶ पोलैंड में भारतीय निवेश करीब 3 बिलियन डॉलर होने का अनुमान : विदेश मंत्रालय**

उनका पोलैंड में भारतीय समुदाय से भी मिलने का कार्यक्रम है। विदेश मंत्रालय (एमईए) में सचिव (पश्चिम) तन्मय लाल ने सोमवार को पोप मोदी की पोलैंड और यूक्रेन यात्रा की घोषणा करते हुए कहा था कि हमारा द्विपक्षीय व्यापार काफी बढ़ा है। और यह 6 बिलियन अमेरिकी डॉलर का है जो पोलैंड को मध्य और पूर्वी यूरोप में भारत का सबसे बड़ा व्यापारिक साझेदार बनाता है। पोलैंड में भारतीय निवेश लगभग 3 बिलियन अमेरिकी डॉलर होने का अनुमान है। भारत में पोलैंड का निवेश लगभग 1 बिलियन अमेरिकी डॉलर है।  
पीएम मोदी यूरोपीय परिषद के अध्यक्ष के रूप में पोलैंड के अपने समकक्ष से चार बार मिल चुके हैं। उन्होंने मार्च 2022 में राष्ट्रपति टूडो से फोन पर बात की थी। यूक्रेन से भारतीय नागरिकों को निकालने में पोलैंड ने जो सहायता दी, उसके लिए धन्यवाद दिया था। साल 2022 में पोलैंड के रास्ते 4000 से



से फोन पर बात की थी। यूक्रेन से भारतीय नागरिकों को निकालने में पोलैंड ने जो सहायता दी, उसके लिए धन्यवाद दिया था। साल 2022 में पोलैंड के रास्ते 4000 से

अधिक भारतीय छात्रों को निकाला गया था।  
पीएम मोदी ने वर्ष 2001 में गुजरात भूकंप के दौरान पोलैंड द्वारा दी गई सहायता को भी याद किया।

उन्होंने द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान पोलैंड के कई परिवारों और युवा अनाथों को बचाने में जामनगर के महाराजा द्वारा निभाई गई भूमिका को भी याद किया।

**लग्जरी ट्रेन से कल जायेंगे कीव**

पोलैंड की यात्रा के बाद शुक्रवार को प्रधानमंत्री मोदी ट्रेन से यूक्रेन की राजधानी कीव जाएंगे। पीएम मोदी विशेष रूप से डिजाइन की गई एक लग्जरी ट्रेन के जरिए पोलैंड से कीव जाएंगे। बता दें कि दुनिया की बड़े-बड़े नेता इसी ट्रेन के जरिए यूक्रेन गए हैं। इसमें अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन, फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रॉन और जर्मनी के चांसलर ओल्फ स्कॉल्ट्ज का नाम शामिल है। बाइडेन के अलावा, युद्ध प्रभावित यूक्रेन में पहुंचने के लिए अब तक 200 से ज्यादा विदेशी राजनयिक मिशन इस ट्रेन सेवा का इस्तेमाल कर चुके हैं। इनमें ब्रिटेन के पूर्व प्रधानमंत्री ऋषि सुनक, कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो और इटली की प्रधानमंत्री जिर्जोर्जिया मेलेनी भी शामिल हैं। मोदी की कीव यात्रा



में 20 घंटे की रेल यात्रा शामिल होगी, जिसके दौरान वह रात भर चलने वाली रेल फोरस वन ट्रेन में सवार होंगे। पीएम मोदी चौथी बार जेलेन्स्की से मुलाकात करेंगे। पीएम मोदी जेलेन्स्की के निमंत्रण पर युद्ध प्रभावित कीव का दौरा करेंगे। वह 23 अगस्त को वहां पहुंचेंगे। 30 से अधिक वर्षों में यह किसी भी भारतीय प्रधानमंत्री की यूक्रेन की पहली यात्रा होगी।

**अच्युतपुरम फार्मा के रिपक्टर में ब्लास्ट, 14 कर्मियों की मौत**

**एजेंसी**

**विशाखापट्टनम।** अनाकापल्ली जिले के रामबिली मंडल में अच्युतपुरम फार्मा में बुधवार दोपहर रिपक्टर में विस्फोट के बाद 14 कर्मचारियों की मौत हो गई है और 50 से अधिक अन्य घायल हो गए हैं। हादसे की गंभीरता को देखते हुए मरने वालों की संख्या बढ़ सकती है। अच्युतपुरम फार्मा एसईजेड में एसेशिया एडवॉन्स साइंस प्राइवेट लिमिटेड में सैकड़ों कर्मचारी काम करते हैं। दोपहर भोजनावकाश के दौरान जोरदार विस्फोट होने के बाद आग लग गयी। घना धुआं उठने के बाद समझना मुश्किल हो रहा था कि क्या हो रहा है। फिर भी जान बचाने

**▶▶ आंध्र के रामबिली मंडल में हादसा, 50 से अधिक मजदूर गंभीर रूप से घायल, मृतकों की संख्या बढ़ने की आशंका**



के डर से मजदूर बाहर भागे। तेज आवाज से आसपास के गांव के लोग सतर्क हो गए। फार्मा की दमकल समेत आसपास के इलाके से 11 अन्य गाड़ियां आई और आग पर काबू पाया। घायलों को अनाकापल्ली के विभिन्न अस्पतालों में स्थानांतरित किया

गया। घायलों में से पांच 60 फीसदी से ज्यादा जले हुए हैं। हादसे के वक्त इंडस्ट्री में करीब 300 कर्मचारी मौजूद थे। मजदूरों को कहना है कि रिपक्टर के धमाके से इंडस्ट्री की पहली मंजिल का स्लेब ढह गया और कई लोग मलबे में फंस गए। तीसरी मंजिल पर फंसे मजदूरों को क्रेन की मदद से बाहर निकाला गया। एनडीआरएफ की टोमें और दमकल की गाड़ियां मौके पर बचाव कार्य जारी रखे हुए हैं। मुख्यमंत्री चंद्रबाबू ने अच्युतपुरम एसईजेड में रिपक्टर विस्फोट हादसे को लेकर कलेक्टर से बात की। मुख्यमंत्री ने घायलों को उपलब्ध कराया जा रही चिकित्सा के संबंध में कलेक्टर से जानकारी ली। सीएम ने तत्काल राहत कदम

**तकनीक का गलत इस्तेमाल हो सकता है विनाशकारी : राष्ट्रपति**

**फरीदाबाद/नयी दिल्ली।**

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को कहा कि तकनीक का इस्तेमाल उचित और सतत विकास तथा जनहित के लिए किया जाना चाहिए। इसका गलत इस्तेमाल विनाशकारी हो सकता है। राष्ट्रपति मुर्मू ने हरियाणा के फरीदाबाद में जे.सी. बोस विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के 5वें दीक्षांत समारोह को बतौर मुख्य अतिथि संबोधित करते हुए कहा कि आज तकनीक के विकास के कारण प्रगति के कई रास्ते खुल गए हैं। उदाहरण के लिए दूरदराज के इलाकों में इंटरनेट की पहुंच ने ऑनलाइन रोजगार के कई अवसर पैदा किए हैं। लेकिन हमें यह याद रखना चाहिए कि तकनीक का इस्तेमाल उचित और सतत विकास तथा जनहित के लिए किया जाना चाहिए। इसका गलत इस्तेमाल विनाशकारी हो सकता है। राष्ट्रपति



ने कहा कि आज पूरी दुनिया चौथी औद्योगिक क्रांति के दौर में है। भारत भी इस क्रांति की चुनौतियों का सामना करने और इसके अवसरों का लाभ उठाने के लिए तैयार है। इस राष्ट्रीय लक्ष्य को प्राप्त करने में जे.सी. बोस विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय जैसे संस्थानों की भूमिका बहुत महत्वपूर्ण होगी। राष्ट्रपति को यह जानकर खुशी हुई कि इस विश्वविद्यालय ने पिछले कुछ वर्षों में कई औद्योगिक और शैक्षणिक संस्थानों के साथ समझौते किए हैं।

As our country completes 77 years of independence, we at Usha Martin celebrate this day with a lot of zeal and enthusiasm and consistently strive to bring innovation and sustainability to shape the country's way forward with compassion and resilience.

**78 वां स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर समस्त पंचायत एवं बरवाडीह प्रखंड वासियों की हार्दिक शुभकामनाएं**

<p><b>मंजू देवी</b> मुखिया बेतला पंचायत</p>	<p><b>बुद्धेश्वर सिंह</b> मुखिया केचकी पंचायत</p>	<p><b>हेशामूल अंसारी</b> पूर्व जिला परिषद प्रत्याशी सह समाजसेवी</p>	<p><b>बसंती देवी</b> उप मुखिया बेतला पंचायत</p>
<p><b>सुल्तान अंसारी</b> उप मुखिया पोखरी कला पंचायत</p>	<p><b>मोहम्मद कैफ</b> छात्र बेतला</p>	<p><b>शंकर पासवान</b> वन क्षेत्र पदाधिकारी बेतला</p>	<p><b>रेशमा रेखा</b> प्रखंड विकास पदाधिकारी बारवाडीह</p>
<p><b>राधेश्याम कुमार</b> थाना प्रभारी बरवाडीह</p>	<p><b>विनोद यादव</b> भाजपा नेता सह समाजसेवी</p>	<p><b>धीरंज कुमार</b> थाना प्रभारी छिपादोहर</p>	<p><b>उमेश कुमार</b> स्वयं सेवक सह विलेओ बेतला पंचायत</p>
<p><b>ऋषिकेश सिंह</b> प्रधानाध्यापक कल्याणपुर विद्यालय</p>			

**सेयम नदी पर तीन पुलों को यूक्रेन ने किया नष्ट**

**एजेंसी**

**कीव।** पश्चिमी रूस में सेयम नदी पर बने तीनों पुलों को यूक्रेन की सेना ने नष्ट कर दिया है। रूसी सूत्रों ने यह जानकारी दी। पश्चिमी रूस में यूक्रेन का आक्रमण मंगलवार को तीसरे सप्ताह में प्रवेश कर गया। वहीं यूक्रेनी सेना ने कुर्सक में रूस की 1,250 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र और 92 बस्तियों पर कब्जा कर लिया है। रूस के कुर्सक क्षेत्र में कीव के आक्रमण से युद्ध की दिशा बदल रही है और यूक्रेन की युद्ध से थकी हुई जनता का मनोबल बढ़ रहा है। हालांकि इस आक्रमण के अंतिम परिणाम की भविष्यवाणी करना अभी संभव नहीं है। द्वितीय विश्व युद्ध के बाद रूस पर किया गया यह पहला हमला है। एक ओर जहां यूक्रेन रूसी क्षेत्र में अपनी सफलता का जश्न मना रहा है, वहीं दूसरी ओर पूर्वी यूक्रेन में रूस एक अन्य प्रमुख केंद्र, पोक्रोवस्क पर

**कुर्सक में 92 बस्तियों पर यूक्रेनी सेना ने किया कब्जा**

भी कब्जा करने की ओर अग्रसर है। कुर्सक में सेयम नदी पर बने तीन पुलों पर यूक्रेन के हमले से रूसी सेनाएं नदी, यूक्रेनी अग्रिम मोर्चे और यूक्रेनी सीमा के बीच फंस सकती हैं। ऐसा प्रतीत होता है कि 6 अगस्त को यूक्रेन द्वारा शुरू किए गए कुर्सक आक्रमण पर रूस की जवाबी प्रतिक्रिया धीमी पड़ रही है। सप्ताहांत में, यूक्रेन के वायुसेना कमांडर ने सेयम नदी पर बने पुलों पर हमले के दो वीडियो पोस्ट किए। प्लैनेट लैब्स पीबीसी द्वारा ली गई उपग्रह तस्वीरों का विश्लेषण मंगलवार को एसोसिएटेड प्रेस द्वारा किया गया जिसमें पृष्ठ हुई कि रेलुचकोवो शहर में एक पुल नष्ट हो गया है। एक रूसी सैन्य जांचकर्ता ने सोमवार को पुष्टि की कि यूक्रेन ने एक पुल को पूरी तरह से नष्ट कर दिया है और क्षेत्र में दो अन्य

**पायलट बाबा का शव आश्रम पहुंचा, अंतिम दर्शन को उमड़ी मीड़**

हरिद्वार। जूना अखाड़े के महामंडलेश्वर पायलट बाबा का पार्थिव शरीर हरिद्वार स्थित उनके आश्रम में रखा गया है, उनके अंतिम दर्शन के लिए साधु-संतों के साथ स्थानीय लोगों का हजूम उमड़ा। 20 अगस्त को पायलट बाबा का मुंबई के कोकिलाबेन अस्पताल में निधन हुआ था। पायलट बाबा श्री पंच दशमान जूना अखाड़े के वरिष्ठ महामंडलेश्वर भी थे। पायलट बाबा वायु सेना में विंग कमांडर भी रहे। उन्होंने साल 1962, 1965, 1971 के युद्ध में बतौर विंग कमांडर हिस्सा लिया था। इन युद्धों में बाबा ने फाइटर पायलट की भूमिका निभाई थी। पाकिस्तान के साथ साल 1965 और 1971 युद्ध में सफल अभियान को अंजाम दिया। उसके बाद उन्होंने संन्यास लिया, फिर वो पायलट बाबा के नाम से प्रसिद्ध हुए। उनका वास्तविक नाम कपिल सिंह है। वे मूल रूप से विहार के रोहातस के रहने वाले थे।

**▶▶ एक करोड़ के सवाल तक पहुंचने वाली पहली प्रतियोगी बनी नरेशी**



के पिता एक साधारण किसान हैं और उन्होंने नरेशी को अपनी शिक्षा जारी रखने के लिए प्रोत्साहित किया है और हमेशा उसकी जीत का जश्न मनाया है। जब नरेशी हॉटसीट पर बैठी तो उसके पिता गर्व से मुस्कुराते नजर आए। नरेशी की कहानी सिर्फ जीवित रहने की नहीं है, बल्कि अपनी व्यक्तिगत लड़ाइयों के बीच भी दूसरों को सशक्त बनाने के लिए एक अथक प्रयास की है। 50 लाख के सवाल का सही जवाब देने के बाद नरेशी को कौन बनेगा करोड़पति सीजन 16 में एक करोड़ के सवाल का जवाब देते 21 और 22 अगस्त को रात 9 बजे, सोनी एंटरटेनमेंट टेलीविजन पर देखा जा सकता है।